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XVHL évfolyam. Budapest, 1908. május hó 9. 37. (1708.) szám.

KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDÁSÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési dtjs
Egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

fi korona.

U Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

As egyeeflleti Uníee felOryelete alatti 
ncwttnti íe Hédiéért felel«»; BsUaek Syel* se OMOB.l«ssgs»«}a. 

Felel«» szerkeszt«: Bodsty Barma.

Szerkesztőség:
Budapest, ÖL, KSsteleb-ntesa 8.

Kiadóhivatal:
Budapest (KdsteleK.), ftlU-tl SS. náa

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi 
és üzemi szakosztálya

1908. évi május hó 14-én (csütörtök), d. u. 4 
órakor a „Köztelekben tartandó ülésére.

Tárgyak:
1. A szakosztály és a műszaki bizottság meg­

választása.
2. Titkárváltozás bejelentése.
3. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter részé­

ről engedélyezett segélyezés bejelentése.
Munkaprogramra: I. Mezőgazdasági iparágak 

fejlesztése érdekében követendő eljárások. 
II. Üzemi szakosztály ügyei. HL Műszaki bizott­
ság mnnkaterve.

4. Folyó ügyek.
Dessewffy Aurél gróf s. k. 

elnök.

Meghívó
Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

közgazdasági szakosztályának
1908. évi május hó 15-én (pénteki d. u. 4 
órakor a Köztelek-palota tanácstermében (IX., 
Köztelök-u. 8. sz., 1. em.) tartandó ülésére.

Tárgyak:
1. Kereskedelemügyi miniszter leirata a vas­

úti tarifák reformja tárgyában hozzá intézett
emlékiratunkra.

2. Az uj vasúti üzletszabályzat.
3. A „Collis agrieoies“.
4. Vetőmagvak szállítására kedvezményes tari­

fák engedélyezése.
Budapest, 1908 május hó 8.

Zselénski Hóiért gr. s. k.
szakosztályi elnök.

Adókönyvek revideálásának szüksé­
gessége és adóügyi értesítés.

Az OMGE. üzemi osztályának munkakörébe 
a gazdaközönség köréből több ízben elhangzott 
kívánságra már régebb idők óta felvétetett az 
adókönyvek felülvizsgálása is. Állandóan számos 
gazda fordul adóügyekben üzemi szakosztá­
lyunkhoz és bizony majdnem azt mondhatnék 
kivétel nélkül azt tapasztaltuk, hogy az adó­
kivetésben az illetékes hatóságok felületessége 
miatt, amihez a gazdáknál az ilyen ügyekben 
való járatlanság társul, a gazdák legtöbbje több 
adót fizet, mint amennyit a törvény értelmében 
fizetnie kellene. Néha elég tekintélyes össze­
gekre rúg ezen felesleges kiadás, amelyet pedig 
a gazda igen könnyen elkerülhet azzal, hogy 
beküldi üzemi szakosztályunknak adókönyvét, 
itt csekély dij fizetése ellenében az adóügyi 
szakértővel felülvizsgáltatjuk és a gazdát nem­
csak arról értesítjük, hogy több adót fizetett-e 
már, mint amennyit a törvény előír, vagy sem, 
hanem egyúttal kezére járunk abban is, hogy 
minő jogorvoslattal kell élnie oly czélból, hogy 
a három éven belüli adótúlfizetések neki meg­
téríttessenek.

Tekintettel arra, hogy amint azt a beküldött 
és átvizsgált adókönyvekből következtethetjük, 
igen tekintélyes összeget képezhet az, amit a 
gazdák hiábavaló módon adótúlfizetés gyanánt 
évente kiadnak, saját érdekükben kívánatos 
lenne, ha minél tömegesebben keresnék fel 
adóügyekben üzemi szakosztályunkat.

Egyébként pedig oly czélból, hogy tagjain­
kat adóügyekben minden esetleges tájékozatlan­
ságból származó károsodástól megvédjük, közöl­
jük a következőket:

1. Az 1908. évi második negyedre eső 
állami adó és járulékai folyó évi április hó 
elsején válnak esedékessé, de folyó évi május 
hó 15-ig kamatmentesen fizethetők. Ezen határ­
idő letelte után 5°/o késedelmi kamat fizetendő.

2. Az 1908/910. évi időszakra kivetett ház­
bér- és házosztályadó, valamint a föld- és 
általános jövedelmi pótadóra vonatkozó adó­

kivetések az egész országban már körülbelül 
befejeztettek, miért is minden föld- és házbir­
tokos érdekében áll, hogy a kivetett adók 
helyességéről a vonatkozó adókivetési lajstro­
mok közszemlére való tételekor meggyőződést 
szerezzen, mert az esetleges sérelmek ellen 
fellebbezni csak a közszemlére való tétel utáni 
15 napon belül lehet.

3. A haszonbérlőket különösen érdekli, hogy 
az 1908/10. évekre vonatkozó Ill-ad osztályú 
kereseti adó kivetése az egész országban már 
megindult. Minden károsodásnak elejét vehetik, 
hogyha a közszemlére kiteendő adójavaslatokba 
betekintenek és az adókivető-bizottság tárgya­
lásain vagy személyesen jelennek meg, vagy meg­
hatalmazottjuk által képviseltetik magukat, mert 
az adókivető-bizottság határozatának megfelleb- 
bezése 8, illetve 15 napi határidőhöz van kötve.

4. Ami az esetleges elemi csapásokkal járó 
adóelengedéseket illeti, arra vonatkozólag a 
következőket kell tudni. Elemi csapások:

a) Jégeső, árvíz és tűz.
b) Nagyobb méretű rovarkárok, melyek egész 

dűlőket magukban foglaló területeken pusztítanak.
c) A szántóföldi terményeknek fagy vagy föld­

árja által okozott nagyobb területre kiterjedő 
elpusztulása.

d) Tartós szárazság, vagy más oly elemi 
csapás, amely egész határokat magukban fog- 
laló nagyobb területeken a szántóföldi termé­
nyeket oly időben és oly módon semmisiti meg, 
hogy az illető szántóföldek a folyó évben már 
újabb véleményekkel jövedelmezővé nem tétet­
hetnek.

e) Erdőknek tűz által történő elpusztulása.
fi Szőlőknél és komlőültetvényeknél a fagy

által okozott károk.
Oly földrészletek után, melyek elemi csa­

pással sujtattak, az adó egyharmad-kétharmad 
részben, vagy esetleg egészen is elengedtetik. 
Ha pedig az erdőkben tűzvész pusztított, több 
évre kiterjedő adóelengedésnek is van helye.

Mindenesetre az erre vonatkozó igények 
idejekorán bejelentendők és érvényesitendők.

Igazgató.

AJÁNLJUK nagyobb szőlőbirtokosoknak tökéletesített

magyar logalos szölóparmetazöinket,
melyekkel nagy munkaerő- és permetezőanyag-megtakaritáe érhető el.

Most megjelent tavaszi szőlőmi vetési árjegyzékünket az összes szőlővéde-
kezési gépek, permetező stb. anyagokról kívánatra bérmentve megküldjük.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. ker.? Álkotmány-utcza 31, szám.Mezőgazdák A, jegyű permetező K 40, 
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Tanulmányi kirándulás.

Az OMGE. műszaki bizottsága Ruffner Károly 
báró diószegi uradalmának megtekintése ezél- 
jábó! folyó évi május hó 30-án (szombaton) 
tanulmányi kirándulást rendez, az uradalom­
ban divó czukorrépamunkálatok és állathizlalás 
tanulmányozása czéljáhól.

Résztvehet e kirándulásban az OMGE. bár­
mely tagja.

Indulás május 30-án Budapestről (nyugati 
pályaudvar) a reggel 7 órakor induló zsolnai 
gyorsvonattal. Érkezés Galánthára d. e. 10 
órakor. Megtekintése az uradalom ezukorrépa- 
munkálatainak. Délben az uradalom látja ven­
dégeiül a kirándulókat. Délután az uradalom 
és a nagyarányú hizlalás megtekintése. I/»6 
órakor este indulás Födémes állomásról haza. 
Érkezés Budapestre este 9 órakor.

A dunántúli gazdatársak a Pozsony felől jövő 
vonattal érkezhetnek Galánthára és csatlakoz­
hatnak a kiránduló társasághoz.

A tanulmányi kiránduláson résztvenni szán­
dékozók szíveskedjenek ebbeli szándékukat leg­
később május kő 20-ig az OMGE. titkári hiva­
talánál (esetleg felmerülendő közős költségek fede­
zésére szolgáló) 5 korona egyidejű beküldésével 
bejelenteni.

A rendező-bizottság nevében:
Jeszenszky Pál,

ügyvezető-titkár.

mivelésügyi miniszter saját szakértőivel végez­
teti, elegendő, ha a sáska fellépéséről a helyi 
hatóságok utján tétetik jelentés a minisz­
tériumhoz.

E rovarokon kívül számtalan más állati és 
növényi élősdi lép fel ilyenkor, amelyek irtá­
sával az állam közvetlenül nem foglajkozhatik 
ugyan, de tudományos kísérleti intézményei 
készséggel és díjtalanul adnak fölvilágositást 
és útbaigazítást a különböző élősdiek irtási 
módjairól. Ilyen intézetek a fentebb említett 
rovartani állomáson kívül a m. kir. ampelológiai 
intézet Budapest, II., Debrői-ut 13. sz., hová a 
szőlőben előforduló kártételek, továbbá a m. 
kir. növényélet- és növénykórtani állomás, Magyar­
óváron, ahová ismét a növényi paraziták által 
megtámadott beteg növények mintái küldendők 
be megvizsgálás végett.

Mindezen állami intézetek könnyen hozzá­
férhetők és rövid utón elintézik a hozzájuk be­
érkezett kérdéseket. A gazdaközönségnek tehát 
megadatott a mód az élősdiek elleni hathatós 
védekezésre és mert különösen a kertészetben 
^8 a szőlőmiveiésben ma már ez az egyik leg- 
főob biztosítéka a termelés sikerének, föltétle­
nül kívánatos és szükséges, hogy a magyar 
gazdaközönség a fentebb fölsorolt állami intéz­
mények közreműködését minden adott esetben 
igénybe vegye.

*
Az egyik nagyobb fővárosi napilap közlése 

nyomán az összes többi napilap is szárnyra 
bocsátotta azt a hirt, hogy egy hivatásos agi­
tátor a Dunántúl három legnagyobb vármegyé­
jében, Somogybán, Tolnában és Baranyában 
ezéltudatosan izgatja a földmivelö munkásnépet 
és kisgazdákat a birtokosok, papok és bérlők 
ellen, földosztást igér nekik öles falragaszokon, 
amelyen arra is buzdítja a népet, hogy semmi­
féle mezőgazdasági munkát, aratást ne vállal- 
j°n az ő tudta nélkül. A nép pedig föl­
esküszik a legújabb „parasztkirály“ zászlajára, 
annál is inkább, mivel előzőleg már e vidéken 
megalakította a Szabad Gazdák Szövetségét. 
Hogy mi igaz e híresztelésekből, amelyeket 
különben illetékes helyről máris kellő értékükre 
szállítottak le, nem akarjuk e helyen fejtegetni, 
csupán egy szempontból óhajtunk vele röviden 
foglalkozni. Most hogy küszöbön van a válasz­
tói jog kiterjesztése, amelynek megtörténte után 
a földmivesosztály szélesebb rétegei is gyakorolni 
fogják alkotmányos jogukat, máris megkezdő­
dött a hajsza a nép kegyéért, a nép bizalmáért, 
és hogy ez már előre biztosítható legyen, élel- 
mes agitátorok hangzatos czimü szövetségbe 
toborozzák a hiszékeny népet és ott füt-fát 
Ígérve, oly dolgokra iparkodnak a földmives- 
osztálvt rávenni, amilyenekről a napilapok leg­
újabb és följebb említett hírei számolnak be. 
A szoeziálistáknak az eddigi aratósztrájkok ren­
dezése körüli kétes dicsőségét megirigyelték 
egyesek és most ők kísérleteznek az aratósztrájk 
rendezésével. A néppel való ezt a nemtelen és 
veszélyes játékot nemcsak hogy nem szabad 
megengednünk, hanem megérdemlett példás bün-

sitók jelentései nyomán a földművelésügyi mi­
nisztérium illetékes osztálya és mint a falun 
tartózkodó gazdák, akiknek Ítélőképessége e tekin- 
tetben valamivel megbízhatóbb, mint az utazó 
ügynököké. A tőzsdén úgy látszik egyeseknek 
sikerül elhitetni azt, hogy mivel Somogybán, 
1 olnában kedvezőbb a helyzet, ez már az 
egész ország vetésfejlődésének javulását jelenti. 
Másként nem magyarázható az, hogy a húsvéti 
ünnepek után megindult szilárdítás egyszerre 
megfeneklett, daezára annak, hogy a világ ga­
bonapiacának szilárdulása még ma is állandó­
nak minősíthető. A gabonaárak Budapesten ma 
ugyanakkorák, mint ma egy hete volt jegyzésük, 
csupán a rozs tartotta meg csekély javulását. 
Ezzel szemben a külföld ugyanezen idő alatt 
íermésj avulást tüntet fel a gabonapiaczon. E 
helyen meg kell emlékeznünk arról, hogy a le­
folyt hét a magyar gabonapiacz történetében 
bizonyos nevezetességre tarthat számot, mert e 
héten kezdte meg működését a miskolezi ga- 
bonatözsde. Megnyitás után elég élénk forgalom 
fejlődött ki, bár a. budapesti tőzsde hatása a'att 
ott is alacsonyabb árak uralkodtak. Az árubir­
tokosok nem becsülték kellő értéke szerint kész­
letüket.

Az idén a rovarkárok súlyos aggodalmakat 
okoznak. Többek közt a eserebnpár a nSn«-
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Egyről-másról.
(Vetések állása és a gabonapiacz helyzete. — Fenye­
gető rovarkárok. — Játék az aratósztrájkkal. — 

Panasz az agráriusok ellen.)
Mennél mélyebben haladunk május hő vége 

felé, mennél jobban közeledünk ahhoz az idő­
ponthoz, amidőn hozzávetőleg a várható ter­
més is megbecsülhető, annál nagyobb figyelem­
mel kiséri a tőzsde a vetések fejlődését és annál 
sikeresebben helyezhetők el egyes érdekeltek ré­
széről a tőzsdén oly híresztelések a vetések ked­
vező vagy kedvezőtlen állásáról, amelyek a hírek 
terjesztőinek használnak, azoknak azonban, akik 
elhiszik, hasznukra egyáltalában nem válhat. 
E híreszteléseknek tulajdonítható valószínűleg 
az, hogy a földművelésügyi minisztérium által 
kibocsátott májusi első jelentés a vetések állá­
sáról nem részesült a tőzsdén abban a figye­
lemben, amelyet megérdemelt volna. A minisz­
térium jelentése ugyanis nem dicséri valami 
túlságosan a mezőgazdaság helyzetét, sőt a 
sorok közt következtetni enged arra, hogy a 
vetések fejlődése éppen nem kielégítő. Az 
ősziek még mindig elmaradottak, még mindig 
nem hozta helyre az időjárás korábbi mulasz­
tásait. És olyan időjárás mellett, amilyen most 
uralkodik az Alföldön — sajnos — a mulasz­
tások nem lesznek helyrepótolhatók.

A tőzsdén a földmi vei ésügyi minisztérium ve­
tésjelentését ellensúlyozta, sőt le is szorította, 
hogy mükifejezéssel éljünk, a „zöld láz"'. A tőzs­
dén, úgy látszik, más szempontokból bírálják a
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idején közöltük és mert a sáskairtást a föld- tetéshen kell részesülniük azoknak, akik
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nyörüséguket lelik abban, hogy a nép érzelmeit 
kihasználva támasztanak mesterségesen elé- 
gületlenséget. Lehet, hogy a föntebb! híresztelés 
alaptalan, mindenesetre azonban jele annak, 
hogyha nem is ily mértékben, kisebb arányok­
ban folyik hasonló izgatás. Ezt pedig megenged­
nünk semmi körülmények közt sem szabad, appeí- 
lálunk tehát az illető hatóságok kötelességtudá­
sára, hogy az ily kísérleteknek gátat fog vetni 
és a megtorló lépésekkel nem fog késlekedni.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
februári teljes ülésének most kiadott jegyző­
könyvében olvassuk azt az érdekes panaszt, 
hogy csak az OMGE. Magyarországon az az 
egyetlen erkölcsi testület, amely közgazdasági 
téren érvényesül. Legközelebb a szocziáldemok- 
raták panaszolták fel, hogy az OMGE. nyug­
talanító agilitásával minden alkalmat szinte 
szemérmetlen élelmességgel aknáz ki a gazda­
érdek javára; azután a gyáriparosok tépeiődtek 
az agrármozgalmak elhatalmasodásán. Körül­
belül egyidejűleg Länczy Leo az iparkamarában 
koezkáztatta azt az állítást, hogy az agrárius 
irányzatnak a kormány úgyszólván egész gazda­
sági politikájával szolgálatába szegődött.

Ebből a sok panaszból azt az egy ténybeli 
valóságot megállapíthatjuk, hogy az OMGE, 
nem pihen összetett kezekkel, de egyébként 
éppen az OMGE. az, mely minden adandó al­
kalommal újabban kijelenti, hogy legkeyésbhé 
sincs megelégedve a mai állapotokkal. Éppen 
azért sürgeti erélyesen a mezőgazdasági érdek- 
képviselet törvényes rendezését, mert a gazda­
társadalom a szétforgácsoltság mai állapotában 
képtelen illő befolyást gyakorolni közkormány­
zati tereken. Ha végigtekintünk a legutolsó 
évtized történetén, egyetlen nagy eredményt 
látunk a hazai gazdatársadalom következetes 
mozgalmának érvényesüléseként s ez az, hogy 
a vámpolitikában keresztülment az ipar és a 
mezőgazdaság egyaránt való védelmének elve. 
Egyebekben a régi panaszok máig is fennálla- 
nak. Gazdahitel ma sincs Magyarországon, 
pedig ez a legfontosabb. Nincs mezőgazdasági 
főiskola, késik a bőrzereform. És vájjon mit 
adott a mezőgazdaságnak ez az országgyűlés, 
amely 200 milliós iparfejlesztési alapot teremtett ? 
Adott egy cselédtörvényt, mely szép és humánus 
ugyan, de a gazdákra óriási terheket ró. A 
törvényalkotás tendencziájából mindenre inkább 
lehet következtetni, csak arra nem, hogy agrá­
rius irányzat uralkodik.

A tévedés azonban abban van, hogy a túl­
oldal mindazt, ami neki nem tetszik, agrárius 
vivmári^nak tekinti. Ilyennek hirdeti az uj adó- 
törvényjavaslatot is, pedig ez úgy a közép-, 
mint a nagy birtokokra súlyosabb terhet hárí­
tana a mainál. Az agrárius uralom jelé­
nek tekintik még az összeférhetetlenségi tör­
vényt is és már nem is csodálkozunk, mikor 
a Lengyel Zoltán elitéltetése ötletéből azt a 
megjegyzést halljuk, hogy itt Sándor Pállal 
szemben megint az agráriusok győztek.

Igen jellemző a panaszokra nézve, hogy 
szemben a jogosult ipari és kereskedelmi tö­
rekvésekkel, sohasem beszélnek a mezőgazda- 
sági életnek jogosult érdekeiről, hanem mindig 
csak azt a bizonyos „agrárius érdeket“ emle­

getik, mint a közérdektől izolált fogalmat és 
aggodalmas irányzatot, mintha nem az agrárius 
érdekek mögött kellene keresni az ország lakos­
ságának hetven százalékát!

Állandó haszon- és tény észál latvásár- 
telep.

A „Köztelek“ idei évfolyamának 32-ik számá­
ban rendkívül érdekes és tanulságos beszámo­
lót tart Jeszenszky Pál, az OMGE. ügyvezető- 
titkára az egyesületnek díjazással kapcsolatos 
tenyészállat vásárairól.

Ezen évente megismétlődő vásárok sorozatá­
ban az idén a huszonötödik rendeztetett.

Mindenesetre elég gazdag alkalom és elég 
hosszú idő arra, hogy teljesen kiforrott tapasz­
talatokra lehessen hivatkozni, melyeknek minden 
kételyt kizáró megbízhatósága mellett szól 
egyébként ama körülmény is, hogy a kérdéses 
vásárokat sorozatuk második felében a beszá­
molót tartó maga, még pedig mindenkor az 
ügy iránti nagy szeretettel és fáradságot nem 
ismerő buzgalommal rendezte.

Valószínű, hogy a beszámoló hazánk állat- 
tenyésztésének fejlesztése érdekéből a szóban- 
forgó intézmény kibővítésére, módosítására, sőt 
talán újításokra is fog alkalmat szolgáltatni. 
De ha ettől el is tekintünk, semmiesetre sem 
lehet szemet hunyni azon szükségleti tapasz­
talat előtt, hogy „a tenyészállatvásárok évente, 
nemcsak egyszer, hanem többször rendeztessenek“, 
valamint azon megállapított tény előtt sem, hogy 
„a tenyészállatvásárok megtartására alkalmas 
helylyel nem rendelkezünk

A beszámolóból menthető s első helyen em­
lített tanulság furcsának látszik különösen 
annak, ki naptáraink közül azokat lapozgatja, 
melyek az országos állatvásároknak akár betü- 
soros, akár hónapok vagy törvényhatóságok 
szerint beosztott kimutatását tartalmazzák. 
Ezen vaskos könyvecskék felét vagy legtöbb­
ször ennél is nagyobb részét ugyanis a legap­
róbb hetükkel szedett és sűrűn kinyomatott 
vásárjegyzék tölti be.

Igaz és való, hogy hazánkban igen- nagy 
számmal tartatnak állatvásárok. De éppen mér­
téktelen szaporításuk fosztotta meg azokat 
régebbi jelentőségüktől és évszázados múltú 
szervezetüknél fogva különben sem alkalmasak 
arra, hogy azokon az állatforgalomra nézve 
gazdaságunk fejlődésével mindinkább kidom­
borodó bizonyos különleges igények akár a 
kinálat, akár a kereslet szempontjából kielégí­
tést nyerhessenek. Tényleg oly sokfélévé fejlő­
dött már az állattenyésztés és tartás módja, 
melyek közül az egymástól eltérő viszonyok 
közt folytatott gazdálkodás csak egyikét vagy 
másikát engedi sikerrel felkarolni, hogy az 
állatforgalomnak ezen módozatok szerinti tago­
lása többé nem mellőzhető.

Különösen fennforog ezen igény és égető 
szükséglet a tenyészállatokra nézve.

Hozzávetőleg húszezer darabra becsülhető 
az országban az évi bikaszükséglet. Sok millió 
korona értékben cserél gazdát az üsző- és tehén­
anyag. Ugyancsak rendkívüli triód fokozódott a 
sertés- és juh-tenyészanyag adásvétele is.

Pedig ezen nagyméretű forgalom lebonyolí­
tására nincsen szervezett piaczunk s a szám­
talan országos állatvásár e czélra teljesen al­
kalmatlannak bizonyult.

Az OMGE. évi tenyészállatvására pedig csak 
elenyésző kis méretben szolgálja az említett 
forgalom nagyarányú lebonyolításának munká­
ját, anélkül azonban, hogy magában eme nagy 
forgalomban számottevő szerepet játszhatna. 
Már azért sem, mert a vásár évente csak egy­
szer rendeztetik és áttérve a beszámolóból me­
ríthető és másodsorban említett tanulságra, 
mert a tenyészállatvásárok megtartásához nél­
külözzük a megfelelően alkalmas berendezést.

Tenyészállatforgalmunk ennélfogva nem lehet 
más, mint nehézkes és költséges, valamint 
hogy megnehezítő körülményei úgy a tenyész- 
anyagnevelésre, mint annak beszerzésére bé- 
nitólag hatván, alákötik egyúttal az ország 
állattenyésztésének szabad fejlődését.

A baj tehát orvoslást igényel, mely nem tűr 
késlekedést, midőn mindnyájan meggyőződtünk 
az állattenyésztésnek mezőgazdaságunk kere­
tében beállott vezetőszerepéről s midőn oku­
lásra alkalmas irigységgel tapasztalhatjuk, hogy 
mig Németországban az utolsó liz év alatt az 
évi húsfogyasztás fejenkint harmineznyolez kg.- 
ról ötvennégyre emelkedett, sikerült a német 
gazdáknak ugyanezen idő alatt a mieinknél 
sokkalta mostohább viszonyaik közt állattenyész­
tésüket oly mértékben fejleszteni, hogy ezen 
emelkedett szükséglet födözésére ma fejenkint 
csupán három kg. hús importálását igényli az 
időközben ugyancsak felszaporodott lakosság, 
holott tiz évvel ezelőtt a gyérebb lakosságnak 
csekélyebb igénye sem volt kielégíthető, sőt 
akkor a német birodalom a mainál jóval nagyobb 
importra szorult.

Ezen csodálatot keltő siker nagy részben a 
németországi állattenyésztő gazdák szervezkedé­
sére, valamint a forgalom és kereskedelem szabá­
lyozására, nemkülönben az utóbbi czélokat szol­
gáló intézmények létesítésére vezethető vissza. 
Szervezkedésüknek egyik hatalmas alkotása a 
„Centrale für Viehverwertung“ (Eingetragene 
Genossenschaft mit beschränkter Haftpflicht).

Vonatkozó intézményeik közül pedig kimagas­
lik az említett szövetkezet által létesített és 
fenntartott „Magersviebhof inFridrichsfelde" Ber­
lin közvetlen szomszédságában.

A szövetkezet czélja :
1. A tagok állatainak és állati termékeinek 

értékesítése közös, illetve együttes áruba bo- 
csájtás és a németországi hizottállatvásáro- 

kereskedö és bizományi üzletekkon folytatott 
révén;

2, haszon­
eladásának és

növendék- és tenyészállatok 
vásárlásának közvetítése;

3. Fridrichsleldeben, Berlin mellett haszon- 
és tenyészál lat vásár-telepnek létesítése és üzem­
ben tartása oly czélzattal, hogy az a keres­
kedelmet lehetőleg felkarolván, a birodalom 
egymástól távolabb fekvő részei közt is a 
íenyész- és haszonállatforgalmat lebonyolító 
piaczczá váljék.

Ehhez még hozzá kelt fűzni, hogy az elég 
szigorú alapszabályok rendelkezése értelmében 
a szövetkezeti tagok áLiaíforgalmi és keres-



tovább 
szeglek 
minden 
a járó t 
földet. lj 
sedík aj 
földet II 
mert akti 
Ezt ped 
is történ 
alkalmai 
könnyebi 
által, hd 
kiálló fö 
által a 1 
pedig id 
hiszek, i 
minthogi 
oly méli 
vak helj 
csak a 1 
képen d 
rendszed 
be van í 
milyen i 
semmi a 
a hence 
hagyott-« 
szór is. I 
és aztán 
földet, ri 
után. Ari 
helyes, < 
denkinek 
beletőrik;

Most i 
marhává

Ha va 
czukorréj 
kettős el 
naponta 
hengerel 
miféle aj 
szál, aha 
tavaszi 
követkéz! 
Ennek uj 
gasolás j 
a fogass^ 
egyes es 
lehessen

Ha ez j 
czukorréj 
föld a c 
homokos j 
gyát vágj 
röbb a ti 
a mészis: 
dúsa által 
tolt volna 
eszközleni 
a földkieg 
mindig a 
nyebb isi 
vetésig. . 
van (igy i 
föld nine 
vetés), eg; 
egy éles 1 
tekercsesé 
fogasolt 1 
lesz lényéi

*) A idei 
legközelebb 
nem a diós!

mám
ft^mÉl SMI

!íí!í'-4

Itlu

TriíTíi

12E

WBSMS6

1010 KÖZTELEK, 1908. MÁJUS HÓ 9. 37. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.

kedelmi szempontból kizárólag ezen intézmé­
nyükre utalvák.

Megkönnyítette különben a német gazdák ily 
értelmű szövetkezését azon körülmény is, hogy 
a birodalmi autonom vámtarifa megállapítása, 
valamint az idegen államokkal kötött szerző­
dések tárgyalása alkalmával ezen szervezkedé­
süket használhatták fegyverül az agráriusok 
ellen intézett ama heves támadás visszaveré­
sére, mely a gazdákat okolván a húsárak 
rohamos emelkedésével, tiltakozott a husvámok 
emelése ellen, sőt követelte az állatok beho­
zatalának megkönnyítését.

Ezen szervezkedés tehát nagyon alkalmas­
nak bizonyult, kitűzött és megnevezett ezéljai- 
tól eltekintve, az idegen állatok behozatalának 
meggátlására és a németek állattenyésztésének 
további felvirágoztatásához saját piaczuknak 
jóformán teljes lekötésére,1 amennyiben éppen 
ezen szervezkedéssel sikerült a hushiány tekin­
tetében keletkezett aggályokat eloszlatni és a 
hazai szükséglet kielégítését kilátásba helyezni, 
másrészt pedig beigazolni azt, hogy leggyako­
ribb esetben a húsárak emelkedését nem födi 
az élőállatok növekedő forgalmi értéke, vala­
mint hogy a husuzsora gyökerét nem a 
vidéken a gazdák körében, hanem a városok­
ban a közvágók szabványaiban és az azokkal 
kapcsolatos közvetett adóztatásban kell keresni.

Közelfekvő, hogy bizonyos szervezkedéssel, 
valamint a forgalom és a kereskedelem szabályo­
zására alkalmas intézmények létesítésével hazai 
állattenyésztésünk fejlesztése is hasonló módon 
és hasonló sikerekre való kilátással előmoz­
dítható lenne, annál is inkább, mert ezidőszerint 
általában hatványozott mértékben kedvezőbb 
körülmények támogatják az állattenyésztés fel­
karolásának kérdését, sőt annak előfeltételei 
nálunk lényegesen jobbak is, mint Németor­
szágban.

Azonban kár, hogy a német gazdát jellemző 
ama tulajdonságban, mely a nyugodt vérmér­
sékletben, a társulás iránti rendkívüli hajlam­
ban és azon kifinomodott kötelességérzetben 
nyilvánul, hogy a közös működés alapjául el­
fogadott és érvényre emelt szabványok még 
nyilvánvaló károsodás esetében is betartatnak, 
mi magyar gazdák nem igen bővelkedünk.

Nem lehet tehát arról szó, hogy bár azonos 
ezétok elérésének szolgálatára a német gazdák 
példáját egyszerűen utánozzuk.

De erre talán nincs is ily értelemben szükség.
Rendelkezésünkre álló hizottállatvásáraink 

ugyanis, valamint a kiviteli kereskedelemnek a 
nagyobb hizlaló telepekkel való közvetlen kap­
csolata a gazdai érdekek kielégítésére egyelőre 
elégségesek. A húsárak és az élő állatok for­
galmi értéke közt nálunk is fennálló gyakori 
aránytalanság kiküszöbölése pedig nem az itt 
tárgyaltak keretébe tartozik és különben sem a 
gazda feje fájjon attól, ba magasak a hús­
árak.

Más elbírálás alá esik azonban a „Viehver- 
wertungs-Centrale“ által létesített és üzemben 
tartott úgynevezett „Magerviehhof in Fridriehs- 
felde“, vagyis a haszon- és tenyészállat forgal­
mának lebonyolítását szolgáló nagyszabású és 
állandó jellegű vásártelep.

Ezen nagyszabású telep a haszon- és tenyész­
állatvásárok, aukeziók, díjazások és kiállítások 
megtartásához az állategészségügy legmesszebb­
menő követeléseinek megfelelően akként van 
berendezve, hogy azon külön-külön szarvas- 
marha, ló, sertés, juh és baromfi anyag a leg­
kényelmesebben elhelyezhető, takarmányozható, 
ápolható és forgalomba boesájtható.

Méretei ezen telepnek, épületeinek és egyéb 
berendezéseinek, figyelemmel rendkívüli nagy be­
fogadó képességükre, igazolják, hogy itt egy nagy 
birodalom virágzó állattenyésztésének sok száz 
millió márka értékű anyaga cserélhet gazdát.

Ezen vásártelepet a „Centrale für Viehver- 
vvertung“ szövetkezet a poroszországi mező- 
gazdasági kamarák biztosítására a birodalmi kor­
mány erkölcsi és a poroszországi kormány anyagi 
támogatásával létesítette és 1903. év tavaszán 
helyezte üzembe.

Nem illeszthető ezen czikk keretébe a vásár­
telep részletes ismertetése. Megjegyzendő csu­
pán, hogy kilenezvenhárom katasztrális holdra 
terjed és berendezése hat millió nyolezszázezer 
koronába került.

Mindez persze messze túlhaladja igényeinket 
és ezen telepnél sem lehet utánzásról sző.

Mindazonáltal nagyértékü támpontokat, irányt 
és tájékozást nyújt a „Magerviehhof bei Frid­
ii chsfelde“ azon törekvéseink valósításához, 
melyekkel a fentemlitett beszámoló tanulságait 
gyakorlatilag érvényesíteni óhajtjuk.

Nekünk ugyanis a kérdéses vásártelepnél sok­
kal kisebbszerü, tetemesen kevesebb költséget 
igénylő hasonló valami teljesen megfelelne és 
teljesen pótolná ama hiányokat, melyeket mai 
állatvásári rendszerünk mellett az állattenyész­
tés fejlesztésének rovására nélkülözni vagyunk 
kénytelenek.

Nekünk oly intézményre van szükségünk, 
melyen állattenyésztőink és gazdáink a kereslet 
és kínálat legolcsóbb és legmegbízhatóbb köl­
csönös kielégithetése czéljából biztosan talál­
kozhatnának.

Szükségünk van tehát elsősorban oly vásári 
berendezésre, mely a forgalom fejlődésével 
arányban éven át minél többször kellemes al­
kalmat szolgáltasson a tenyészanyag értéke­
sítésére és ilyen iránt jóformán napról-napra 
fokozódó mértékben megnyilvánuló keresletnek 
kielégítésére.

Kezdetben elégségesnek bizonyulna havonta 
egyszer egy-egy tenyészanyagvásár rendezése, 
mely előreláthatólag csekély néhány száz állat 
felhajtását eredményezné. A vásártelep intéz­
mény befogadási képességét is ily szerény keret­
hez kellene szabni, mely évekre előreláthatólag 
és már azért is elégségesnek bizonyulna, mert 
a felhajtás nagyobbodásával nem újabb befek­
tetések terhe árán, hanem a vásárok megfelelő 
szaporításával lennének a növekedő igények ki­
elégíthetők.

Hozzávetőleg három-négyszáz darab szarvas- 
marha és ugyanannyi sertés és juh elhelyezésére 
teljesen alkalmas és minden támasztható köve­
telménynek megfelelő építkezés lenne eszköz- 
lendő. Mindenesetre azonban oly területen és 
oly beosztással, mely a további fejlesztés lehe­
tőségét biztosítaná és alkalmasnak bizonyulna 
arra is, hogy a szóban forgó területen akár tár­

sas, akár magánvállalkozás állandó készletet 
tarthasson fenn tenyészállatokban, illetve e czélra 
állásokat bérelhessen, valaminthogy ugyanott 
tenyészállatok díjazásai és aukeziók utján való 
értékesítése is rendezhető legyen.

Ugyanezen telep volna felhasználható rövi- 
debb időközökben megismétlendő oly különleges 
vásárok rendezésére, melyek a fejőstehenek, 
a hizlalás! ezéba szolgáló anyag és a növendék 
jószág iránt mutatkozó keresletnek kielégítését 
czélozzák.

Ugyancsak alkalmat kellene szolgáltatni e 
telepen az eddig felsorolt haszonállatokkal ke­
reskedőknek és bizományosoknak, hogy az ily 
különleges vásárokra való felhajtáshoz igényei­
ket kielégítő elhelyezést bérleti alapon czéljaife- 
nak lefoglalhassanak.

A vásártelep kapcsolatba volna hozandó végre 
gazdatársadalmi faktoroknak az állattenyésztés 
fejlesztését szolgálni hivatott gyakorlati műkö­
désével.

Itt rendeztetnének a luxusíóvásárok. Itt volná-- 
nak megtarthatók katonai czélokra keresett és 
közvetlenül a tenyésztőktől vásárlandó lovak 
szemléi stb.

Az állategészségügyi szolgálatot m. kir. állat­
orvosok látnák el a budapesti állatvásárokon 
követett eljárás, illetve érvényben álló rende­
letek szellemében.

A vásártelep különben is a földmivelésügyi 
kormány főfelügyelete alá volna helyezendő, 
hogy lehetőleg minden egyéb korlátozástól men­
ten a nyerészkedés kizárásával csupán országos 
állattenyésztési érdekeket szolgáljon.

A hivatott faktorok fáradoznak a szóban- 
forgő intézmény létesítésén. Legyen munkájuk 
sikeres, hogy a jövő 1909-ik év junius havában 
Budapesten megtartandó nemzetközi tejgazda­
sági kongresszusra a világ minden tájából 
remélhetőleg nagy számban összesereglő gazdák 
jelenlétében lehessen a kérdéses telepet ren­
deltetésének ünnepélyesen megnyitni. Az OMGE. 
tenyészállatvásárjainak sorában a legközelebbi 
XXVI. vásár ezen alkalomra volna nagyméretű 
díjazással kapcsolatban rendezendő. Békéi.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A diószegi ezukoprépavetési mód.
ö A „Köztelek“ 30-dik számában megjelent 

a 239. számú kérdés, a diószegi ezukorrépa- 
vetési módról és ugyanazon szám alatt a felelet 
is, mely sehogy se bátorít a ezukorrépavetés 
ezen módjához. A felelettel nem tudok meg­
barátkozni annyiban, hogy a diószegi ezukor­
répavetés módját csak az utánozhatja, aki annyi 
igásmarhával rendelkezik, mint a diószegi ezu- 
korgvári gazdaság. Továbbá, hogy a gép- 
csoroszlya után járó vastekeresdk (vashengerek) 
annyiban nem megfelelők, minthogy a vetés után 
jövő esők vize e hengerkék nyomaiban össze­
gyűl, miáltal cserepessé teszi a földet, azaz 
hogy ezáltal a répamag kikelése hátráltatik. És 
azért a diószegiek addig esőt nem kérnek, mig 
a répájuk ki nem kelt.

Hogy a diószegiek kémek-e esőt, vagy nem, 
az nem tőlük függ, hanem az időjárástól. De

A tavaszi talajelőkészítés legczélszerübb eszköze a

RUGALMAS FOGÚ KULTIVÁTOR
mélyjarafszabályozó-emeltySvel.^

Több ezer darab legnagyobb 
megelégedésre használatban.
MODERN TALAJ ÉS 

RÉTMŰ VELŐ ESZKÖZÖK. 
Hengerek, boronák,por- 
hanyitók elsőrendű kivitelben.

Specziális eszközök a répa-, kukoricza- 
miivelésbez. Laass rendszerű többsoros
ggff- Báetisr ewes és tftbbvasa ekéi
utolérhetetlen qualitásuak; remekül for­
dítanak, tökéletesen porhanyitanak mini­
mális vonóerőszükséglet mellett. Törhe­
tetlen tégelyaczél ekefejek, pánczélaezél 
kormánylemezek.Olcsó versenyárak 

és kedvező feltételek.

8ÄCHER RUDOLF specziális eke- és falalmiielá-eszközök gyára,
Magyarországi vezérképviselő: SZŰCS ZSI&MOND

innenin DRILL“Az „eredeti Meiichar"-gyárt­
mányú páros sorszámú =

a jelenkor legtökéletesebb sorvetőgépe,
ütőlérhetetlenül precziz vetés, Legynek-völgynek teljesen egyforma, ideálisan 

tökéletes magelosztás, végtelen könnyű és biztos kormányzás feltűnően csekély 
vonóerőszükséglet, szilárd kivitel, elsőrendű anyag, bámulatosan egyszerű szerke­
zet és könnyű kezelés ama jellegzetes tulajdonságuk, melyeknek ezen sorvetögép 
általános kedvességét köszönheti. Több mint 32,000 drb használatban. Számtalan 
elsőrendű kitüntetés és sök száz elismerőlevéí a világ minden részébői,

Újabb speczlálitások: Wlütrágyaszó régé pék és mütrágyaszóróval 
kombinált sorve tógépek. Különleges répavetögépek és amerikai rendszerű 
kukorieza-fészekbevetők (a Hermann-félé mtiveiésmódhoz).

Chiliszórók a ezukorrépa fejtrágyázásához.

MEIIOHÁR FERENCI sorvelő- ás niMrágyaszárá-gépek gyára.
BUDAPEST, VL tor., NAGYMEZO-UTCZA 68. SZÁM.
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Refleksziók a takarmányrépa eltar­
tásáról irt czikkekhez.

-h Daczára annak, hogy a téli takarmányo­
zási idő vége felé közeledünk, mégis jónak 
látom, hogy a „Köztelekében mostanában föl­
vetett ama kérdésre, hogy .miért romlik az 
elvermelt takarmányrépa“ mondottakat mint­
egy összegezzem.

*) A felelet adója, Röszter Károly ur megjegyzéseit 
legközelebb meg fogja tenni, mert tiszteit czikkixó ur itt 
nem a diószegi talajelökészitést ismerteti.

Rovatvezető.

..:.. . kSISnbgef gyár =
Garvenswerhe,
WIEN. II., Handelsquai No. 130.
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tovább megyek és azt mondom, hogy a dió­
szegiek is csak akkor érzik magukat jól, ha 
minden héten egy-két napi eső van, minthogy 
a járó tavaszi szelek igen gyorsan kiszárítják a 
főidet. Ha pedig oly eső jár, hogy megcserepe- 
sedik a föld, úgy rosszabbul jár az, ki az egész 
főidet nehéz hengerrel simára meghengerelte, 
mert akkor az egész föld egyformán cserepes lesz. 
Ezt pedig megtörni csak fogassal lehet, ami így 
is történik, ahol a vastekercs vetési rendszer 
alkalmazásban nincs. Ahol pedig ez van, ott 
könnyebb hengerrel is elég hengerelni, mert az­
által, hogy a vetőhengerkék mélyedései szélein 
kiálló földet lenyomja, a mozgás vagy lenyomás 
áHal a mélyedésekben is megtöri a kérget. Ha 
pedig itt is a fogasolásra kerül a sor, amit kötve 
hiszek, akkor is a répasor nem lesz úgy bántva, 
minthogy a vetőhengerkék mélyedéseiben a fogak 
oly mélyen nem fognak lehatolni, hogy a mag­
vak helyükből kimozdittassanak, hanem éppen 
csak a kérget fogják összetörni. Tehát minden- 
képen előnyben van a vastekercs répavetési 
rendszer. A fő előny pedig az, hogy amennyi 
be van vetve, annyi le is van hengerelve, akár­
milyen rossz időjárás jön vetés közben. Nincs 
semmi gond, hogy hol van az a gyerek azzal 
a hengerrel a gép után, jól hengerel-e, nem 
hagyott-e ki, vagy nem jár-e egy helyen három­
szor is. Ez is valami a mai cselédmizéríánál; 
és aztán egy pár ökörrel kevesebb tapossa a 
földet, miután külön henger nem jár a vetőgép 
után. Amit tehát a diószegiek tesznek, az nagyon 
helyes, azt bátran lehet utánozni, persze min­
denkinek a maga módja szerint, mert másképpen 
beletörik a bicskája.

Most nézzük, hogy áll a dolog a sok igás- 
marhávai.

Ha valaki heretörésbe hazát vet és utána 
czukorrépát, úgy a buzatarló le lesz bántva 
kettős ekékkel 10 czentiméterre; egy pár ökör 
naponta két holdat végez. Utána fogasolás, 
hengerelés. Őszkor egy mély szántás {kinek 
miféle az altalaja) 25—30 cm. mélyre. Tavasz- 
szal, ahogy a fold felülről megszikkadt (nem a 
tavaszi vetések befejeztével, akkor már késő), 
következik a barázda vísszaszáníás és behúzás. 
Ennek utána keresztbe a szántással dupla fo­
gasolás jó éles fogasokkal, ahol minden fogat 
a fogassal maga jár fel és alá, hogy minden 
egyes cselédet a maga munkájáért felelőssé 
lehessen tenni, mert ez igen fontos répavetési 
előkészítés.

Ha ez megvan, a föld igy marad feküdni a 
czukorrépavetésig. így nincs mód, hogy ez a 
föld a czukorrépavetésig kiszáradjon, még ha 
homokos talajról van is szó. Ha valaki műtrá­
gyát vagy meszezést akar adni, ezt legczélsze- 
rübb a tél folyamán megtenni, épp úgy mint 
a mésziszapkihordást. Ha á mésziszap kihor­
dása által a fagy engedésénél igen össze vága­
tott volna a föld, akkor csak egyes fogaséi ás 
eszköz1 endő, utána extirpátor és ha szükséges, 
a földkiegyenlités végett ismét egyes fogasolás, 
mindig a szántással keresztbe, még ha keske­
nyebb is a fold és igy marad a czukorrépa- 
vetésig. Amikor a czukorrépavetés ideje itt 
van íigy április 10—15-ike körül, mert még a 
föld nincs kellően felmelegitve, hiábavaló a 
vetés), egy nehéz hengerrel megjáratjuk, utána 
egy éles fogas jön, ezután a vetőgép a vas- 
tekercsesei felszerelve. Így az egész föld fel­
fogáson állapotban marad, csak a répamag 
lesz lenyomva a vastekeresek által.*)

4 diószegi vastekercsek egyenkint 45 kiló 
nehezek, ami tehát Diószegnek való az ő erejé­
hez. De kspni Kühne gépgyárában 10 kilósokat 
is, ami a már szegény embernek is megfelel a 
maga erejéhez képest és tökéletes szo;gáiatot 
tesz, sőt a magtengerivetéshez is felhasználható.

A fent felsoroltakból látni, hogy ide több, 
mint általában a gazdasági felszereléshez szük­
séges igamarha nem kell, mert ez mind olyan 
munka, ahol egy pár igásökör naponta sokat 
végezhet. Aki pedig annyi igamarhát nem tud 
beszerezni, mint a mai bel teljes gazdaságok­
hoz szükséges, ez egyáltalán nem is gazdálkodhat.

Tehát semmi hátrányát rém tudom a vas- 
tekercsvetőr-rendszernek, hanem előnyt igen 
sokat és pedig:

1. Ahogy a föld be van vetve, már le is 
van hengerelve egy felügyelet és erő alatt. 
(Egy tizenhárom soros vetőgép, felszerelve 5 
vetőesoroszlyával és 5 húsz kilós vasteker­
csekkel, kapni a Kühne-gépgyárban 170 K.-ért, 
éppen elég egy pár középerős ökörnek, kellő 
etetés mellett naponta 10 holdat végezve.) Az 
ember, aki a vetőgép után jár és a magra 
felügyel, a vastekercseket is szem előtt tartja.

2. A föld mindenfelé laza marad, csak éppen 
a répamagsor van lenyomva, tehát nem szá­
radhat ki oly hamar, a nedvesség pedig a 
maghoz húzódik, mert ezt legjobban nyomják 
a vetőhengerkék a vastekercsek szerkezete 
folytán.

3. Kénytelen a gazda jő élőmunkát csinálni 
és tiszta földet előkészíteni, másképpen a vas­
tekercsekkel nem dolgozhat; egy szóval kerti 
munka szükséges, ami mindenesetre a gazda 
előnyére van.

4. Sokkal könnyebb a kapálás, mint az agyon­
tömött földön, amellett a czukorrépa-palánta 
igen erősen ül.

5. A répaharkókat sokkal könnyebben fel­
szedhetjük. minthogy a répa után a mélyedé 
sekbe húzódnak.

6. Igen megkönnyíti a most divatba jött per­
metezést a rovarok eilen, minthogy a vas­
tekercsek mélyedései által a permetező anyag 
jobban konezentrálődik.

így a fenti előnyöket tekintetbe véve (ami a 
vastekercsek nélküli vetésnél mind nem talál­
ható), mindenkinek igenis ajánlhatom. Ha pedig 
valaki már használta és abbahagyta, az csak 
abban lelhet magyarázatot, hogy nincs kellő 
türelme a földeknek kertszerü előkészítéséhez.

Még egynéhány szó a répabarkóról. Annyi 
magot kell vetni, hogy a kikelt czukorrépából 
a barkó is jóllakjon, meg czukorrépa is marad­
jon. Így nem lesz semmi hiba és nyugodtan 
lehet czukorrépát vetni. Mi például 30 kiló 
répamagnál tartunk kát. holdanként. De azért 
megvagyunk és örülünk, ha őszkor vaa sok 
répafej és répaszelet, mely majd ingyen hull 
ölünkbe. Semmi gond takarmányra tavaszig, 
herekapálásig. Ez is talán valami a gazda­
ságban !

Csak egy komoly kérdés van a czukorrépa- 
termesztésnél, a szállítási távolság. Ha ez kellő, 
akkor bátran lehet vetni, másképp nem.

» Kunits Pál.

A múlt évi kedvezőtlen időjárás minden téren, 
de különösen a takarmány dolgában éreztette 
káros következményeit, főleg azonban a takar­
mányrépa és burgonya minősége és mennyisége 
ellen volt általános a panasz. Legtöbb helyen 
apró maradt a takarmányrépa és az is éretlen 
és fonnyadt volt, néhol pedig a korai váratlan 
fagyok érték a még földben lévő répát. E két 
körülmény szolgált azután okul arra, hogy több 
gazda panaszkodik amiatt, hogy az amúgy is 
kevés répája nem áll el, hanem a gondos el- 
rakás daczára is a kazalokban korán elromlik.

Az el'akás módjára nézve különfélék az eljá­
rások. Általában egyezni látszanak azonban a 
vélemények abban, hogy a kiszedett répát nem 
jő mindjárt végleg elföldelni, hanem azt, akár 
a mezőn kupaczokban, akár az eltartásra szánt 
helyen prizmákban földeletienül állva hagyni 
kell addig, mig az esőzés vagy a fagyok be­
állta azt engedi, hogy a répa magát jól kipá­
rologhassa. Ez mindenesetre helyes! De a 
gyakorlati gazdák tapasztalata az is, hogy mind­
annak daczára, hogy a répát száradni, fonnyadni 
hagyjuk az elföldelés előtt, mégis az olyan 
esztendőben, midőn a kiszedési idő előtt hosz- 
szahb szárazság uralkodik és ennélfogva a répa 
már magában is kevésbbé vizdus, a répa olyan 
esztendőben nem annyira tartós. E két egymás­
nak ellentmondani látszó körülmény szerintem 
csak abban lelheti magyarázatát, hogy a hosszú 
szárazság után kiszedett répa nem lehet teljesen 
beérve s igy az nem is lehet olyan elálló.

A különféle halmazállapotú, laza vagy 
tömöttebb husu répafajták elálló képessége sem 
egyforma, tehát azon körülmény is befolyásolja 
azok eltartható képességét, de az is föltétien 
bizonyos, hogy a hibás és sérült, törött répák 
eltávolítása a prizmákból csak előnyös lehet 
az egészséges répa elállására is.

Általánosan tudott, de azért a gyakorlatban 
kevésbbé vagy nem helyesen alkalmazott eljá­
rás a répakazal szellőztetése. A répa rothadását 
is baktériumok okozzák, amelyeknek meleg és 
nedvesség az életföltételei, amelyek a különö­
sen nedvesen beföldelt répánál föltétlenül meg­
vannak, ezek fejlődését akarják a különféle 
módon alkalmazott szellőztetőkkel meggátolni, 
amelyek azonban legtöbb esetben haszon helyett 
kárt okoznak. Ilyen eljárás a répakazalok olda­
lán vagy gerinezén meghagy o.t nyilasok, melyekbe 
szalma- vagy rőzsekötegek dugatnak, ezen a 
helyeken azután rendszerint jobban rothad a 
répa, mert a kup&czból kijövő párák ott lecsa­
pódnak, de meg ott előbb is elfagy a répa.

A répakupaczokban a hőmérséknek 10—12° 
C.-nál már magasabbnak nem szabad lenni, 
mert lőo-nál a répa már rothad. A kívánt hő­
mérsékletet pedig legolcsóbban és legmegfele­
lőbben nem a kupaezokba dugott szalmacsó­
vákkal, hanem szellőztető csatornákkal, melyek 
a rópakazlak fenekén hosszirányban végigfutó 
egyszerű deszkatákolmányok, a kazalok gerin­
ezén pedig a beföldelés alkalmával egy jó vas­
tag, gömbölyű, 4—5 m. hosszú rúd tovább- 
tovább húzásával maradt nyílás által okozott 
állandó léghuzam által érhető el legbizto­
sabban.

Nézetkülönbség csak az elföldelés amaz el­
járásában lehet, hogy az összerakott répára 
jöjjön-e közvetlenül a földtakaró, vagy ezt meg­
előzőleg szalmaréteg és erre a föld? Azért 
említettem nézetkülönbséget, mert a „Köztelek“ 
24. számában Grüner Miksa ur Írja, hogy évek 
hosszú sora óta, előzőleg vastagon szalmával, 
sőt a kazalok gerinczét még trágyával is befödi 
és csak azután jön reá a főid. A 28-ik szám­
ban közli Halász Gyula ur, hogy ő is száraz 
szalmával jő vastagon beteritteti a prizmákat
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és azután jön reá a föld és ő is meg van 
elégedve répája elállásával és az igen t. rovat­
vezető urnák sincs erre nézve megjegyzése. 
Ilyenformán tehát mindkét eljárás czélravezetö, 
ha az eltartás egyéb feltételeinek előzőleg ele­
get tettünk.

Én mindkét eljárást próbáltam, de mégis azt 
tartom jobbnak, ha a répára közvetlenül 10—15 
cm. vastag földréteg, erre 45—50 cm. szalma, 
mely úgy is összelapul és végül 30—40 cm. 
vastagon újból föld jön.*) Ezen eljárás sem ad 
több dolgot, mint a másik és az így elrakott 
répám az 1906. évi 28» C. hidegben sem fagyott 
el, sőt azáltal, hogy a répa közvetlenül nem 
érintkezik a szalmával, könnyebben marad a 
prizmák állandó hőmérséklete a 10—12° C. 
körül, Szeép László.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kováesy Béla.

Zichy Béla gróf lengyeltóti (Somogy 
megye) bern-szimmentháli 

tenyészete.
Zichy Béla gróf lengyeltóti tenyészete Somogy 

megyében a lengyeltóti járás székhelyén van elhe­
lyezve. Ezt a tenyészetet 1883-ban néhai Tormay

1895-ben Széli Kálmántól szereztetett^ be 
„Szőke“ nevű bika,

1897-ben a bábolnai ménesbirtokról vétetett 
„Bálint“,

1902-ben beosztatott a tenyészetbe „Perezel“ 
nevű saját nevelésű bika; anyja „I. Portorico“, 
apja „Kálmán“ bábolnai bika,

1902-ben szereztetett be a budapesti tenyész- 
állaívásáron „Pandur“ nevű bika az ujnépi gazda­
ságból,

1906-ban Dőry Vilmosáé, Felső-Leperd, tenyé­
szetéből „Zsinór“ nevű bika (sötétes-tarka), mely 
jelenleg is működik, melynek ivadékai igen szép 
köpenyrajzolatot mutatnak.

Legutóbb az uradalom a sötét szin állandó­
sítása, a jó csontozat megrögzítése és a jó 
tejelőképesség átörökítése czéljábólismét Svájcá­
ból importált egy, már teljesen berni jellegű 
bikát a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete utján.

E bika beszerzésével a főczél az volt, hogy 
a sötét szin és jellegzetes egyszínű köpenyraj­
zolat örökittessék át az utódokba.

Ez állat mint szimmentháli vétetett és mint 
ilyen lett az országos törzskönyvbe bevezetve, 
mindazonáltal úgy reám, mint másokra is ha­
tározottan berni benyomását tette, ami mellett 
majd a később felsorolandó méretekís bizonyí­
tanak, sőt maga az uradalom is elismeri, hogy 
az importált állat teljesen berni jellegű.

Ezen összehasonlító méretekből is látható, 
hogy a valamivel fiatalabb és importált egyed 
jobban fejlett, csánkmérete pidig az erős cson­
tozat mellett szól.

A tenyészet ezéija erőteljes jó tenyészegye- 
deket nevelni és nyugodtan elmondhatjuk, hogy 
ezt el is érte az uradalom, nem lett figyelmen 
kívül hagyva azonban a tejtermelés sem.

A tenyészetből fennállása óta 110 drb egyed 
került a legkiválóbb tenyészetekbe. A vásárlók 
között hazai legjobb tenyészeteink szerepelnek.

Ami a tehenek tejelőképességet illeti, arra 
nézve hiteles adatok foglaltatnak a fejési pró­
bákról vezetett feeljegyzésekben, mely fejési 
próbák havonként 2- szer tartatnak.

Ezen feljegyzések szerint egyes egvedek fejési 
eredményét az alábbiakban közlöm:

Julis — 2327 liter (ennek anyja ered. import volt) 
I. Tükrös _ 3080 „
I. Portorikó 2200

Rezeda_ 3200 „ „ „ , „ n
Jungfrau 2tOO „ .. „ „ „
Ara _ 2350 „ ' „ _ ”

II. Portorikó 2300 „
Tánczos 2700 ,.

II. Tükrös... 2420 „
A tej értékesítés helyben történik, literje 16 

fillérért kerül piaczra. Készít azonkívül az ura­
dalom sajtot és trappista utánzatot, mely Buda-

122. ábra. „Diamant“ 11 hónapos bika er. import. 123. ábra. „Zsinór“ 4 évés bika Döry-fóle.

Béla akkoriban állattenyésztési főfelügyelő ala­
pította, aki Svájczból 16 db eredeti bern-szim­
mentháli tehenet importált és pedig „Adelet“, 
„Jura“, ..Gernmrn“, „Bemme“, „Bern", „Linda“. 
„Zuzem“, „Turgi„Rigi“, „Uri“, „Róza“, 
„Linti“, „Luna“, „Turla“, „Rima“ és „Rossz" 
nevüeket és ugyanakkor ugyancsak onnan impor­
tált be egy „Sion“ nevű bikát is.

Ezen importon kiviil 1898-ban Bábolnáról ho­
zatott az uradalom már tiszta szimmentháli 
üszőt, „I. Portorico“ és „I. Tükrös“ nevűt, mind­
kettő vételkor már felüzetve. 1902-ben ugyan­
csak Bábolnáról hozatott 5 felüzött üszőt, „II. 
Portorico“, „II. Tükrös“, „Juczi", „Rigó“ és 
„III. Portorico“. Ezen vételeket követöleg a leg­
utóbbi időig a legnevesebb tenyészetből szerez­
tettek be apaállatok és pedig:

1886-ban Nádasdy gróftól „Arbocz“' nevű bika,
1886-ban egy saját nevelésű bika állíttatott 

a tenyészetbe „Remuseo“, ennek apja az import 
„Sion“, anyja pedig „Rigi“, az eredeti import 
tehén volt,

1891-ben Biaskovichíól hozatott „Bokréta“ 
nevű bika,

*) Ebben feltétlenül igaza van igen tisztelt czikkiró 
urnák. Megjegyzem, hogy az említett Halász Gyula-féle 
ezikk tévedésből nem a rovatom alatt jelent meg s nem 
volt kezeim között. Rovatvezető.

pesten és Lengyellótin talál? piaczra, kilója 
1 kor. 60 fillér.

A tehenek nyáron a közelijeidéi és réti lege­
lőre járnak, télen pedig istállón tartatnak, 

j A nyári legeltetés mellett is szükségképpen 
elláttatnak reggel és este zöldtakarmánynyal és 
azonkivül 1—2 kg, darát is kapnak. .

Télen az istállózás mellett is, ha csak az idő ~ 
engedi, napközben nyílt állásban tartatnak úgy 
a tehenek, mint a növendékek, hogy annál szi­
lárdabbak s az időváltozásnak annál ellent- 
állóbbakká váljanak.

A tehenek télen burgonyán vagy répán tar­
tatnak, azonkívül kapnak . polyvát, töreket, 
szálastakarmányt és 2—2 kg. darát.

A hasas tehenek a leellést megelőzőleg külön 
rekeszekbe záratnak, ahol leellenek s a borjú 
is 2—3 napig az anyja mellett marad, azután 
rekeszben elküíönittetik és csak szopáskor 
bocsáttatnak az anyjukhoz. A szoptatás 4 hö- 
napig tart s közben természetesen takarmányt 
is kapnak. A szoptatás télen naponta 3-szor 
történik, azután pedig 2 hónapig naponként 
2-szer. Nyáron a tehén egy hétig borjával ott­
hon tart at ik. Az elválasztás fokozatosan törté­
nik csöeselvétellel, a jó tejelőknél pedig előze­
tes elfedéssel. A borjuk is nyáron kiboc-sájtat- 
nak, téKu. pedig kifutókban járkálnak, külön a

inkább, 
szimme 

Ezekí 
ismédéi 
eltérőle 
a husn 
inkább 
köpenyi 
bírásra.

„Diamant“ 
ered. import 

méretei 
1481/s cm. 

156 cm. 
190 „
177 „
48 „
60 „
56 „

Az importált és szóban forgó állat, „Diamant“ 
(lásd 122. ábra) 1907 február 12-én született 
Serguiatban „Vaud“ kantonban Svájczban. Te­
nyésztője Máblaix Dávid volt, „Diamant“ anyja
„Ormont“ Dettonsban 150 frank dijat nyert nagy 
tejeiőképessége miatt.

Az állat, amint az ábrán is látható, gyönyörű 
szép egyszínű sötét, a berniekre jellegzetes okula 
nélküli tiszta fehér fejjel és lábakkal rendelkezik, 
igen tornyosodó farral, erős csontozattal, kellő 
mellbőséggel, erőteljes nyakkal, szép fejjel bir.

Mint már előbb, pontos méretei is a berni 
jelleg mellett bizonyítanak és hogy a párhuzam 
szimmentháli és berni között feltüntethető 
legyen, nem mulaszthatom el, hogy párhuzamba 
ne állítsam a nálánál csak 6 hónappal idősebb, 
a Dőry-féle tenyészetből származó, Zsinórtól 
eredő „Ravasz“ nevű bika méreteit, melyet 
különben az idei tenyészállatvásárra az urada­
lom bejelei,tett.

„Diamant“ Ravasz"
ered. import Dőry-féle 

méretei származék
Marmagasság ............ .. 148Va cm. 140 cm.
Far búb magasság ... 156 cm. 147 „
Hossza........ ..........  190 „ 190 „
tíelibüség .--------------- 177 „ 175
Csánk körméret 48 „ 43
Szügyszélesség____  60 „ 54 ’’
Csipöszéiesség... 56 „ 5? ■
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bikák, külön az üszők. Leválasztás után takar­
mányuk nyáron legelő, azonkívül az üszők 
1—V/skg. zabot, a bikák 2—3 kg.-ot kapnak, 
i élen jó minőségű réti széna és a fentebb 
vázolt zabadagok.

A bikák 1—2 éves korukban kerülnek mint 
tenyészegyedek eladásra 600—700 kor. árban, 
az üszők, ha megfelelők, felneveitetnek, ha 
pedigL’nem, mészárosnak adatnak el Ha min-

KÖZTELEK, 1908. MÁJUS HÓ Q.

A tenyészetben mindesetre kívánatos volna, 
hogy az mindinkább berni jelleget öltene és a sötét 
szin dominálna. Ha valahol, úgy e tenyészetben 
élesen meghatározható az egyes apaállatok át­
örökítő képessége, már első tekintette megálla­
píthatók az ivadékokon, mely apától szár­
maznak.

A lengyeltóti tehenészetről elmondhatjuk, 
hogy a ^berniek jegyében indult meg, az idők

1013

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
Rovatvezető: Linhart György.

Kultúrnövényeink életszükségletei.
i.

Minden gazdának és kertésznek, mint általá­
ban mindenkinek, aki növények termesztésével 
foglalkozik, arra kell törekednie, hogy azok

ábra. „Pompás“ 8 \ úcapcs bika. 126. ábra. „Paula“. 2 éves üsző.

den tekintetben megfelelők az üszők, ugv 2 
éves korba bika alá vezettetnek.

A tenyészet fennállása óta több dijat is 
nyert és pedig a budapesti VI. és Vili. tenyész- 

jíliatvásáron, a bécsi és a székesfehérvári kiáliitá- 
Yokon.

Az uradalom hódolva a mai kor követelmé­
nyeinek, az állományt tuberkulinpróbának is 
alávetette; újabban reakezió alig mutatkozik, 
ami fényes eredménynek mondható, annál is

fvlyamán szimmenthalivá fejlődött, de újabban 
ismét megvan az átmenet, ha nem is a maga 
teljességében a berni jellegre. Nyíltan kifejezést 
adtam már berni munkámban is, hogy én 
a“bemitj föléje helyezem a szimmenthálinak, 
ezt elég érvvel indokoltam is és bár találkoz­
tam nagyon is mérvadó és számottevő ellen­
véleménynyel, mégis ma is a berninek vagyok 
hive, de mindazonáltal szívesen elismerem, 
hogy e tenyészet mint bern-szimentháli jel­

életszükségleteit megismerje, hogy adandó al­
kalommal megfelelő szakértelemmel mozdíthassa 
elő a kultúrnövények lehető kedvező fejlődését.

Minden kultúrnövény vad ősszülőktől szár­
mazik, melyeket részben ismerünk, részben 
nem. így pl. a sokféle alma- és körtefajták a 
még most is vadon előforduló alma-, illetve 
körtefáktól származnak, mig a búzák és ten­
gerik különféle fajtáinak ősszülői előttünk ez 
idő szerint ismeretlenek.

12b. ábra. „Rebeka“ 2 éves üsző.

inkább, mert a legritkább esetek közé tartozik 
szimmenthali jellegű tehenészetekben.

Ezekben vázoltam e mintatehenészetet, mely 
ismétlem, főleg azért érdemel figyelmet, mert 
etíéroieg sok szimmenthali tenyészettől, itt nem 
a hasra, formára törekszenek, hanem a mind­
inkább megkövetelt sötét. lehetőleg egyszínű 
köpenyre, a jó tejelékenységre és erős munka­
bírás

127, ábra. „Tréfás“ 14 hónapos üsző.

iegü a maga nemében is igen szép tenyészet, 
mely azok részéről, kik még ma is ragaszkod­
nak a szimmentkáli&khoz és czéljaiknak ezt 
tartják megfelelőbbnek, mindenesetre figyelemre
méltó. Kukuljevics Jót séf ár.

A különböző talaji és éghajlati viszonyok 
behatására, avagy az ember szükségletének 
megfelelőbb növények öntudatlan vagy tudatos 
kiválasztása állal, esetleg a jobb művelés foly­
tán keletkeztek a vad ősnövényekből hosszú 
idők alatt a mai műveleti növények, amelyek 
keletkezésénél a természetes és mestersége < 
keresztezésnek is nagy szerepe jutott. Ez az 
életfolyamat még egyre tart, a meglévő fajták
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bői még egyre képződnek számosnál számos abír 
aj válfajták úgy az állat-, mint főkép a növény­
világban és pedig elsősorban a miveleti növé­
nyek közt. Így pl. a tengeri, a bab, a burgonya 
stb., vagy a gyümölcsfák közt az alma- és 
körtefa, a virágok közt a rózsa rendkívül gazda­
gok válfajtákban, amelyek jobbára, az ember 
czéltudatos beavatkozása révén még egyre szapo­
rodnak.

Alábbiakban megkísérlem lehetőleg rövidre 
fogva s érthetően közölni a gyakorlati növény- 
termesztővel kultúrnövényeink életszükségletei 
közül azokat, amelyeket tudni legérdemesebb.

Minden növény, épp úgy mint az állatok, 
többé vagy kevésbbé összetett szervezettel bir, 
amelynek meghatározott életszükségletei vannak. 
Ezek a növény faja, vagy fajtája szerint egy­
mástól többé-kevésbbé különbözőek.

A növényeknek, főleg a magasab szerve- 
zetüeknek, amelyek közé miveleti növényeink 
is tartoznak, általában levegőre, világosságra, 
melegre, nedvességre és tápanyagokra van szük­
ségük, hogy tenyészhessenek.

Légköri le vegő nélkül, amelynek fóalkatrészeit 
nitrogén, oxigén és szénsav képezik, egyetlen 
magasabb szervezetű növény sem képes huza­
mosabb ideig élni. A levegő főleg a lomblevelek 
szájnyílásain keresztül jut be a növény egész 
szervezetébe.

A levegő nitrogénje, amely a levegő főalkat­
részét képezi, sok növénynek táplálékul szolgál, 
így pl- pillangósvirágú ku’tu;növényeink, mint 
a herefélék, a borsó, bükköny stb , főleg azonban 
a csillagfúrt, a gyökereiken képződő baktérium- 
gumók segélyével képesek a levegő szabad 
nitrogénjét szerves nitrogénvegyületek alakjában 
gyakran nagy mennyiségben táplálékul felvenni, 
ami által növekedésük erőteljessé válik. Ily 
módon a gazdának olcsó nitrogénforrás áll 
rendelkezésere, amelyet a nitrogéngyüjtő nö­
vényeknek takarmányul vagy zöldtrágyául való 
kiterjedt termesztésével ki kellene használnia.

A levegő oxigénjét a növények, épp úgy 
mint az állatok, lélegzéshez igénylik, oxigént 
véve fel a levegőből s szénsavat választva ki. 
A lélegzés a növény anyagveszteségével jár, 
amely annál nagyobb, minél nagyobb munkát 
végez a növény. A lélegzés a növénynek fontos 
energiaforrását képezi. Nyugvó növények (pl. 
télen át) vagy növényrészek (pihenő mag) igen 
keveset lélegzenek.

A levegő szénsava fontos táplálékát képezi 
a zöld növényeknek. A növény által felvett 
szénsav megfelelő meleg és világosság mellett 
a chtoroplyllszemcsékben szénre és oxigénre 
bomlik fel s a szabaddá váló oxigént a növény 
eltávolítja, mig a szén a viz elemeivel, a hid­
rogénnel és oxigénnel szerves vegyületekké, 
főleg keményítővé alakul. Ezt a folyamatot 
aszimilácziőnak nevezik. A növények, állatok 
és az ember szervezetének összes szénanyaga 
a légköri levegőnek a zöld növények álfal fel­
bontott szénsavából származik.

A nitrogén és oxigén elemeken és a szénsav- 
vegyületen kívül vannak a levegőben még egyéb 
anyagok is. igy pl. nitrogénvegyületek (ammó­
niák és salétromsav), noha csak igen kis mennyi­
ségben, de még ezek is táplálékául szolgálhat­
nak a növényeknek, ha eső vagy hó által a |

talajba kerülnek, ahol azokat a növények gyö­
kereik segélyével felveszik.

A talajban és az istállőtrágyáhan különféle 
mikroorganizmusok, mint baktériumok, penész­
gombák stb. fordulnak elő, amelyek a legkülön­
félébb bomlási folyamatokat, illetve uj vegyü­
ltek vagy anyagok képződését idézik elő a 
talajban és trágyában s ilyenformán befolyással 
vannak a növények jobb vagy rosszabb tenyé- 
szésére. Különösen fontosak e szempontból azok 
a mikroorganizmusok, amelyek a nitrogénvegyü­
letek képzését vagy Leomlását idézik elő. Ezek 
közé tartoznak a nitritbaktériumok és nitrát- 
baktériumok. E őbbiek a szerves nitrogénvegyü­
letek rothadása folytán keletkező ammoniákot 
oxidálják salétromossavvá, utóbbiak a salét- 
romos savat oxidálják salétromsavvá, amely 
egyike a legfontosabb növényi táplálékoknak. 
Mag kell itt említeni a talajban és istállőtrá- 
gyában előforduló azokat a baktériumokat is, 
amelyek a denitrifikácziót, vagyis a nitrátok 
(salétromsav) feíbontását végzik, amely folya­
matnál nitrogén válik szabaddá. Egyébként a 
talajban és istállótrágyában végbemenő bomlási 
és képződési folyamatok, melyek jobbára 
mikroorganizmusok befolyására idéztetnek elő, 
még korántsem ismeretesek eléggé s a jövő 
feladatai közé tartozik több világosságot támasz­
tani e téren, ami befolyással lesz a talajmeg­
munkálás és trágyázás módjára, a vetésforgóra 
és az istállótrágya kezelésére.

A növények igényei a világosság iránt nagyon 
különbözők. Vannak növények — ezek közé 
tartozik legtöbb kultúrnövényünk — amelyek 
aránylag sok világosságot kívánnak, mások 
ellenben megel égesznek avagy megkövetelik a 
kevesebb világosságot, pl. az árnyéknövények.

A yilágosság főleg a zöld növények fentebb 
említett asszirailáczíójánál játszik fontos szerepet, 
mert anélkül nem mehet végbe semmiféle 
asszimiiáezió. A növények növekedésére is van 
több-kevesebb befolyása a világosságnak, amit 
van alkalmunk megfigyelni a máglyában vagy 
pinczében kihajtott burgonyagumóknál, melyek­
nél a szárhajtások a világosság hiánya folytán 
abnormális növekedést mutatnak, feltűnően 
hosszúak, vékonyak és sápadtak s csak apró és 
halvány leveleket viselnek s az egész hajtás 
szövete feltűnően gyenge állományú. A lakás­
ban az ablakon tartott cserépnövényeknél azt 
látjuk, hogy a fiatal szárrészek a világosság 
felé nőnek s a levelek is a világosság felé for­
dítják felső lapjukat. Gabonaféléink megdőlése 
is főleg a világosság hiányára vezethető vissza.

A túlságosan intenzív világosság bizonyos 
körülmények közt árthat is a növényeknek, 
főleg a gyengéknek avagy gyenge növényré­
szeknek. Általában a fény hátráltatja a növények 
növekedését, úgy, hogy a főnövekedés nem 
nappal, hanem, ha a többi növekedési tényező 
(nedvesség, meleg) állandó marad, éjjel megy 
végbe.

A meleg iránt is igen különböző követel­
ményük van a különböző növényeknek, sőt 
ugyanazon növényfajta vagy válfajra is növeke­
désének különböző fokain más és más igényeket 
támaszt a meleg iránt.. Nyugvó állapotban, pl. 
érett és száraz mag alakjában vagy pedig a 
téli nyugalom idején a növények, illetve növény­
részek gyakran igen alacsony hőmérsékletet

képesek elviselni, amely alkalommal a különböző 
növények vagy növényrészek, miként ismeretes, 
igen különböző magatartást tanúsítanak. Némely 
növények télállók, mint pl. a mi őszi gabonáink; 
mások ellenben, mint a tavaszi árpa vagy zab, 
nem azok. Egyes növényeket mesterségesen 
kell télen át megvédeni a hideg káros befolyá­
sától. Hasonló magatartást tanúsítanak a külön­
böző növények, illetve növényrészek a magas 
hőmérséklettel szemben is.

Kultúrnövényeink megválasztásánál jól meg 
kell figyelnünk azok melegigényét, főleg a korai 
érés szempontjából. Hazánk egyes vidékein pl. 
a szőlő már nem terem meg vagy pedig nem 
ad élvezhető, érett gyümölcsöt éppen azért, 
mert nem áll rendelkezésére az általa szükségelt 
meleg, főleg a gyümölcsérés idején.

Ugyanazon növényfaj különböző válfajai is 
különböző magatartást tanúsíthatnak a hőmér­
séklettel szemben. így pl. vannak olyan buza- 
félék, főleg a magas tenyésztési fokon álló kül­
földi válfaj ták közt, amelyek nem képesek jól 
elviselni a mitéli hidegeinket, könnyen ki fagynak; 
mig a mi honi buzaféléink télállók, azaz a leg­
szigorúbb telet is baj nélkül elviselik.

A világosság és meleg behatásánál, miként 
ismeretes, a talaj fekvése is számításba jön.

Az elégtelen talajmeleget megfelelő miveléssel, 
pl. a kötött talajok jő lazításával, esetleg viz- 
lecsapolással vagy czélszerü istállótrágyázással 
kedvezőbbé lehet tenni. Linhart György.

Hogyan permetezzünk a peronoszpóra 
ellen ?

Egyúttal felelet az alábbi kérdésre:
Kertészetemben nagyvbb mennyiségű paradicsomot, 

dinnyét, uborkát és burgonyát vetettem. Tekintettel, hogy 
mindezeket a peronoszpora szokta megtámadni, kérdem, 
vájjon a permetezésre a bordói port alkalmazhatom-e 
és ha igen, minő perczentes keveréket használjak és minő 
fejlődésében a növényzetnek és hányszor ? Ha a fenti 
permetezőt nem ajánlanák, úgy mit ajánlanak ? Szőlő­
permetezőgépet hasznáihatok-e ? G. P. L.

A paradicsomon és burgonyán más gomba 
okozza a peronoszpóra betegséget, mint a dinnyén 
és ugorkán. Előbbi két növényen ugyanis a 
Phythophthoru infestans de By (régi néven Pe­
ronospora infestans), utóbbiakon a Pseudo- 
peronospora Cubensis B. et G. Bostowz gomba 
az okozója a közönségesen peronoszpórának 
nevezett betegségnek.

A védekezés mindkét gomba ellen ugyanaz, 
nevezetesen a bordói lével való permetezés. 
Permetezésre a burgonyánál iVä—2*¥o-os olda­
tot használunk, a dinnyénél és ügorkánál elég­
séges lesz az 1—IV2% os oldat is. A permetező 
folyadékot készíthetjük házilag is, ez esetben 
azonban ügyelnünk kell arra, hogy az oldat 
mésztejjel teljesen közőmbösittessék, mert a 
savanyu oldat a fiatal leveleket és hajtásokat 
könnyén összeégetheti. Készíthetjük az oldatot 
az Aschenbrandt-fóle rézmészporbóí is) amelyet 
egyszerűen fel kell oldanunk vizben. Ez utóbbi 
azért ajánlható, mert vele az oldat elkészítése 
igen egyszerű s mert hosszabb ideig is eltart­
ható anélkül, hogy romlanék.

Lényeges a permetezés idejének jó megválasz­
tása. Túlságosan korán, amikor a levélzet még

Legújabb vívmány! 1
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igen zsenge, nem kell permetezni, viszont későre 
sem szabad azt halasztani, időpontot a perme­
tezésre nem lehet megjelölnünk, mert az váitoz- 
hatik az időjárás, a vidék, a növény fejlettségi 
állapota stb. szerint. Legkésőbb azonban a be­
tegség legelső nyomainak jelentkezésekor kell per­
metezni, mert tudvalevő, hogy a már megbete­
gedett növényrészeket nem védi meg a perme­
tezés, hanem csakis az egészségesek megbete­
gedését akadályozza meg. Az első permetezést 
mintegy két hét múlva egy másodiknak kell 
követnie. Ha az első két permetezést jól végez­
tük, harmadikra ritkán lesz szükség. Arra is 
gondot kell fordítani, hogy lehetőleg olyankor 
permetezzünk, amikor szép időre van kilátás, 
hogy az oldat jól rászáradhasson a levélzetre, 
mert ha azt az eső lemossa, akkor a permete­
zés kárba veszett s azt meg kell ismételni.

Még csak azt jegyezzük meg, hogy az idejé­
ben és gondosan végzett permetezés biztos 
ellenszere a peronoszpőra betegségeknek.

_______ L. Oy.

Elejét vehetjük az aranka szaporodásának a 
következő módon, ha az első kaszálás előtt mái' 
a ióherést közönként megjárjuk és ahol aran­
kára akadunk, aggal megjelöljük, azután az 
arankafoltot kapával jól feisaraboljuk, de egy 
jó láb szélességgel a folt körül kiljebb és az 
igy felsarabolt tömeget a folt közepén össze- 
kupaczoltatjuk. Nemkülönben a kaszálás alkal­
mával szigorúan felügyelünk, hogy nem-e fede­
zünk fel uj foltot és ezt azonnal megjelöljük 
és a fent leirt módon kiirtjuk.

A lóhere felgyüjtése alkalmával pedig szigorúan 
felügyelünk arra, hogy a gyüjtőgéppe! a gép­
vezető a felkupaczolt arankafoltokat elkerülje, 
mert ha akár a felsarabolt, akár a sértetlen 
arankafoltokon a gép keresztülmegy, úgy az 
egész Ióherést megfertőzheti arankaval olyfor- 
mán, hogy az arankának a nyúlványait a gép 
vele viszi és itt is, ott is marad el, a géppel 
való gyűjtés pedig rendszerint már akkor törté­
nik, amikor a lóhere már felsarjadzott; azt, hogy 
ott az elmaradt, esetleg még el nem száradt 
arankanyulványok kedvező körülmények közé 
jutnak, felesleges bővebben magyarázni és hogy 
ezáltal minden elmaradt, még életképes aranka 
nyúlvány helyén egy uj arankafolt képződik és 
a" legszebb reményekre jogosított lóberekaszá- 
lást esetleg nagyobb mérvben károsíthatja.

A trágyát a feletetett érett magot tartalmazó 
arankás lóhere a mezővel együtt annyira meg­
fertőzi, hogy szorgalmas irtással is pír évig 
kell ellene küzdeni, hogy ezen parazita növény­
től megszabaduljunk. Kümmert Ákos.

IRODALOM.

„A legújabb állami telepítések Magyar- 
országon.“

Ily czimmel a földmivelésügyi minisztérium 
kiadásában Lovas Sándor miniszteri tanácsos 
tollából terjedelmes s épp oly figyelemreméltó 
mű jelent meg, melyben a szerző Darányi 
miniszter megbízásából az 1894: V. t.-cz, alapján 
létesült állami telepítésekről számol be.

A munka megértéséhez a telepítési törvény 
lényegének ismerete lévén szükséges, a szerző 
elsősorban ezzel foglalkozik.

E törvény a miniszternek telepítési czélokra 
hat millió koronát bocsát rendelkezésére oly 
kikötéssel, hogy ez összeg állandóan biztosítva 
legyen s meghatározott időn belül megtérüljön. 
Meghatározza a telepítés föltételeit és módo­
zatait, szabályozza, a telepitő és telepes közötti 
jogviszonyt s hatósági engedélyhez kötvén a 
magántelepitést, arra az államnak befolyást 
biztosit. Daczára annak, hogy a törvény a magán- 
telepitéseknél felmerülő hiteligények kielégíté­
séről gondoskodik, magántelep eddig csak egy 
létesült: id. Zichy János gróf nagylángi birtokán 
Jánosfaiva.

Rátérve az állami telepitések ismertetésére, 
a szerző a hat millió korona telepítési tőke 
hovaforditásáról számol be. Ez összegből a 
következő állami telepek létesültek: Szolnok- 
Doboka megyében viccei hozzátelepités; Besz- 
tercze-Naszódban magyamemegyei hozzátelepi­
tés; Báes megyében Szilágyi telepes község, 
gombosi hozzátelepités: Krassó-Szörényben Igaz­
falva nagyközség, facseti, bálinczi, monostori 
hozzátelepitések; Temes megyében temesréMd, 
mosnicsai, stancsőfalvai hozzátelepitések: Kolozs 
megyében nagySúrmási, karai hozzátelepitések; 
Nagyküküllő megyében fehéregyházai hozzátele­
pités ; Torda-Aranyos megyében marosludasi, 
felsődetrehemi hozzátelepitések.

E tizenhat telep fele régi kincstári, fele újon­
nan vásárolt területen létesült és összesen 
25,469 kát. hold és 1430 Oölet tesz ki. Vétel­
ára 5.080,232 korona, amely összegbe azonban 
az elvállalt életjáradékok befoglalva nincse­
nek, ellenben az összes illetéki s egyéb költsé­
gek beleértendők. A létesített telepek 1590 tele­
pes családnak adtak tisztességes otthont és meg­
élhetést. Hogy a telepitések czéljoknak meny­
nyire megfelelnek, mi sem bizonyítja jobban, mint 
az a körülmény, hogy eddigelé egyetlen telepes 
sem hagyta el helyét s sztrájk, kivándorlás és 
egyéb elégedetlenségről tanúskodó mozgalmak 
a telepeken nem fordultak elő.

A telepítés módja nem mindenütt egyforma. 
A telepesek nagyrésze községben lakik, nehány 
esetben a tanyai elhelyezés volt szükséges, A 
kincstári erdők helyén a föld értéke katasztrális 
holdankint a 90-es években lett megállapítva s 
igy a mai viszonyokhoz képest igen olcsón jutott 
a telepesek birtokába; legnagyobb ára Gomboson 
volt (400 korona), legkisebb Igazfalván (100 
korona). A telepítés czélja a telepesek gazda­
sági boldogulása lévén, igen természetes, hogy 
a telepest terhelő kötelezettségek sehol sem oly 
mérvnek, hogy a föld ottani járadékához viszo-
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nyitva tisztességes megélhetést, sőt gyarapodást 
kizárnának.

A telepitések általános ismertetése után a 
szerző minden egyes telepet részletesen ir le, el­
mondván mindegyiknél a hely történetét, a telep 
létesítésének körülményeit, valamint az okokat, 
melyek létesítésük mellett mezőgazdasági vagy 
nemzetiségi szempontból szólották, továbbá 
állattenyésztését, növénytermesztését, háziiparát, 
vallási, tanügyi és néprajzi adatait. Mindezek 
elmondását egy-egy telepes belsőségének képes 
iilusztrácziója s néhány a telepes vagy az állam 
érdekeit érintő reflexió egészíti ki.

A 16 telep részletes leírását hevégezvén a 
szerző, az 1894: V. t.-czikket s néhány telepítési 
okmányt és szerződést ismertet s evvel a tele­
pítési ügyek iránt behatóbban érdeklődőknek 
teljes tájékozást nyújtva, könyvét befejezi.

Az adatok nagy tömegéből fáradságosan 
összeállított munka oly érdekes és tanulságos, 
hogy minden méltatást feleslegessé tesz. Azt 
azonban jól esik el nem hallgatnunk, hogy e 
könyvet, mely éveken át folytatott tevékenység­
nek ily kézzelfogható eredményeit ismerteti, a 
hazafi és gazda jóleső érzésével olvastuk.

A földbirtok megoszlásáról. Most, amidőn a 
magyar szocziálisták kidolgozták uj agrárprog- 
rammjukat abból a őzéiből, hogy a földmives 
rétegeket maguknak megnyerni sikerüljön, nagy 
aktualitással bir az a füzet, amely a Magyar 
Gazdaszövetség kiadványainak sorában e napok­
ban látott napvilágot. Bernát István ország­
gyűlési képviselő, ^ a Magyar Gazdaszövetség 
igazgatójának, a Magyar Tudományos Akadémián 
felolvasott székfoglaló beszéde, amelynek czime 
„A földbirtok megoszlásáról“. Bevezetésében fel­
tünteti eimek a kérdésnek fontosságát különösen 
minálunk, ahol sokan el szeretnék hitetni, hogy 
a gazdasági bajoknak fonása a nagybirtok ter­
jedése. Különösen a szocziálísta tábor hangoz­
tatja azt. hogy a nagybirtok terjedése nyomorba 
dönti a népet, mert a nagybirtok felszívja a 
kisbirtokot. Azt állítják, hogy a kivándorlás is 
ebben leli magyarázatát. Bernát István felveti 

' tehát a kérdést, "hogy vájjon a nemzetek törté­
nelme ez állítás igazságát bizonyitják-e be? 
Végigvezet az ókor államain, Hellasz és Rómán, 
vázolja a régi zsidóknak agrárpolitikai rendszerét, 
reátér Angliára, amely ma is a nagybirtokok 
hazája-, majd szól Olaszországról és az Egyesült- 
Államokról, bemutatja Németország*birtokrendjét, 
fejlődését, felemlíti azokat az adatokat, amelyeket 
Olaszországból nyert. Vázolja Oláhország, Svájcz, 
Hollandia és Belgium állapotát és végül rátérve 
hazánkra, meggyőzően mutatja ki, mennyire igaz­
talan a szocziálistáknak a Marx elméletére alapított 
állítása, hogy Magyarországon növekedik a nagy­
birtok s a kisbirtokok száma napről-napra 
sülyed. Sőt ellenkezőleg a parczellázások és az 
évente eladott és elárverezett birtokok nagy 
száma nemcsak a földbirtok stabilitásának csökke­
nését mutatja, hanem arra vall, hogy részletekre 
omlik a föld s az mindig nagyobb mértékben 
jut a kisbirtokosok kezébe. Statisztikai adatok 
mutatják, hogy a magyar parasztság nem szűnik 
meg birtokát szaporítani s a jövő még kedve­
zőbbnek Ígérkezik. Az a hajsza, amely az alsó 
rétegekben megindult a föld szerzése iránt, nem 
hanyatlásnak, hanem fejlődésnek jele. Hogy ez 
igy áll, azt szocziálista részről is kénytelenek a 
feiviiágosodottabbak elismerni. A szocziálista

Az aranka szaporodása és annak 
irtása.

Sokszor azon kellemetlen helyzetbe jutunk, 
hogy lóheretáblánk másodszori lóhere helyett 
arankával fizet, magfogásra meg gondolni sem 
mer a gazda s nem tudja elképzelni, hogy lehet 
ez ? Hisz az első, kaszálás alkalmával alig mu­
tatkozott pár arankás folt, most meg alig van 
arankamentes részlet a tenyészterületen; hát 
biz ez sok esetben szomorú valóság.
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Dávid mondja azt, hogy éppen akkor, amidőn a 
ilarx-íele jóslatok szerint a kisbirtokosságtiakVAíT Vfiíl HON« ohovv 1,—: ... _ t ö, . ' ---- —v W n-íavxi t-VHVDSctvijaií
vegvonaglasban kellene lennie, dolga napról- 
napra jobban megy. Reá mutatva még az idegen 
kéz oirtokszerzésére és az uzsorára, amely” a 
parasztbirtokok fenntartását nehezíti, a szerző 
oaa kőnkIndái, hogy a kutatások bebizonyították 
-10o.y a mezőgazdák fejlődése Magvarországon 
nem a nagy, hanem a kisbirtokok alakulásának 
kedvez, mert nálunk a kisbirtokosok száma az 
utóbbi 80 évjdatt minden kedvezőtlen tényező 
mellett is erősen szaporodott. Marxnak az az 
aJitása, hogy a mai gazdasági rend és fejlődés 
szükségképpen maga_ után vonná a parasztság 
elpusztulását, beigazolást nem nyert. Az érdekes 
tanulmány ára 80 fillér, megrendelhető a Magvar 
Gazdaszövetségnél, Budapest, Szentkirályí-utcza 
40. szara.

Nádudvari uram vasárnapi elbeszélései 
mezőgazdasági dolgokról. Tormay Béla ily 
pzimii elbeszélései először kisebb füzetek alak­
jában jelentek meg. A minden oldalról meg­
nyilvánuló óhajnak engedve, Tormay ezen el­
beszéléseket kibővítve könyvalakban adta közre. 
L könyv most jelent meg majdnem 500 oldalra 
nyomtatva ISI ábrával a Franklin-Társulat ki' 
adásában. Ara < "o0 K. Tormay Béla a „vasár­
napi elbeszélések“ megjelenését, — melyek hü 
kifejezői tartalmas és munkás életének, nagy 
veszteségére a magyar gazdatársadalomnak — 
mar sajnos nem érhette meg. Szerző szaktu­
dását (ismeri minden gazda, ebből a szempont­
ja1 tehat felesleges müvét bírálnunk: részle­
tesen szeretnek azonban bemutatni, mert oly 
értékesek és tanulságosak ezen elbeszélések, 
hogy étvezetés lenne annak részleteiben való 
ösmertetése is, de ettől el kell áilani egyrészt 
a rali nagy terjedelmére való tekintettel, de 
főképpen mert minden egyes „beszélgetés“ 
befejezett egészet képezvén, részletesen tárgyalni 
nem is lehet. Értéke e műnek különösen abban 
rejlik, begy nemcsak azon problémákat tár­
gyúja, melyek a gazdálkodásra imminenter ténye­
zőkként hatnak, de emlékezteti, illetőleg fel­
hívja a gazda figyelmét azon végtelen sok 
másodrendüeknek gondolt ténykérdésekre 
is, melyeknek tudása vagy figyelmen kívül ha­
gyása képezik titkát a gazdálkodás jövedel­
mezőségének vagy sikertelenségének. E mü 
valóságos enczikíopédiája a gazdasági tudó 
mányoknak, melyeknek „elbeszélgetés“ formá­
jában való előadása igen ügyes gondolat volt, 
mert ez alakban a diplomás gazda épp oly élve­
zettel s haszonnal olvashatja, mint a kisgazda

&
A „Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek 

Orsz, Egyesületének" évkó'nyve 1907. évről.
Szerkesztette Jeszenszky Pál egyesületi igazgató. 
Most jelent meg a gazdatisztek orsz, egyesületé- 
nek évkönyve, mely a tavalyi működés beszá­
molója. A jelentésből érdekes képét kapjuk 
azoknak az eszméknek és törekvéseknek, amelyek 
a magyar gazdatiszti osztályt ez időszerűit 
mozgatják. Gazdatisztjeink közvéleménye előtt 
most legtóntosafcb kérdés a nyugdíj megoldása.
Az egyesület állandóan foglalkozik e problé­
mává!, évek óta fáradozik, hogy a gazdatisztek 
e létkérdését előbbre vigye s a múlt évben 
is küldöttséggel kereste fel Darányi Ignácz föld­
mivelésügyi minisztert, aki megígérte, hogy 
mindent, ami tőle telik, meg fog tenni arra, 
hogy a gazdatisztek nyugdiját megvalósítsa!

Egyelőre azonban a politikai viszonyok a 
kérdés törvényhozási utón való megvalósítását 
nem teszik lehetővé. Az egyesület ennélfogva 
igyékszík a gazdatiszteknek nyugdíjbiztosításukat 
a kebelében létesített nyugdjíntézet utján 
lehetővé tenni. Ennek az intézetnek ma már 
vagyona 650,000 korona. Beszámol azután a 
jelentés arról, hogy az egyesületi taglétszám 
1120 s hogy az egyesületi vagyon pár száz 
korona híján kerek 100,C00 korona. Már 
évekkei ezelőtt egy rendkívül humános és 
szükséges intézmény létesítését kezdeményezte 
az egyesület, nevezetesen internátust ‘akar 
létesítem Budapesten, gazdatisztek fiai számára, 
akik főiskolai tanulmányaikat a fővárosban végzik. 
A megindított gyűjtés azonban alig tizedrészét 
teremtette meg a szükségletnek. Az egyesület 
épp ezért kamatmentes államsegély engedélye­
zéséért fordult a földmivelésügyi miniszterhez, s 
most Darányi minisztertől függ ennek az intéz­
ménynek a sorsa. Kétségkívül a dolog a legjobb 
kezekben van, mert ha valakinek, úgy a mostani 
földmivelésügyi miniszternek van az e terv mögött 
rejlő gondolat iránt érzéke. Beszámol ezután 
a jelentés a tagok segélyezéséről, mely egyik 
elsőrangú feladatát képezi. E czélra az eg ve- 
sülét ez ideig több mint 40,000 koronát áldozott. 
Az egyesület költségvetését a közgyűlés 12 000 
korona bevétel és kiadással irányozta elő.

Újdonságok a kőnyvpiaezon. Mezőgazdák üzemi 
útmutatója. Kereskedelmi tanácsadó a gazdakö- 
zonseg számára. Szerkeszti: Párezer Gyula. Má­
szó nk8lésben 5 K. Zselénski Róbert gróf; Tizen­
két évi küzdelem a tőzsdéken űzött fedezetlen 
hatandőuzleti szerencsejáték ellen. 5 K. Cserháti 
handor; A homoki szőlők trágyázása. (Rl-ik 
kiadas.) 60 filler. Somssieh Gyula gróf; Amerika. 
=VtTDés bevándorlás kérdését tárgyaló munka!

K. Bernat István: A földbirtok megoszlásáról 
A Maey Tud. Akadémia 1908. évi január 13-án 
tartott uleseben felolvasott székfoglaló. 80 fillér 
Pavbk Sándor dr.; A legeltetési rendről. A mező- 
gazdaságról és a mezőrendőrségről szóló 1894. 
o T- í;:02- rel|delkezései alá eső területeken.
Z Emii dr.: A magyar állampolgárságra
községi illetőségre és az idegeneknek Magyar- 
országon való tartózkodására fennálló jogszabá- 
1P°ík; 2 K. Illés Nándor; A vadőr. Kézi könvv 
vadorok szamara. Darányi Ignácz földmiv. mi- 
mszter megbízásából 120 ábrával. 1 K. Tormay 
Jdela^. Nádudvari uram vasárnapi beszélgetései 
mezőgazdasági dolgokról. (IV. kiadás.) 111 ábrá- 
val 7 K 50 f. Kaposi M. L. dr.; A nemzetiségi 
kérdésről pszichológiai alapon. 2 K. Az uj ipar- 
torvenytervezet ismertetése. I. kötet. Iparűzés Tpar- 
oktatas Munkásvédelem. Ismerteti: Szabó Gvula.
3 K Marfy-Mantuano Rezső dr,; Kulit gyeink 
közössége Ausztriával. A történelmi fejlődés s 
ä helyzet a kereskedelmi és vámszövetség fel­
bomlása után, 3 K. Lovas Sándor: A legújabb 
aliami telepítések Magyarországon. Darányi 
Ignácz földmiv, miniszter megbízásából. 2 K 
Ambroz Károly; Indukcziós gépek. F'orgóáramu 
motorok uzemsajátságainak ismertetése. 7 ábrá- 

1 K. m í Iparoskáté. Gyakorlati útmutató 
általános ipari kérdésekben. A hazai ipar sema­
tizmusa. szerkeszti; Dóczi Sámuel dr.* Yászon- 
kotesben 4 K. Semsey László gróf dr • Néhány 
fzó.a Magyar Államvasutakről. 1 K. Amerikai 
kivándorlás és visszavándorlás. A Magyar Társ- 
tudóm. Egyesület szakértekezletén 1908. évi jau 
24. es 2o-én mondott beszédek stb. 1 K. 50 f.

Böhmerle Emil: Taschenbuch für Jäger und 
Jagdfreunde 2. Aufl. K 10. Christ u. hums: Gar­

tenbuch. 15. Aufl ige K 4-80. Wagner Paul: Die 
Ernährung gärtnerischer Kulturpflanzen. K 3 60. 
Bibliographie der Socialwissenschaften. Herausg. von 
Dr. H. Deck. 1907. III. Jahrg. K 1450. Büchel 
Herrn, dr. : Die Finanzen Japans. K 7-20. Geller 
Leo: Das Oesterreiehische Wucherstrafrecht. Mit 
e. Anhang, enth. das Gesetz nebst den Vorarbei­
ten. K 3'60. PoMmann .4. .* Laien brevier der 
National-Oekonomie. K 2-50. Dickel Ferd.: Die 
Lösung der Geschlechtsrätzel im Bienenstaat. 
K 2-50. Maier-Bode: Die Erteilung v. lamiw. 
1 nterricht an Soldaten. K —'35. Mühle thaler E. : 
Der rationelle Gemüsebau. K 180. SattermUller 
O.: Der Obstbau in 12 Kalendermonaten. K 3 —. 
Lec.omte A.: Les Associations agricoles, profession- 
nelles et mutuelles. K 2 50. Lescure Jean: Le 
marché ä terrae de bourse en Allemagne. K 8 50. 
Lysis: Centre l’Oligarchie íinauciére en francé. 
K 4"30. Marke Viktor: LTmpot sur le re\ enu en 
Autriche. K 2 50. Becueil financier annuel. Annuaire 
des valeurs. K 24-, Schreiber G.: Guide de la 
bourse de Berlin. K 15-— ViallateA.: L'Industrie 
americaine. K 12 — Yiand-Bruant: Plantons des 
arbres. Mangeons des fruits. K 4 20.♦

Az ezen rovatban ismertetett könyvek meg­
rendelhetők : Pátria r.-t. gazd. szakkönyvkeres- 
Icedésében, Budapest, IX., Uilői-ut 25. (Köztelek).

LEVÉLSZEKRÉNY.

Buzafogasolás. (Második felelet a 235. 
számú kérdésre.) A „Köztelek“ 29-ik számában 
megjelent 235. számú kérdés és felelethez a 
buzavetések tavaszi fogasolását, illetve a fele­
letet a következőkkel megtoldom, tekintetbe 
véve azt, hogy a tavalyi őszi szárazság foly­
tán az elveteti búzák csak igen későn vagy 
hó alatt, de még kora tavaszszal is keltek 
és így a buzavetések majd mind gyengék. A 
téli nedvesség és a tavaszi esőzések megcsere- 
pesitették a földeket és így lehetetlenné tették 
annak fogasolását, mert a feltört kéreggel együtt 
kitépné a gyenge buzanüvénvt is. Ennek foly­
tán az ilyen gyenge buzavetéseket, ha a talaj 
felülete meg van száradva és harmat nincs, 
először nehéz hengerrel kell megjáratni, hogy 
e kéreg összetörjön, de utána azonnal simára 
fordított fogas menjen (a fogas éle álljon fel­
felé), mely a gyenge buzanövényeken átsiklik, 
de a földet fellazítja.

Ennek kézi vetésnél a szántás, a gépvetésnél 
pedig a gépsorok irányában kell történnie. Így 
a^buzavetés úgyszólván meg lesz kapálva, leve­
gőt kap és egy hét leforgása után egész üde 
szint nyer: a búza azután ha bokáig ér, még 
egy éles fogasolást kap, hogy a gyökeréhez 
levegő jöjjön és igy lefelé haladjanak a ned­
vesség felé.

Az Alföldön is, meg máshol is hátrányos a 
fogasolás a búza vetés beéréséhez, ha elkésünk 
vele, ami sajnos, legtöbbnyire úgy van, más
sietős munkák miatt és pedig előbb a tavasziak, 
később a tengerivetések miatt.

A buzavetés fogasolással pedig nem szabad 
egy napot (nemhogy egy belep elkésni, lm az 
időjárás megengedi, mert ralisképpen jobb, ha 
a gazda nem tesz benne semmit. Ha pedig azt 
veszszük, hogy a kellő időben tett fogasolás sok­
szor három métermázsa terméstöbhjetet is ad, ami 
mai árnál 60 K. holdanként, mennyit tesz ez

Bünden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
ez országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

„Eredeti Kalmár-rosták“ fieri- és heremagtisztitó-oéaek
tegyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdésekre szennai és díjtalanul válaszolónk. *

KALMAR ZS. és TÁRSA különleges terményfisztitó gépgyára Hédmező-Vásárbelyen.
•rsfcfüs SS. szár »05. étbe* Nagy-Enyidin aranyéremmel kütatutve. SDrgünyczim: Kalmár-ríttagyár'
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csak 1000 hold buzavetésnél és mennyit tesz 
e_z az országos buzaveléseknél? Ellenben az 
elkésett fogasolásnáí ismét mennyi a kár ?

tia laza talajok vannak a buzavetésekben, 
tigy ez felfagyásokat“) jelent, mely okvetlen men­
nél előbb nehéz hengerrel megjárandó, de utána 
azonnal fogas menjen, de ily laza talajokban 
mindig sima oldalával, mert csak az a ezéija, 
hogy a talaj nyitva tartassák. A beálló esők a 
földet ismét összetörniük, úgy, hogyha bokáig 
ér a buzayetés, még egy lehetőleg éles, de leg­
alább is sima fogasoiást kapjon, melylyel a föld 
megrepedezését meggátolhatjuk a beálló nagy 
forrósagoknál. Kunits Pál.

Fejőstehenek egyedenkénti etetése. 259. 
Tcérdés. Újabb időben mindinkább hangsúlyozva 
van, hogy a fejősteheneket ne takarmányozzuk 
egyformán, hanem mindegyiket az adott tej 
mennyiségéhez viszonyítva. Ez megfelelőnek is 
látszik. De kérdem, hogy vihető ez keresztül a 
gyakorlatban ? A tehén, mely megszokta az 
istáílőban rendes állását, csak nagy és több 
napon át tartó hajszával terelhető egy újabb 
helyre, pl. oda, ahol a friss vagy több tejet 
adó fejősök állanak; ez a hajsza pedig semmi 
esetre sem válik a tehén javára. Vagy meg­
maradjon a tehén helyén és úgy kapja a neki 
megfelelő takarmánypótlékot ? Ez ismét nehezen 
keresztülvihető, mert minden egyes tehén előtt 
a jászlat elzárni nem lehet, anélkül pedig a 
mellette álló is csak eszik belőle, azonkívül 
nagyobb tehenészetben bajos is volna arra 
ügyelni, hogy mindegyik tehén a neki előirt 
adagolást kapja. Szeép László.

Felelet a 259. se. kérdésre. A tejhozamhoz 
viszonyított egyedenkénti etetés r.em jár a tehe­
nek gyakoribb áthelyezésével, sőt ellenkezőleg, 
a tehenek mindig ugyanazon a helyen marad­
nak. A dolog lényege az, hogy a tehenek egyen­
lően kapják a szálas és vizenyős vagy mond­
juk a tömegtakarmányt s csak az abrak lesz 
nekik küiön-kü’iön kimérve, pl. igy: az 5 literen 
aluli tehén kap s/4 kg. abrakot, a 6—8 literes 
l1 2 kg.-ot, a 9 — 12 literes 21/* kg.-ot, a 12-17 
L-es 3 kg.-ot, a 18 literen felüli 3 kg. abrakot. 
Az abrak mennyisége természetesen attól függ, 
hogy minő és mennyi tömegtakarmányt s minő 
abrakot etetünk, mert ha pl. sok a szénánk s 
répánk, kevesebb abrakot keli etetnünk s a 
nagyobb keményitőértékü abrakból is kevesebb 
elegendő, mint az ellenkezőből. Fentebbi szá­
maink tehát nem olyanok, hogy azokhoz ragasz­
kodni kellene, de az abrak kimérésének meg­
könnyítése végett mégis ajánlatos az 1:2:3:4 
arányt betartani, mert a kimérés oly edénynveí 
történik, melyet a legkisebb adag, vagyis pél­
dánkban 3 4 kg. éppen megtolt. Hogy a tehenes 
azután ei ne téveszsze, mindegyik tehén fekete 
táblájára krétával feljegyezzük, hogy hány edény- 
nyei jár ki neki az abrak. A tehenek egy etetésre 
kapjak ki az egész abrakot s legfeljebb csak a 
bő fejősekkel etetjük kéíszerre. Hogy a tehenek 
az abrakot egymástól el ne egyék, kétféle el­
járást követhetünk, nevezetesen vagy rövidre 
kötjük a teheneket vagy faládákat tartunk kész­
letben, melyek rendesen a jászol előtti utón 
állnak, de abrakoláskor a jászolba s etetés után 
ismét az útra kerülnek. Ebből a rövid leírásból

*) A hamuszerü — laza - 
között nagy különbség van.

talajállapot és a felfagyás 
Rovatvezető.

tehát az vehető ki, hogy az egyedenkénti etetés 
távolról sem oly körülményes, mint ahogy első 
pillanatra gondolnánk. ‘ Csdkó István.

II. felelet a 259. sz. kérdésre. A fejős tehe­
nek egyedenkénti etetésére vonatkozólag gyakor­
latilag igen jól bevált a következő eljárás, 
mely különösen az előírások keretéhez alkal­
mazkodó gazdatiszti kezelésben czélszerüen 
alkalmazható. A takarmányadagolást az átlagos 
szükségletben állapítjuk meg. Az összes állo­
mány részére elkészített, takarmányhoz azon­
ban csak az elapasztott vagy már gyenge fejős 
hasas tehenek szükségletének arányában kever­
jük az abrakot, a fölösleget pedig etetés köz­
ben a jobb fejősök takarmányára hintjük.

Gyakorlatban a következő eljárást alkalmaz­
tam jó sikerrel, természetesen télen, mert 
hiszen nyáron a megfelelő zöldtakarmányozás 
mellett az abrakolás nézetem szerint fölösleges. 
A polyvát és szalmaszecskát, mint gyomortöltő 
tömegtakarmányt, sós vízzel locsolva füllesztet- 
tem addig, míg az jól átmelegedett, átfőtt. 
E füllesztett takarmányhoz közvetlenül etetés 
előtt kevertettem sz abrakkal kevert répát vagy 
burgonyát, mert azt a polyva közölt fülíeszteni 
hibás dolog. A répa ugyanis hátráltatja a polyva 
füiledését és füliesztés közben úgy takarmány- 
éríékéből, mint különösen Ízletes voltából vészit. 
Az előirányzat szerinti abrakdarából (korpa, 
konkoly és tengeridara, olajpogácsa) darabon- 
kínt 3 kg., a fele rész keverteteít a füllesztett 
takarmány közé, a másik feie részét pedig 
tiszta répával keverten a tehenes gazda a 
tehén tejelőképessége és tápláltsági állapota 
szerint osztotta szét a friss fejősök között. A 
szétosztásban a tehenes gazdának szabad kezet 
engedtem, mert hiszen ő ismerhette legjobban 
az egyes állatok természet kívánta szükségletét. 
Az eredmény az volt, hogy egyébként azonos 
takarmányozás mellett a jobb fejősöket és a 
több borjut szoptató dajkaíeheneket is jó kar­
ban birtuk tartani, az évi tejhozam átlaga 
pedig 3 év alatt 1700 literről 2400 literre 
emelkedett. M. T.

Putyi és alesuthi tengeri. 260. kérdés. 
Kérem külön önálló ezikkben leírni a tudni­
valókat az „alesuthi“ és a „putyi“ kukoriczáról. 
Nevezetesen a magját, növését, megmunkálá­
sát, termését. Ha ez nem volna lehetséges, 
akkor legalább a „Szerkesztői üzenetekében 
kérjük véleményüket az említett két faj kuko- 
riczáról. Nagylaki polgári kör.

Felelet a 260. sz. kérdésre. Önálló czikk kere­
tében ezen késféle tengeri termesztését ismer­
tetni feleslegesnek tartom ez alkalommal (mert 
jóformán idejét múlta), hanem felhívom az 
olvasókör figyelmét az országos m. kir. növény- 
termelési kísérleti állomás Í906. évi közlemé­
nyeire, ahol több más közérdekű növénytermesz­
tési fejtegetésen kívül a putyi és alesuthi 
tengerivel országszerte végzett termesztési kísér­
letek eredménye is részletesen ismertetve van. 
Megkeresésre ezen állomás (székhelye Magyar­
óvár) díjtalanul küldi el említett munkát.

A putyi tengeri szeptember elejére beérő, 
sárgaszinü, puhaszemü tengerifajta, l1/» méter 
magasra növő szárral, mely korai érése miatt, 
a későn érő közönséges magyar tengerivel 
szemben, a szárazságnak sokkal jobban ellent- 
áll, amint az az 1904/905-iki aszályos években

is Leigazolást nyert. Ma már igen sok gazda­
ságban termesztik a legjobb eredménynyel s 
lemorzsolva, az 1600 — 1800 kg.-os szemtermés 
kát. holdanként egyáltalában nem tartozik a 
ritkaságok közé. A mag hektolitersulya 70—74 
kg. között ingadozik.

Az alesuthi tengeri nem oly magasra meg­
növő, de szintén korán szeptember elején beérő 
és ezen oknál fogva a szárazságnak jól elient- 
állő keményszemü tengeri. Keményszemüsége 
miatt sok gazdaságban nem szeretik és nem­
ritkán a harmadosok is ellenszenvvel viselteinek 
iránta, mert nagy termés elérésére a szokásos­
nál sűrűbben kell vetni s igy jóval több mun­
kát okoz a harmadosoknak. Különben szintén 
jő! bevált tengerifajiaváiíozat, ha a sűrűbb 
ültetésre ügyelünk a sortávolság ne legyen 
nagyobb 60 cm.-nél, míg a putyi tengerinél ez 
70 em.-t tehet ki. Épp azért, mert a gazdák az 
alesuthi tengeri sűrűbb vetésére gyakran nem 
gondolnak, a terméseredmények is ingadozób- 
bak, de helyes eljárásnál itt is elérhetők a 
putyi tengerinél említett átlagok. K. K.

Bükkönydaraetetés raalaezokkal, 261. kér­
dés. Három hónapos malaczczal tavaszi bükkönyt 
megdarálva korpával etetni helyes-e?

Fe'elet a 261. sz. kérdésre. A sertés nem 
szereti a bükköny magot s ha sokat kap, meg is 
betegedik tőle vagy a növekedése szenved.

Cselkő István.
Kullancsok eltávolítása a tehén tőgyéről.

262. kérdés. Mit kell tenni a tehén tőgyén 
megtelepedett és a tőgyet súlyosan megsebzett 
kullancsok ellen? 8. J.

Felelet a 262. sz. kérdésre. A feji részükkel a 
bőrbe Kirakodott kullancsok eltávolításának leg­
egyszerűbb és amellett sikert ígérő módja abban 
áll, hogy a kullancsok által ellepett testrészt 
fa-, szezam- vagy lenolaj és benzin keverékével 
(15:1 arányban) ecset avagy puha kefe segélyé­
vel bekenjük, mire a kullancsok csakhamar 
maguktól • leesnek, avagy a bőrből könnyen 
kihúzhatok és raegsemmisiíhetők. Semmiesetre 
sem tanácsos azonban előzetes bekenés nélkül 
a kullancsok erőszakos kiirtása, mert ilyenkor 
feji részük a bőrben marad vissza és a gyulla­
dást továbbra is fenntartja. M. J. dr.

Czigája-raczkakeresztezés. 263. kérdés. 
Juhászatom magyar raczka anyaésezigája kosok 
keresztezéséhül származik, már részben má­
sodik, részben harmadik generáczió; kosokat 
mindig idegenből hozok. Nem vagyok megelé­
gedve jövedelmezőségével, különösen a gyapját 
nem bírom jól értékesíteni, alig fizetnek érte 
annyit is mint a közönséges raczkának gyapjúért. 
Múlt évben nagyon korán elhagyattam a fejést 
abból a ezélból, hogy téli bárányoztatást kezdjek 
s a bárányt szopós korában értékesítsem. Nem 
sikerült! Nemcsak, hogy nem üzekedtek ko­
rábban, de a rendesnél is későbben jött rájuk 
a üzekedési ösztön. Kérdem, hol és mily árban 
értékesíthetném gyapját? Vájjon mit kellene 
tennem, hogy november végére, deczember ele­
jére fiaztathassak ? E keresztezésből származó 
fehér, fekete s gyakran tarka bárányok mily 
árban értékesíthetők január elején? Több jöve­
delmet biztosítana ezen rendszer, mint az üru- 
nevelés ? Szilágysági.

Felelet a 263. sz. kérdésre. A kérdésttevőnek 
már kiindulási pontja hibás volt, mikor msgyar 
raezkákatezigája kosokkal keresztezett,amelyeket
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Gyáf! IX,, Sorcksári-ut 101. V Városi irodss IX., Uilöi-ut 25, Siirgenyczltn: Karbsikül Bpest.Telefon-szám: 90—21.



Sä Wmm

Wmgi 4Ví. :T ',
■MWnShI

határos 
mosott 
áruból 
is, teszi

hogy n 
termés: 
más a 
más a 
különös 
ha az « 
még ra 
nyiségti 
Magyar 
küldeni 
ment re 
hogy h 
árunak

évek ól 
után a 
részesü 
megnye 
hogy a 
voltak 
fel. Lel 
ajánlja 
leuül 1 
fák alj 
esetleg 
aránybi 

Kérei 
jobbnál 
konyhai 
teljesen 
elsajátít

termék

nyábanj
Ha i 

koronájj 
a kövei 
dött sül 
gosság I 
megakai

Máski 
rövid m 
ösztönös 
aránybal 
képesség

tétlenül
ban vag
tavasztól
ismételt
tartandó,
kell súly
időre (m
hosszabl
trágyává
előzetes
mennyist
diófák éi
óvatossá)

fMi'tmm

Wm
. WM 1 'mm

y: ;; ■Ssíi*
mm

mm ■ r *: >?-"

wy7?:

HE SÄHlSfl

KÖZTELEK, 1908. MÁJUS HÓ 91018

azonfelül mindig idegenből hozott. Ily módon 
nem lehet a juhászat jövedelmezőségét fokozni. 
'1 ermészetes, hogy egy helytelen keresztezésből 
kifolyólag nyert gyapjúért még a közönséges 
raczkagyapjunak az árát sem éri el. Ilyen 
anyaggal, mint a jelzett, magától értetőleg jobb 
korai bárányokat sem lehet nevelni, mert a 
mészáros a vásárlásnál számításba veszi az 
értéktelenebb báránybőrt is. Arra sem adható 
komoly felelet, hogy jövő január elején mily áron 
lehetne bárányait értékesíteni, nem tudva még 
hozzávetőlegesen sem az eladhatók számát és 
átlagos élősúlyát. Annyi azonban bízvást mond­
ható, hogy rendszere (?) mellett egyáltalán több 
jövedelmet nem lehet várni. A korai üzeke- 
déshez szükséges az állatoknak erőteljesebb 
takarmányozása s a kosoknak kellő zabozása. 
Magában az, hogy a fejést korábban megszün­
tette, mint az előző évben, még nem biztosítja 
a sikert. Kérdésttevö eredményt általában csak 
irányváltoztatásban várhat, egyben a takarmá­
nyozást is úgy intézi, hogy korai ellés mellett 
megfelelő minőségű husbárányokat hozhat a 
piaczra, mire holmi „stogos“ keverék alkalmatlan.

R. dr.
Zabpehely mint borjutakarmány. 264. 

kérdés. Külön borítékban küldünk egy erő- 
takarrnánynemet, mely Svájczban „Haferflocken“ 
név alatt ismeretes és melyet borjuk etetésére 
használnak. Egy Ízben hoztunk belőle 200 
kg.-ot, amidőn személyesen kint voltunk és az 
ezzel való kísérletezés nagyszerűen beváltott. 
Tisztelettel kérjük velünk tudatni, hogy ezen 
takarmánynemet nálunk gyártják-e és hói lehet 
azt megkapni ? G. 8.

Fehlet a 264. sí. kérdésre. A zabpehely (Hafer- 
flocken) a zabkásagyártásnak hulladéka, melyet 
úgy nyernek, hogy a zabról először a külső 
poiyvahéjat választják le s azután meghámoz­
zák. A polyvás héjtól megfosztott zabszemet 
ugyanolyan hártyák vonják be mint pl: a buza- 
szemet, minélfogva tehát a polyvás héjától 
megfosztott zabnak hámozása folytán oly hul­
ladék keletkezik, mely a buzakorpához hasonlít, 
s a zabpehely s buzakorpa között tényleg 
nincs is más különbség mint az, hogy előbbi­
ben sokkal több a liszt mint utóbbiban, mert a 
zabot vastagon hámozzák, mig ellenben a búza­
kor pát a lehetőségig őrlik ki. A zabpehely 
kétségtelenül igen jó borjutakarmány, de semmi, 
esetre sem jobb a szitált, vagyis a polyvás 
héjtól megfosztott zablisztnél, mely utóbbit a 
gazda maga is készítteti. A szitált zabliszt 
tudvalevőleg a szopós borjuk legjobb tejpót­
szereinek egyike; Németországban sok gazda 
úgy neveli föl a borjut, hogy 2—3 heti szop­
tatás után szitált zabliszttel korrigált lefölözött 
tejet, vagy gyakran csak vízben főtt zablisztes 
ivőst (Haferschleim) ád neki. Szokásos eljárás 
pl. az, hogy a 2—3 hetes borjúnak naponta oly 
pótitalt adnak tej helyett, mely Í0 1, vízből, 

1 kg. zabdarából s 1 4 kg. zúzott lenmagból 
úgy készül, hogy az egészet néhány perczig 
főzik s azután sürü szitán átfolyalják, mely 
utóbbinak az a czélja, hogy az értéktelen zab- 
s lenmaghéj kiválasztassák belőle. Hasonló pót- 
ital készíthető a zabpehelyből is, melyet meg 
sem kell szűrni, mert a pehely úgy sem tartal­
mazza a zabnak polyvás héját. Ezekből tehát 
az következik, hogy a zabpehely jó boijutakar- 
mány ugyan, de semmiesetre sem olyan, hogy 
afferczionális árat fizessünk érte, mert, szitált 
zabliszt legalább is oly jó, sőt valamivel jobb 
borjutakarmány, mint a zabpehely. Nálunk úgy 
tudjuk, nincsenek oly zabkása gyárak, melyek 
zabpeheiyt nyernének hulladék gyanánt.

Cselkó István.

Kalászosok hektolitersulya. 265. kérdés. 
Múlt év őszén láttam Háromszék megye Uzon 
községében 78 kg.-os rozsot, 63 kg.-os zabot, 
utóbbira az ottani gazdák azt mondották, ez 
az idei szárazság folytán könnyű, mert zabunk 
65—70 kg.-os szokott lenni. Viszont láttam 
1906-ban a Bábolnai-uradalom részére triőrö- 
zött vetömagbuzát, mely 85 kg. volt. Itteni 
több gazda ezt lehetetlennek mondja. Az emlí­
tett zab rövid szemű poczakos és Uzon vidé­
kén csodazab névan ismeretes, feltűnően sárga. 
Kérdezem mennyi lehet búza, rozs, árpa és 
zabnál a legmagasabb súly hektoliterenként ?

Sí. S.
Felelet a 265. sí. kérdésre. Az általánosan 

ismert dolog, hogy a kalászosok hektolitersulya 
tetemes ingadozásoknak van alávetve, a talaj 
minősége, fekvése, előkészítése, az időjárás, a 
vetés ideje, módja stb. szerint. Befolyást gya­
korol azonban erre a hektolitersuly lemérésé- 
nek módja is, vagyis hogy az ürmértéket 
hogyan töltjük meg: ez 2—3 kg. diíTerencziát 
is okozhat a hektolitersulyban.

Mi lehet a kalászosok legmagasabb, illetve 
legnagyobb hektolitersulya, arra bajos felelni, 
itt mindenki csak a saját tapasztalataira hivat­
kozhat. Nincs kizárva, hogy ezen kérdés felve­
tése után majd akadnak érdeklődők, kik ez- 
irányu specziális tapasztalataikat közreadják.

A rozsra nézve felhozhatom, hogy 79 kg.-os 
rozsot saját tapasztalásomból ismerek. Triőrö- 
zetlen búzánál is gyakori a 83 kg.-os súly s 
hogy ez triőrözött állapotban 85 kg.-ra emel­
kedhet, egyáltalán nem vonom kétségbe.

A kétsoros árpánál az előttem ismert leg­
nagyobb hektolitersuly 76 kg.

A zabra vonatkozólag 63, pláne 65 kg.-os 
zabot még nem láttam; az előttem ismert 
(hazai adatokat véve alapul) legmagasabb súly 
60 kg.-ot tett ki. Nem vonom azonban két­
ségbe, hogy az u. n. nyugati zabféleségek, 
megfelelő viszonyok között, vékonyhéju, rövid 
s telt szemalkotásuknál fogva elérhetik a 65 
kg.-os súlyt. A hazai zabféléknél azonban, 
hosszas, vékonyabb szemeiknél s vastagabb 
héjuknál fogva ez nem igen érhető el. Külön­
ben épp a zabnál érhetők el a legnagyobb 
sulyingadozások, az ürmérték megtöltési módja 
szerint. A „csoda“ zab elnevezés ismert; évek­
kel azelőtt került forgalomba az u. n. amerikai 
arany csodazab. K. K.

Szőlő- és gyümölcstelepités árterületen. 
266. kérdés. Birtokom a Maros árterében fek­
szik, a Maros azonban most 10 éve nem volt 
kint. Itt 14 kát. hold szőlőt és gyümölcsöst 
óhajtok telepíteni. A szőlő, mely 4 kát. hold, 
már tavaly különböző finom fajú európai sima 
vesszőkkel be is lett telepítve. A 10 kát. hold 
gyümölcsöst most óhajtom betelepiteni. A sző­
lőt, amely a Marostól 14 méter távolságra fek­
szik, öntözéssel óhajtanám, miután nem immu­
nis talaj (homokos televény-iszap), a fiiloxera 
ellen megvédeni. Kérném szives útmutatásokat, 
milyen eszközökkel tudnám legolcsóbban ezt a 
czélt elérni ? A gyümölcsösnek való talaj szin­
tén televényes Maros hordta iszapos homok, 
mely a szőlő mellett terülne el. Czélom: .finom 
jó termő, eladásra jól értékesíthető, jól szállít­
ható gyümölcsfajok termelése. Körülbelül 2000 
darab gyümölcsfa volna ültetendő, Hol volná­
nak azok legjutányosabban beszerezhetők ? Vagy 
czélszerübb volna-e vadonczokat ültetni és itt 
beoltani ? B. E.

Felelet a 266. sí. kérdésre. Az elárasztással 
fenntartandó szőlő egész területe évenkint őszszel 
40—60 napon át 20 cm. magas — lehetőleg
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iszapos — vizréteggel borítandó be, hogy a 
talaj egyenletesen átázzék és a szőlő területére 
bocsájtott viz a jelzett idő leteltével gyorsan 
levezetendő, hogy a talaj a fagy bekövetkeztéig 
még megszikkadhasson.

Az ilyen szőlőterület felszíne még a betele­
pítés előtt — az adott helyi viszonyoknak, 
terepnek megfelelően — árkolásokkal, tölté­
sekkel alakítandó és ezzel kapcsolatosan gon­
doskodni kell a szükséges viz gyors fel- és le- 
vezethetőségéről is.

Miután jelen esetben már betelepített szőlő- 
területről van szó, a kitűzött czélnak megfelelő 
szükséges talaj-, terepfelszinátalakitó munká­
latok utólagos foganatosítása már alig lenne 
keresztülvihető.

Az elárasztást egyébként, tekintettel arra, 
hogy a szüret után a fagy bekövetkeztéig több­
nyire már nem ál! rendelkezésünkre elegendő 
időnk, továbbá, hogy a talaj kivált kavicsos 
altalaja laza homokon többé-kevésbbé kiiugo- 
zódik és a sok viz a tőkékre is ártalmas, 
amennyiben a gyökérpenész s más gombabeteg­
ségek iránt való fogékonyságukat növeli, 
nem ajánlhatjuk, annyival is inkább, mert az 
elárasztásra berendezett néhány hazai szőlőben 
a szerzett kedvezőtlen tapasztalatok (satnya 
fejlődés, gyökérpenész, fagykár) okából is a 
szénkénegezésre vagy az oltványokra tértek át. 
Tessék a szénkéneggel való gyérítéssel próbál­
kozni és a Maros iszapos vizét a nyári szárazság 
idején a mutatkozó szükséghez és a lehető­
séghez mérten öntözés czéljából sorközökbe 
vezetni.

A gyümölcsös részére alacsony vagy közép­
magas törzsű alma, körte és esetleg kevés 
cseresznye, szilva, magas törzsű diófákat — 
fajonkint csak kevés számú fajtában — tessék 
beszerezni, mert a fajtagyüjtés megnehezíti az 
értékesítést és csökkenti a jövedelmezőséget.

Az állandó helyre ültetett alanyok beoltása 
révén való telepítés késlelteti az eredményt és 
ez a késedelem a feltételezett és kérdéses bő­
vebb termőképességben, nagyobb tartósságban 
nem térül meg. A fajták közül a Balul, Főnyik, 
angol téli aranyparment, gyógyi piros és csikós 
almát, Amanlis, erdei, Napoleon vajoncz, téli 
esperes, Josephine de Malnies körtét, zöld 
Heine Claude, beszterczei szilvát, disznódi 
fűszeres cseresznyét és a sebeshelyi diót ajánl­
hatjuk.

A gyümölcsfák az állami faiskolákban (Zila- 
hon, Lúgoson, Tordán) is szerezhetők, még 
pedig minden évben legkésőbb deczember hő 
10-ig közvetlenül az illető faiskola kezelőségé- 
hez intézett megrendelés utján, ahol a gyü­
mölcsfakészletről szóló név- és árjegyzék is 
kapható. F. K.

Úsztatott és szennyes gyapjú súlyaránya. 
267. kérdés. Mi mindezideig a gyapjút birkáin­
kon szoktuk mosatni, egyszerűen hideg vízben 
többször keresztül úsztatva azokat, ez évben 
azonban a gyapjút már szennyesen óhajtanók 
eladni. Kérdjük: hogy mily arányban áll a 
szennyes gyapjú a fentebb említett módon 
mosott gyapjúval szemben súly és az árakra 
nézve ? Ugyanis az eddigi hideg vízben mosott 
évi gyapjúnk 24 mm., hány mm. szennyes 
gyapjúnak felel ez meg ?

L—t-i uradalom.
Felelet a 267. sí. kérdésre. Mielőtt a vevő 

zsírban nyirt gyapjút vásárolna, felveti magának 
a kérdést, hogy mennyit érhet ebből a gyap­
júból egy kg. gyárilag mosott áru. Egyben becs­
lés vagy helyesebben előzetes rendement-meg-

GANZ ÉS TÁRSA, HOFHERR ÉS SCHRANTZ FELSŐ-MAGYARORSZÁGI VEZÉRKÉPVISELÖI.
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határozás utján konstatálja, hogy mennyi gyárilag 
mosott gyapjú nyerhető a szó ban forgó szennyes 
áruból és leszámításba vonva a mosási költséget 
is, teszi meg árajánlatát. Kérdésttevő egy lényeges 
momentumról megfeledkezett, el nem mondván, 
hogy milyen fajta birkákról van szó, mert igen 
természetesen a mosási veszteség nagysága 
más a posztógyapjas, más a szövetgyapjas, 
más a fésüsgyapjas birkánál általában is, de 
különösen fajták szerint. Leghelyesebb volna, 
ha az uradalomnak tavalyi úsztatott gyapjlból 
még rendelkezésre álló vagy 5 kg.-nyi ineny- 
nyiséget rendement-meghatározás végett az Orsz. 
Magyar Királyi Gyapjuminösitő intézetnek be­
küldeni, mely teljesen ingyen közli a rende­
men! meghatározását. Meg kell azonban jegyezni, 
hogy helyes kalkulus alapjául csak az össz­
árának megfelelő minta szolgálhat.

R. dr.
Gyümölcsfák termővé tétele. 268. kérdés. 

A kertemben levő körülbelül 150 gyümöcsfa 
évek óta egy szem gyümölcsöt sem terem, mi­
után a fák egyáltalán semmi gondozásban nem 
részesültek. .Uj gazdatisztem a fákat erősen 
megnyeste, miután abban a véleményben van, 
hogy a fák összes termőerejüket — sohasem 
voltak nyesve — a lombképzésre használták 
fel. Lehetséges-e ez? Szükséges-e, — amint ő 
ajánlja — hogy a fa alatt levő terület bevetet­
lenül hagyassák és volna-e eredménye, ha a 
fák alját Thomas salakkal és chili salétrommal, 
esetleg hígított trágyalével javítanám ? Milyen 
arányban kell a higitásnak történni ?

Kérem egyúttal a szaktudósitő ur által leg­
jobbnak talált általános magyar gyümölcs- és 
konyhakertészeti szakmunkákat, melybői egy 
teljesen laikus a gyümölcs- és konyhakertészeíet 
elsajátíthatná, alanti ezimre utánvéttel elküldeni.

M. J. dr.
Felel t a 268. sí. kérdésre. A gyümölcsfák 

terméketlenségének számos oka lehet, ebben 
az esetben valószínűleg a gondozás teljes hiá­
nyában rejlik a terméketlenség fő oka.

Ha a fák „erős megnyesése“ a fák sürü 
koronájának megritkitása czéljából történt, úgy 
a követelt eljárás helyes volt, mert elseprüsö- 
dött sürü koronában levegő, napfény és vilá­
gosság hiánya folytán a termő rügyek fejlődése 
megakad vagy legalább is igen korlátolttá válik.

Máskülömben azonban az „erős nyeséssel“, 
rövid metszéssel erős hajtásra, tehát faképzésre 
ösztönözzük a fát és ezzel ugyanabban az 
arányban kevesbítjük annak a fának a termő- 
képességet is.

A fák koronája alatti terület nemcsak beve­
tetlenül hagyandó, hanem késő őszszel, télutó­
ban vagy kora íavaszszal mélyen meg is ásandó, 
tavasztól őszig pedig a szükséghez mérten 
ismétek kapálással lazán és gyommentesen 
tartandó. Azonkívül még a fák ápolására is 
kell súlyt helyezni, vagyis azok tövét időről- 
időre (minden 4—5. évben vagy esetleg még 
hosszabb időközökben) 5—10 kg. érett istálló- 
trágyával, 10—20 kg. komposzltrágyával vagy 
előzetes próbával megállapítandó minő- és 
mennyiségű műtrágyával meg kell trágyázni (a 
diófák és csonthéjas termésnek trágyázásánál 
óvatosságra lesz szükség, meri a kivált

egyoldalú N-trágvákkal való — trágyázás foly­
tán a fagy vagy a mézgásodás kárt is okoz­
hat). a jelentkező gyökér-, tő- és fattyu-sarja- 
kat, sürü állást okozó koronarészeket, egymást 
keresztező, továbbá száraz ágakat el kell távo­
lítani, az öreg kérges, mohás fatörzseket, vas­
tagabb ágakat meg kell tisztogatni stb. s végül 
a jelentkező számos állati kártevők és növényi 
gombabetegségek ellen való rendszeres véde­
kezésről sem szabad megfeledkezni, mert a ter­
melés sikere nagyobbrészt a védekezés ered­
ményességétől függ.

Az elerjedi (nem friss) trágyalé ugyanannyi 
vízzel hígítva a termörügyek fejlődése idején, 
június végén, július elején alkalmazható, egy-egy 
fára 1—2 kannával (12—24 liter). Ez a mennyi­
ség a fa koronájának csurgója alatt köröskörül 
ásandó, 15—25 cm. mély barázdába öntendő, 
melyet megszikkadás után földdel be kell takarni. 
Jobb kertészeti szakmüvek Molnár István: 
„Fatenyésztés“, Dr. Lucas; „Der Gemüsebau“ 
cziraü munkái. Beszerezhetők a „Pátria“ r.-t. 
könyvkereskedésében Budapest, IX., Üllői-ut 
25. sz. F. K.

Vásárolt takarmányra alapított tehéntar­
tás. 269. kérdés. Egy nagyobb homoki szőlőt 
vettem, ahol szeretnék 9—10 drb félvér szim- 
mentháii tehenet tartani. Tisztelettel kérdem, 
mi módon űzhetném én ezt jövedelmezően. 
Takarmányt és szalmát kénytelen leszek venni 
Milyen takarmányozás mellett lesz az legolcsóbb 
és legjövedelmezőbb? Kilátásom van rá, hogy 
a tenyésztett anyagot jól fogom tudni értéke­
síteni, a trágyát szintén a szőlőben, a tej 
literje pedig beszállítva 20—24 fillérért érté­
kesíthető. Cí. Qy.

Felelet a 269. sí. kérdésre. Vásárolt takar­
mánynyal alig hisszük, hogy jövedelmező tehén­
tartást lehessen űzni. De tessék a következő 
kombinácziókba az ottani takarmányárakat be­
illeszteni s akkor látni fogja, hogy eszméje 
életrevaló-e vagy sem. Mondjuk pl. hogy a 
tehenek 500 kg. súlyúak, 7 liter tejet (évente 
365 X 7 = 2555 litert) adnak s takarmányul 
csakis középminőségn szénát kapnak. Ebben 
az esetben legalább 14 kg. szénát kellene a 
tehénnel naponta etetni. Ha pedig tavaszi szal­
mát és talán répát is etetne, amikor azonban 
fehérjedus abrakot is kellene adagolni, akkor 
a következő adagolások felelnének meg: 10 kg. 
széna, 4 kg. szalma s 1 kg. korpa, vagy 6 kg. 
széna, 3-5 kg. szalma, 20 kg. répa s 2 kg. 
korpa. Nyáron zöldtakarmányt kapnának a te­
henek, melyből 40—50 kg.-ot kell fejenként s 
naponta aszerint számítani, hogy here, zabos­
bükköny, csalamádé stb., a pillangósvirágú 
zöldtakarmánynval továbbá kevés tavaszi szal­
mát, a csatornádéval korpát vagy olajpogácsát 
volna czélszerü etetni. A nyári takarmányozást 
azonban némileg megkönnyítené az, hogy a 
szőlőből kacs kerül ki. Ezek a 7 liter tejter­
melésre alapi!ott adatok természetesen módo­
sulást szenvednek akkor, ha a tehenek több 
vagy kevesebb tejet adnak, mert minden kg. 
tejtöbblet vagy az ellenkezője 07—0'8 kg. 
szénának a hozzáadását vagy az elvonását teszi 
kívánatossá. Oly kevés tehénnél, mint amennyit 
ön szándékozik beszerezni s tartani, igen 
könnyű az egyedi etetést keresztülvinni s ezért

azt ajánljuk, hogy igyekezzék elméleti tájéko­
zottságot a fejőstehenek okszerű takarmány o- 
zásáról szerezni. Cselló István.

A gazdák és a ezukorrépatermesztés.

Ezen a czimen Frank Jenő ur a „Kőitelel“ 
í. hó 8-án megjelent számában a ezukorgyáro- 
sok hatalmi eszközeivel szemben komoly, erős 
akaratú cselekvésre hívja fel a termesztőket.

Hogy a termesztők helyzete a ezukorgyáro- 
sokkal szemben mennyire elviselhetetlen, idő­
szerűnek találom azt az alábbiakban közre­
adni :

Mikor a hatvani ezukorgyár megalakult, a 
hatvanvidéki gazdák Aszód vasútállomáson 
87 kr.-t kaptak egy mm. ezukorrépáért. Ezen­
kívül fizetett a gyár, ha a répa 12%-nál nagyobb 
czukortartalmu volt, 3 kr.-t poralizáazió czimen, 
adott minden mmázsa répa után 40—50% friss 
szeletet, azoknak a gazdáknak pedig, akik répá­
jukat saját igájukon szállították be a gyár 
udvarára, még külön 6 kr.-t adott fuvardíj pótlék 
czimen.

Ezen itt leirt árak kitettek tehát mmázsán- 
ként :

1. a répa rendes ára .........  87 krajezár
2. poralizáczióért ...  ........ 3 „
3. fuvar pótlék ................ 6 „
4. friss szelet 50% részesedés 7ljt „

Vagyis összesen: 103'Vs kr.
vagyis 2‘07 K.

A későbbi években, amidőn a gazdák meg- 
ösmerkedtek a ezukorgyárosok ölelő karjaival, 
úgy a jelenben is fizetnek a szerencsétlen ter­
melőknek a répa mmázsájáért 95 kr.-t, vagyis 
V90 koronát, de semmi egyebet.

A vetőmagot az első vetéshez 50 koro­
náért adta q.-ként a gyár a termelés első 
éveiben, a másod- vagy harmadvetéshez egé­
szen ingyen; ma már úgy az első, mint a 
másod- vagy harmadvetéshez 60 koronáért 
kapja azt a termelő.

A 40 vagy 50% szeletadást pedig egészen 
törölve a gyár, azt pénzért kell venni a ter­
melőnek, mesés, borsos áron.

Amikor ezen vidéken megkezdtük a ezukor- 
répa termesztését, a napszám és cseléd bére 
30%-kal volt alacsonyabb, mint most; az or­
mányos bogarat, melynek az irtása magyar 
holdanként manapság már 10—12 koronába 
kerül, a ezukorrépetermesztés első éveiben 
csak híréből ismertük.

Ez a való tény itt ezen a vidéken a ezukor- 
répa termesztése körül, amit nemcsak a gazdák 
igazolhatnak, de maguk a ezukorgyárosok is.

A kezdet kezdetekor 2‘07 koronát kapott a 
termelő répájáért, most kap V90 koronát. A 
vetőmagot drágábban, a szeletet még drágáb­
ban fizeti.

Az OMGE.-nek egész tekintélyével kellene 
itt sikra szállani és megálljt kiáltani azokra, 
akik nem sajnálják Magyarország gazdaközönsé­
gét rabigába kergetni. Kövér Péter.

Tarlórépamag eredeti norinbergi #£ HÄLDEK
L. m r * A ** 1   _ Traten* mmm Bk* 49É jCNÓriási tökmag • Mnhamag -----

MttStármag S Páprlká* Sózsef főherczeg ő cs. és klr. fensége udvari szállítójánál

köles • Hajdina • Csibe- ^ ^ Budapest, V. kér., 
húr • Csillagfürt Bálvány-u. 6. I. em.
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Az impregnált répamag kérdéséhez
(Alábbi két nyiiatkozat közlésére kérettünk fel.)

VEGYESEK, két, követ, kőszenet, fát, amelyek a vasúti 
szállítás költségeit csak nehezen birják meg.

De továbbá természetesnek is kell mondanunk, 
hogy miután egy milliárdnál nagyobb összeget 
áldoztunk folyóink szabályozására, az árviz- 
veszedelem elhárítására, most igyekezzünk nagy 
költséggel szabályozott folyóinkon a hajózási 
forgalmat is lehetővé tenni a természetadta elő­
nyöknek a technika vívmányai segélyével való 
hasznosítása utján. E szempontból csak helye­
selhető a munkálatok sorrendjére nézve a javas­
latnak az a terve, hogy elsősorban a főfolyókon 
kívánja a hajózási akadályokat eltávolítani, hogy 
azután a munkálatok fokozatosan haladhassa­
nak tovább az egyes mellékfolyókon oly sor­
rendben, mint ezt a hajózás közgazdasági fon­
tossága''megkívánj a.

Ámde már eleve is rá kell mutatrunk a vizi- 
utak kihasználhatásának két gyakorlati körül­
ményére. Egyik az, hogy a hajóállomások köny- 
nyen megközelíthetők legyenek : másik az, hogy 
a hajóállomások a vasúti állomásokkal kapcso­
latba jussanak. Gondoskodásnak kell tehát tör­
ténnie i rról, hogy a községek a hajóállomá­
sokhoz kövezett utakat legyenek kötelesek épi- 
!eni, másfelől pedig átrakodó állomások létesí­
tendők. Viziutaink csak az esetben fogják kama­
toztatni az óriási befektetéseket, ha azokat 
közlekedési hálózatokkal szerves összeköttetésbe 
hozzuk. Ezek voltak már első pillanatban fuló- 
iagos észrevételeink. Egyébként örömmel üdvö­
zöljük a föidmiveléiésügyi miniszter javaslatát, 
melyet legközelebb tüzetes megbeszélés tárgyává 
kívánunk tenni.

Osztrák plombázásu heremagvak forga­
lomba hozatala. Szóvá tétetett az OMGE.-ban 
egy budapesti magnagykereskedőnek az az eljá­
rása, hogy a hazai fogyasztás számára osztrák 
plombázással ellátott heremagvakat hoz forga­
lomba, ami feltétlen visszaélésnek tekinthető 
azért, mert Ausztriában sokkal enyhébb szabá­
lyok vannak érvényben a heremagvak aranka- 
mentesilésére, mint nálunk, elannyira, hogy hazai 
törvényeink egyenesen tiltják az osztrák ólom­
zárolással ellátott heremagvak forgalomba ho­
zatalát azok nagy arankatartalma miatt. Az 
OMCE. ez okból felkérte a földmivelésügyi kor­
mányt, hogy ez indítson vizsgálatot arra vonat­
kozólag, vájjon az illető budapesti magkeres- 
kedö ellen felhozott ezen vád a valóságnak 
megfelel-e. A földmivelésügyi miniszter ez ügy­
ben tudatta egyesületünkkel, hogy az illető czég 
a tőle bekért nyilatkozat szerint a folyó 
évien nem vásárolt osztrák ólomzárral ellátott 
luczernát vagy lóherét és nem is ólomzároíta- 
tott ily magvakat osztrák plombbal, azonban a 
rn. kir. te'ömagvizsgáló állomás jelentése szerint 
a szóban forgó magkercslcedő az elmúlt években 
valóban ólomzároltatott osztrák magvizsgáló állo­
másokkal here-magvakat, de az állomás tudomása 
szerint csakis azokat, amelyeket Ausztriában 
hozott volt forgalomba, mely eljárás kifogás 
utá nem esik. Leiratában a földmivelésügyi 
miniszter hangsúlyozza, hogyha bármely czég 
osztrák plombbal ellátott magvakat hozna itthon 
forgalomba, az esetben az igy ólomzárolt mag­
vak épp oly megítélés alá esnek, mint az egy­
általán nem ólorazárolt magvak, ennélfogva 
ellenőrzés czéljából megmintázhatók s araeny- 
nyiben tartalmuk arankásnak bizonyul, forga- 
lombahozásuk ellen az eljárás megindítandó.
1 ekintettel most mar arra, hogy az amerikai 
luczernamagvak behozatala révén luczernáink 
amúgy is óriási mérvben elarankásittattak s 
hogy az Ausztriában ólomzárolt heremagvak

Mád számunk tartalma

Azon személyes támadásra, melylyel „Jaensch 
Gusztáv és társai magtermelési részvénytársa­
ság1" akár a maga, akár másnak üzleti' érde- 
kéDerf a napi- és szaklapokat az elmúlt napok­
ban elárasztotta, még pedig oly czélzattal, hogy 
a kizárólag Mauthner budapesti magkereskedő 
által árusított „impregnálténak nevezett répa- 
mag; ól közöli kísérleteim eredményeinek hatá­
sát csökkentse, érdemlegesen válaszolni szük­
ségesnek nem tartom; még kevésbbé bo­
csátkozom egyes, az előadásaim és közlemé­
nyeimből czéízatosan kiragadott kérdések tag­
lalásába.

Az „impregnálténak nevezett mag értékére 
vonatkozó s ismételten nyílvánított véleménye­
met, amelyet pozitív tények egybehangzó ered­
ményeként alapos vizsgálódások után megálla­
pítottam. a maga egészében fenntartom, annál 
is inkább, mert az enyémmel a legtöbb hazai 
s az összes külföldi szakemberek véleménye 
teljesen megegyezik.

v izsgáiódásaim és kisérleíeim eredményeit a 
jövőben is teljes tárgyilagossággal — csak ugv 
mint eddig — fogom közreadni, egyedül a 
magyar gazdaközönség érdekeit tartva szem 
előtt, nem törődve azzal horrv eaves üzleti

vezej 
jobb 
pasa 
ném 
mesa 
poro 
megd 
mini 
ről j 
felha 
bogi

1L Törvényjavaslat a vízi beruházásokról.
mrc gazdasági akadémiai tanár urnák Nagyfontosságu javaslattal lépett Darányi
mint Lt'Sa8tUi ÖÍ®V$ anf,k Ignácz földmivelésügyi miniszter a parlament 
mmtveet.ovetheztetését illetőleg tel- elé, ieihaíalmazást kérvén 192 millió koro-
gunkéva teszszuk és felhasználjuk nának vizlefolyási, hajózási és közgazdasági 
", ajkSat> hog7 nekl azon gazda- szempontból szükséges vizszabályozási munká- 
érdekében amelynek szolgálatában latok czéljára való felhasználására. A javas- 
tunk is mukodiK, a nyílt színen hálánk- latban tervezett beruházások az ország négy 
.zeneiünknek adjunk kifejezést alapos főfolyóján, valamint tizenkét mellékfolyón és á 
,é“ tanulmányaiérí. Balatonon szükséges munkálatok költségeit fog-

eh czég ^ neve a’att megjelentetett lalják magukban és általuk évek során át foko- 
támadásokat a leghatározottabban zatosan 3678 kilométer hosszúságú hajózható 
tjük és félelem nélkül várjuk azon vizi utat nyer Magyarország. Ez annyival na- 
sezését, amely arra hivatott, igy az gyobb jelentőségű, mert — mint a javaslat in- 
1 agyar Gazdasági Egyesület növény- dokolása kiemeli — Poroszországon kívül nincs 
szakosztálya által javaslatiba hozott állam Európában, ahol oly mértékben adva 
kiterjedéssel végrehajtani ajánlott volnának a viziutak létesítésének kedvező elő- 
egsö eredményét is. feltételei, mint hazánkban és mivel a Duna, a

zetünket alapitóink azon hivatással Tisza> Dráva és Száva körülbelül 1500 kilo- 
hogy a körünkbe tömörült, sőt köz- méternyi hajózható hosszával együtt olyan közel 

gész magyar gazdaközönség üzleti harmadfélezer kilométernyi viziut-háJózatot al- 
'-e telhetőleg istápolja, ezen fel ad a- kot> amelylyel egyetlen európai folyam sem 
nem utolsónak tartjuk azon köteles- vetekedhetik.
□gy a folyton folyvást újabb és újabb E kedvező természeti helyzetnek kiaknázása 
negjelenő megtévesztések ellen őket és természetes viziutaink hálózatának fokozatos
ezzak. Ezen kötelesség teljesítése továbbfejlesztése mindenesetre csak helyeselhető 
műinket érő támadásokban csupán Helyeselhető elsősorban a mezőgazdaság szem- 
fokozatos megoldásának igazolását pontjától, amelynek tömegterményei részére a

hajózás biztositjaalegolcsóbbstöbbnyirelega'kal-
, 1908 május hő fí-án. masabb szállítási eszközt és amely a viziutakon
ír w . ~ „ szerezheti be legjutányosabban közvetlenül aMagyar Mezőgazdák Szövetkezete. bányákból azokat a tömegárukat, úgymint éreze-

A legerősebb konkurrencziánakTs hi Irr» —artaT ------- '

Perfekt Separators elöl. BURMEISTER és WAINaz 1908
y| BnodelliS

gép- és hajógyár részv.-társaság 
Budapest, V., Kálmán-utcza 3. s

Egydaiabtdl sajtóit Periek! tejszállité-kaoeák
Teljes tejgazdasági berendezések, Tessék árjegyzéket kérni
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15 n8m kismértékben arankások, tehát luczer- 
nasainbra veszedelmesek, ennélfogva mező- 
gazdaságunk érdekében múlhatatlanul szüksé­
ges, hogy az osztrák plombázásu here magvak 
forgalomba hozatala nálunk lehetetlenné tétes­
sék Okvetlenül szükséges, hogy az ily magvak 
lorgaiomba hozatalát a gazdák maguk ellenőriz- 
zék s a tudomásukra jutó eseteket az illeté­
kes elsőfokú hatóságnak bejelentsék azon ezél- 
bői, hogy ezek az illető áruból mintát vehes­
senek, valamely magvizsgáló állomással meg­
vizsgáltathassák s az ily magvak forgalomba 
hozása eilen az 1895. évi XLVL törvényezikk 
érteimében eljárhassanak. Felhívjuk tehát gazda- 
társainkat, hogy osztrák plombával ellátott 
heremagvak forgalombahozői ellen a feljelen­
tést az elsőfokú hatóságnál múlhatatlanul meg­
tenni szíveskedjenek,

Renner Gusztáv halála, A minap elhunyt 
Kenner Gusztáv jószágigazgató temetése szom­
baton ment végbe nagy és előkelő közönség 
jelenlétében. Megjelent a ravatalnál Andrássy 
Géza gróf is fiaival Károly és Manó grófokkal. 
Darányi ignácz táviratilag fejezte ki az öz­
vegynek részvétét. Képviseltette magát továbbá 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, a 
Magyar Leszámítoló- és Pénzváltóban^ igazga­
tósága, Andrássy Géza gróf uradalmainak tiszti­
kara, a 44-ik cs. és kir. gyalogezred tisztikara 
síb. A gyászszertartást Seholez Gusztáv ev. 
püspök végezte, mely után az elhunyt hült te­
temeit a család Magyar-Ó várra szállíttatta s az 
ottani ev. templomban ravataloztatta. Innen 
nagyszámú régi barátai, pályatársai, kiterjedt 
rokonsága, a gazd, akadémia tanári testületé s 
a város és megye előkelősége kisérték a csa­
ládi sírbolthoz.

Répabogárirtás. A m. kir. rovartani állomás 
jelentése és a Magyar Czukorgyárosok Országos 
Egyesületének felterjesztése szerint az úgyne­
vezett répabogár válfajai az utóbbi években mind­
jobban elszaporodván, a czukorrépában oly nagy 
pusztítást okoztak, hogy ennek folytán az ország 
némely vidékén a különben jól jövedelmező ter­
mesztéssel felhagytak. Ezen nagy mérvben sza­
porodó bogár pusztításai és károsításainak lehető 
megakadályozása végett Darányi földmivelésügyi 
miniszter a mezőgazdaságról és mezőrendőrség- 
röl szóló 1894. évi XI!. t.-cz. 58. §-ában adott 
felhatalmazásnál fogva a répabarkót (lisztes répa­
bogár, Cleonus punctiveniris Germ.), valamint a 
„hamvas vinezéUérbogarat* (Otiorrhynchus iigus- 
lici Linné) azon káros állatok és rovarok közé 
sorozta, melyeknek irtása az idézett törvényczikk 
szerint kötelező és elrendelte, hogy minién bir­
tokos répaföldjén az említett bogarakat mármus- 
tól junius hó közepéig irtani tartozik.

A nemzetközi sörárpa- és komlókiállitás 
Londonban. Az elmúlt év október havában 
Londonban tartott nemzetközi sörárpa- és 
komlókiáliitásróí most jelent meg a végleges 
beszámoló. Árpánál a világsampiondijat Magyar- 
ország kapta. A kiállítás utolsó napján, miután 
a magyar árpa felett a vííágsampiondijat jelző 
tábla a kiáUitás egész tartama alatt* látható 
volt, a bíráló-bizottsága saját ítéletét megsem­
misítette és a vííágsampiondijat a Somerset-Shire 
vidékén termett angol árpának ítélte oda. Ez 
a semmivel sem indokolható eljárás az összes 
kiállítók között, beleértve az angol kiállítókat 
is, nagy feltűnést keltett.

Szállítási díjkedvezmény gőzekékre és gőz- 
ekeszerelvényekre. Mint illetékes forrásból 
értesülünk, Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter a mezőgazdasági érdekeltség részéről 
felhangzott kívánságra elrendelte, hogy magyar-

országi állomásokról magyarországi állomásokra 
szállítandó, gőzeketulajdonos gazdák által saját 
czimükre teheráruként feladandó s kizárólag 
saját birtokukon leendő felhasználás czéljára 
rendelt gőzekék és gőzekeszerelvények után a 
fuvardíjnak kocsinként és fuvarlevelenként leg 
alább 10,000 kg.-ért való fizetése melleit a ma 
gyár kir. államvasutak összes vonalain a helyi 
díjszabás szerinti első kivételes díjszabás díj­
tételei alkalmaztassanak, ami mintegy 35° o-nyi 
díjmérséklést jelent a most érvényben levő szállí­
tási dijakhoz képest. A kedvezmény folyó hó 
15-től visszavonásig, de egyelőre legkésőbb f. év 
végéig marad érvényben, életbeléptetése szabály­
szerű kihirdetés utján történik és rovatolás utján, 
vagyis mindjárt a szállításnál, nem pedig vissza­
térítés alakjában nyer alkalmazást. E szállítási 
kedvezmény azonban csak úgy vehető igénybe, 
ha a gőzeke- és gőzekeszerelvénv-küldemények a 
ivarlevélhez csatolt hatósági igazolványnyal 
adatnak fel, mely hitelesen bizonyítja, hogy a 
küldemény feladója gazda, kinek a feladott gép 
saját tulajdonát képezi s az a feladó saját bir­
tokára szállittatik szántási munkálatok czéljából 
, Négyszázalékos bankkamatláb. Végre vala 
hára az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa f. hó 
/Aki budapesti ülésén visszaállította a normá­
lisnak mondható négyszázalékos kamatlábat. Az 
OMB. ezen intézkedésével csak nyomába lépett 
a nyugateurópai jegybankoknak, amelyek álta­
lában fokozatosan csökkentették a folyó év 
eleje óta a leszámítolási kamatlábat, minthogy 
az _ Amerika felől kiindult válság hullámainak 
elsimulásával lassanként mindenütt helyreállot­
tak a normális gazdasági viszonyok. Sőt a pár 
hónap előtti pénzhiányt valóságos pénzbőség 
váltotta fel jóformán minden átmenet nélkül, 
mivel a vállalkozási kedv fellendülése nem tar­
tott lépést a pénzpiacz feszültségének megszű­
nésével s a felszabadult tőkék nem találtak 
mindig gyors és eléggé gyümölcsöző elhelyezésre. 
A főtanács határozatát azzal okolja meg, hogy 
egyrészt az áprilisvégi benyújtások tulnyomó- 
lag rövid lejáratúak s így bizton számíthatni a 
banktartalék közeli erős gyarapodására, más­
részt a nemzetközi pénzviszonyok általában 
javulást mutatnak, végül pedig a magánkamat­
láb is 4° o alá csökkent. A bankráta mérsék­
lésétől két eredményt várunk, u. m. egyrészt a 
hazai pénz- és hitelviszonyok jelentékeny javu­
lását, másrészt a járadékpiaczon mutatkozó 
nagyfokú üzlethiány megszűnését. Az utóbbi 
körülmény kiváló jelentőségét éppen most egy 
nagyobb koronajáradékkibocsátás előestéjén 
talán felesleges külön hangsúlyoznunk. Az 
égetően sürgős beruházások egész sorozata 
várja már régóta a megvalósulást, most tán 
végre rájuk is sor kerül.

Kühne gépgyár részvénytársaság. Orszá­
gunk egyik legrégibb iparvállalata az ismert 
Kühne E.-féle mosoni mezőgazdasági gépgyár 
átváltozott részvénytársasággá, melynek alakuló 
közgyűlése a múlt héten folyt le a Hazai bank 
helyiségeiben. A részvénytöke 2.000,000 koro­
nában állapíttatott meg és a részvények kizá­
rólag az eddigi czégtulajdonosok birtokában 
maradnak. Amint értesülünk, elsősorban családi 
körülmények voltak mérvadók ezen transzakczióra 
nézve, melylyel a czég további fejlődésének 
alapját is biztosította. Az igazgatóság tagjai 
lettek: Kühne Károly (elnök), Rauchbauer Károly 
és Szécsi Pál (alelnökök), Aich Ferencz, Kühne 
Lóránt, Németh Elemér és Weegmann Adolf, 
a felügyelő-bizottságba választattak: Németh 
Antal, Patzenhofer Konrád, Pékár Imre dr. és 
Szilassy Zoltán. A váeziköruti bérpalota, melyben 
a czég budapesti főraktára székel, nem ment

át a részvénytársaság tulajdonába, hanem a 
család birtokában marad.

Tenyészmarha a kisgazdáknak. A Délvidéki 
Földmi velők Gazdasági Egyesületének húsz tagból 
álló társasága Dőld István egyesületi titkár 
vezetésével május hónap első napjaiban Diós- 
berényt, az állattenyésztéséről híres tolnamegyei 
községet kereste föl nyugoti tenyészszafvas- 
marha beszerzése végett. Ez alkalommal összesen 
harminezegy darab szebbnól-szebb üsző és tehén 
került megvételre közel tizenkétezer korona 
vételáron. A megvett anyagból Üj-Futakra 16, 
Temesvára 3, Klekre 8, Dunacsébre 3 és Szt.- 
Hubertre 1. darab kerül. A Délvidéki Földmivelők 
Gazdasági Egyesülete eddig egy millió értékű 
tenyészmarhát vásárolt a Délvidék részére s 
ezen a téren úttörő munkát fejt ki.

„A Magyar Gazdák Szemléje“ most jelent 
meg s áprilisi füzete is igen tartalmas. Meg- 
emlékszík Darányi 10 éves működéséről, közli 
Bernül István, Károlyi Mihály gróf és Kolos- 
váry Lajosáénak a * Magyar Gazdaszövetség 
szocziális kurzusán tartott felolvasását, továbbá 
Qaál Jenő „Széchenyi halála évfordulójakor“ 
és Molnár István dr. „Szövetkezeti oktatás“ 
cziruü értekezéseit.

Luxuslóvásár. A Nyitramegyei Gazdasági 
Egyesület már huszonhat éven át rendez május 
hó első vasárnapján és az ezt követő hétfői 
napon Érsekújváron egy luxuslő vásárt. A vásár 
ma már nemcsak hogy országos, hanem nemzet­
közi hírnévre is szert tett. Legjobban illusztrálja 
ezt az, hogy ezen vásáron nemcsak hazánk, 
de a külföldi legnagyobb iókereskedői is részt 
vettek. Felhajtatott a vásárra 2285 db a leg­
különfélébb igényeknek megfelelő ló, eladásra 
került 598 db. Az eladott lovak forgalmi össz­
értéke 372.756 koronát tett ki. Eszerint tehát 
a vásáron elkelt lovak darabonkénti átlagára 
623 K. volt. Ezen eredménynyel szemben pedig 
a múlt évi felhajtás 1196 db volt, az eladott 
lovak száma pedig csak 374 darabot tett ki, 
amelyek 563 koronás átlagáron lettek értéke­
sítve. Mindezekből kitűnik tehát, hogy az érsek- 
újvári vásár évről-évre nagyobb jelentőségűvé 
emelkedik, úgy, hogy ezen vásárt méltán tekint­
hetjük olyan tényezőnek, amely hazánk ló­
tenyésztésének felvirágoztatásában és a magyar 
lóanyag hírnevének a külföldön való terjeszté­
sében nagy szerepet tölt be. A vásár sikerét 
nagyban emelte Érsekújvár városának áldozat- 
készsége is. Ugyanis Érsekújvár városa a Iő- 
vásártért a mai kor igényeinek megfelelően 
átalakította. A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület által a vásárral egyidejűleg gépbemutatást 
és különféle iparczikk-kiállitást is rendezett.

A miskolczi tőzsde megnyitása. A miskolezi 
áru- és értéktőzsde megnyílt. A megnyíláson 
a tőzsdetagok nagy számmal jelentek meg. 
Schrecker Lipót tőzsdeelnök beszédet intézett 
a tőzsdetagokhoz. A forgalom a tőzsdén azonnal 
megindult. A tőzsdén leginkább és túlnyomóig 
készáru-üzletek keretében történtek kötések. A 
kínálat gabonanemüekben elég élénk volt, 
azonban a vételkedv nyomott volt és a malmok 
tartózkodtak. Elkelt mintegy 1500 métermázsa 
búza. Az értékpapírüzlet tisztán a helyi papí­
rokra szorítkozott, ezekben is azonban a for­
galom elejétől csekély volt.

Uj huszkoronás bankjegyek. Nyolcz év 
előtt, 1900. márczius 3í-én bocsátották ki a 
most is forgalomban lévő huszkoronás bank­
jegyeket s az OMB. már egy év előtt elhatá­
rozta, hogy uj huszkoronás bankjegyeket fog 
kibocsátani s a régieket bevonja. A jegvbank 
főtanácsának mai ülésében állapították rneg az 
uj bankjegyek kibocsátási idejét. Eszerint junius_____________ — . ~ c  ------------ -----—* 
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Vas- és aczél-áruk minden 
nemű kocsirészek, gépek 
szerszámok, gazdasági esz­
közök nagy raktára n

Kívánatra képes nagy ár­
jegyzékkel szívesen szolgál.

Telefon 66—20.
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“~'én bocsátják ki az uj huszkoronásokat, amely­
nek mintáját Hegedűs László magyar festő rai- 
zolia. Ugyams a bank által hirdetett pályázaton 
az általa készített rajzot találták legjobbnak

A kender. E ezlm alatt Túri Mészáros István 
egy tanulmányt küldött be szerkesztőségnnk- 
,4* ”?e!l akendertennesztés és feldolgozásnál 

e.OíOrdulő fogalmak körül szerzett magyar szak- 
kifejezéseit ismerteti. A kis munka lakonikus 
rovidségü, de hézagpótló.

Agrár-sztrájk Olaszországban. Milánóból 
jelentik hogy Párma herczegséghen május 1-én 
elkeseredett agrár-sztrájk tört ki, amely a leg­
erősebb, mely valaha Olaszországban dühön­
gött. A szervezett mezőgazdák állnak szemben 
a szervezett és fölbujtott mezei munkásokkal. 
A gazdák szervezete az Associazione Agraria 
nagy összegre szóló váltókat adatott magának 
tagjaitól, amely váltók a szolidaritás meg­
szegése esetén azonnal esedékessé válnak A 
mezei munkások részéről a szélső szocziális- 
aií .Vőzetése alatt álló pármai munkásk mara 

a „harcz0{\ A küzdelem már régi keletű. 
180/ márvziusában bérharcz tört ki amely 
májusban oly egyességgel ért véget, mely 
szerint a béres évi bérét 350 és 400 frankról 600 
frankra emelték. A béke azonban nem sokáig 
tartott. Az egyességet mindegyik fél másként 
magyarázta és ebből folytonos súrlódások tá­
madtak. A munkások arról panaszkodtak hogy 
a gazdák jogtalanul bocsátják el embereiket 
és a termeszeiben adandó bért tuldrágán szá- 
™tj7' harcz ezért tavaly augusztusban újra 
kitört; illetőleg azóta folyik a készülődés. A 
munkások kitolni iparkodnak a határidőt, hogy a 
legnagyobb munka idején sztrájkolhassanak, a 
gazdán pedig gépeket szereznek be, eladják a 
marhaállomány egy részét, elbocsátanak mun­
kásokat, meghiúsítják a közmunkákat, hogy evön- 
gitséz a munkások ellenállóképességét. Csak a 
szervezethez nem tartozó munkások kapnak még 
munkát. \ agy éhen haltok vagy velünk jöttök! 
mondjuk a foldbirtokosok fölhívásukban/ Vilá­
gos, hogy ily módon erős a harcz és máris 
sok a sztrájktörő, ami sok összeütközésre ad 
alkalmat. Az asszonyok itt is elkeseredettebbek 
és határozottabbak mint a férfiak. Csapatostul 
a midre vetik magukat, hogy megakadályozzák 
a sztrájktörőket és a katonákat abban, hogy 
belépjenek valamely gazdaságba 83

Gazdasági gépek kölcsönadása. A Somogy- 
varmegyei Gazdasági Egyesület a somogymegyei 
Kisgazdák érdekében üdvös határozatot hozott, 
melynek ezélja oly kisgazdáknak, kik maguk- 
nak gazdasági gépeket nagyobb anyagi meg- croitetcs néltül _be nem síelhetnek, ^U,2L
ÍÍSS?.4' eíelo7,é lenm- Az egyesület ezt a 
szándékát oly módon viszi keresztül, hogy a
kölcsönadott gépekért minimális bérdijakat szed 
s bizonyos haszná'aii idő után azt teljesen á 
haszonbérlő tulajdonába engedi át. A bérlő 
azonkívül még a karbantartásért bizonyos kár­
pótlást is kap évente.

Vasúti hivefc Közvetlen díjtételek létesítése marhasó- 
líddemengek után Des, Marosujvár és Máramaros- 
-sztget állomásokról teljes kocsirakománvokban 
Muraszombatra szállítandó marhasóküldemé- 

közvetlen díjtételek létesittettek.
„ Tejriuldemények fuvardíjkedvezménye. Daruvárrői 
/.agiaö nemkülönben Csapodról Sopronba gyors­
amként tetszés szerinti mennyiségben elszállí­
tanál. tejkuldemenyek után a rendes fuvardíjjal 
szemben lényegesen olcsóbb díjtételek érvénye­
sek rovaío.as utján. Hasonlóképpen a megfordi- 
t°U útirányban feladandó üresen visszaszállítandó
sa* “megfeiei5 «.

A sertésküldemények megmérlegelése. Tudvalevő- 
, 77777^ díjszabások az egyes sertésnemüek
kozott különbségét tesznek és azon esetben, ha 
líy sertéskuldemények a vasutak állal meg nem 
mazsiutattak, bizonyos szabványsujt vesznek a
HÜSZ£mita£n t apj!Ul' ?óg Pedi" malaczok utánQFD.-ínnt 90 Iro* -nf i ... , ,

KÖZTELEK,

mcifmuzsuuuijati es a suíyt vagánv- 
hídmérlegen való mérlegelés esetén HP/o-al, más 
mérlegen leendő megállapításnál pedig 5°/o-al 
rdvidittetik meg és a fuvardíjat ezen súly alapul 
vetele mellett fogják számítani. A legcsekélyebb 
súly tuvarievdenkint 1200 kg. A dijszámitási 
czelbol történt megmériegelésért mérlegelési díj 
nem számíítatik.

37. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.

járvány esetén a por kéznél legyen. A rézkén- 
porozott szőlő kinézése mindig szebb, a fürtök 
és vessző érése mindig gyorsabb mint azoké, 
amelyeket ezen porral nem kezeltek.

menye. —.nvautLert-sziesroi tvj- 
madira, továbbá Bruckenau, Móriozföld, Sósd és 
lemesremete állomásokról Ujverbászra teljes 
koesirakományokban szállítandó nyers kenderkóró- 
fuWeményc-k után közvetlen, a rendes fuvardíj- 
tétellel szemben lényegesen olcsóbb fuvardíjak 
engedelyeztettek rovatolás utján a folyó év végéi? 
leendő érvényességgel.

Apró hírek. A III. országos állatorvosi értekezlet 
a m. kir. állatorvosi főiskola dísztermében f. hó 
íif^delután S órakor tartatik. Az értekezleten 
r ettik Ottó _dr. tart előadást: A tejtermelés és a 
tejkereskedes egészségügyi ellenőrzéséről.
. kirándulás. A Fehérmegyei Gazdatiszti Kör f. 
ovi május hó 26-án és 27-én a kisbéri állami 
ménesbirtok megtekintésére tanulmányi kirán­
dulást rendez. Jelentkezések május 15-íg Ármos 
Jenő titkárhoz intézendők.

Mezőgazdasági és ipari kiállítás Gyöngyösön. A 
Uevesmegyei Gazdasági Egyesület ötvenéves fenn-
innoa“ak evfor<iulója alkalmából Gyöngyösön, 
190b. eyi szeptember hó 6., 7., 3. napjain mező­
gazdasági termény-, állat-, gép- és ipari kiállítást 
rendez. A termény-, állat- és ipari kiállításon 
csak hevesmegyei termesztő, tenyésztő és iparos vehet 
reszt mint kiállító, a gépkiállításon mint kiállító 
minden hazai gépgyáros és gazdasági eszközöket ké­
szítő reszt vehet. Bővebb felvilágosítással szolgál 
?. "fíevesmegyi Gazdasági Egyesület“ titkári 
hivatala Gyöngyösön.

Fillojera 1 as megyében. Á Vas vármegye vas­
vári járásába tartozó község szőleiben a fil- 
loxera megállapittatván, a község határát a föld- 
mivelesi miniszter zár alá helyezte.

Gazdasáoi munkásházní a

Mezőgazdasági helyzet.

1 -_ . —ipv;—- -““6 iiyvu munkás-
baz épült, újabban pedig Nagyszénáson 104 
Csorvason 68, Békés-Gyulán 300 munkásház fel-’ 
építéséről folynak a tárgyalások. Egy egy mun- 
kashaz adagban 1000-1400 K.-ba kerül! amelv- 
nek eyi törlesztéséhez az állam 2%-kal járni/ 
,...r,osar ,jzl^ szövetkezetek segélyezése. Darányi 
loldmivelesi miniszter pártfogása alatt a felvidéki 
teh haznpar örvendetes fejlődésnek indult. Ujab- 
ban Bereg megyében, továbbá Sárosban, Bárlfa 
vidékén alakultak kosárfonó szövetkezetek. A 
hegyv.ueki kirendeltség e czélra 6000 korona 
államsegélyben részesült.

Na^y-Zsám telepes 
,Sginny-6 evben,unnepseggel készül alapítá­
sának 100 eves jubileumát megülni.

Mogyorófa-ketrecz élő baromfi szállításához. A 
munkácsi hegyvidéki miniszteri kirendeltség ez 
!Lirí'n-Íla2Upa^g mintegy 10.000 élő baromfi
In!?i»Sh0Z ,albal™as, mogyorófa - ketreczeket 
állíttatott, melyek darabonkint Munkács vasút-
hatóké 2 *22?®» miér egységárban kap- 
hatók a hegyvidéki kirendeltségnél Munkácson, 
ahova megkeresések küldendők

rA1 . rr, oyitcbGK után pedig*.
,L 'Ík77L Mi,n.ího^y a feladók által a fuvarlevélbe 
történt bevallások alkalmával sok esetben fo-en 
nagymérvű visszaélések követtettek el, másrészt 
pociig a szabványsulyok meg nem felelnek, elha-

Milliókra tehető az a kár, melyet a szőlő­
termelő közönség minden 2-3 évben szenved 
azáltal, hogy szőlőjét a lisztharmat (oidium) 
ellen kellő időben meg nem védi. Mire a bajt 
észreveszi, az már úgy elharapódzott, hogy 
minden igyekezet legfeljebb a kár kisebbítésére 
de nem megszüntetésére szolgál. Miután pedú? 
bizonytalan, fel fog-e lépni a peronospora vagy 
sem, ezért ne mulaszsza el egy szőlősgazda 
sem szőlőjét májusban dr. Asehenbrandt-fé’e 
rézkénporral legalább egyszer beporozni ugv 
ha fel is lép másutt a lisztharmayárvány, nála 
kart ne tehessen. Amellett a rézkénporral a 
szőlő egy másik igen elterjedt, de sokak által 
még ma is félreismert betegsége, az anthrak- 
nozis ellen is mentesítjük a szőlőt, már pedig 
ez a kártétel is rendszerint 5 és több száza­
lékát viszi el a termésnek. Aki tehát mind a 
kei betegség ellen egyszerre és biztosan akar 
védekezni, az legalább egyszer okvetlenül po- 
f?7za. be tökéit rézkénporral és tartson ezen 
kitűnő anyagból egy keveset készletben, hogy

Arad. A vetések állapotában a múlt hét óta lényege­
sebb változás nem konstatálható; az ősiieknél a ter­
méskilátások gyengék: & tavasziak fejlődése eddig elég 
kedvezőnek mondható. Az időjárás változékony; csap í- 
dékban még eddig nem volt hiány.

Baja. Csak tegnap óta meleg az idő, közben szelek 
kerekednek. A vetések eddig látható javulást nem mu. 
tatnak, a buta kicsiny és alig fejlődik, a rozs javult 
tavaszi vetések kielégítők.

Debreczen. Az éjjelek hűvösek, aminek folytán a 
vetések fejlődése lassan halad előre.

Kaposvár. Szép, napos, meleg időnk van. Az egész 
kultúra erős fejlődésben. A tengerivetések mindenhol 
befejeztettek. A ezukorrépát először kapálják. Az őszi 
gabonák állása kielégitő, a rozsok azonban kissé ritkák.

Kassa. Tegnap itt s a vidéken meleg eső volt, amelv 
a vetésekre jó hatással volt.

Léva. Az időjárás sokat javult, enyhe meleg és jó 
eső volt, ami a növényzet fejlődését előmozdította, áz 
őszi vetések erősödnek és javulnak, a tavaszi vetések 
igen szépek és jók, a szőlő nagyon fakad és hajt, sok 
szőlő mutatkozik, a gyümölcsfák nagyon szépen virágoz­
nak és igy mindenből jó termés remélhető.

Losoncz. A vetések ezidei állása jó.
Miskolcz. E hóban ma van az első kellemes tavaszi 

idő, szél ugyan fuj, de meleg is van. A terméskilátás 
közepes, eddig a tavalyi termés arányát reményük : van­
nak foltos, hiányos, rossz, gyenge táblák, a fekete ugar­
ban szép búza van. Búza, bükköny, árpa jók, de egyéb 
gyengébb.

Nagybeeskerek. Az őszi vetéseknél most már meg­
állapítható, hogy a fele közepesen jól áll, egynegyede 
El"e°ge. egynegyede gyengén aluli. A további időjárás- 
től mgg, hogy a visszamaradt gyengébb vetések jobban 
fejlődve behozzák azt, amit az eddigi rossz időjárás 
következtében szenvedtek. Két nap óta hirtelen meleg 
időjárás támadt, amely a főidet kiszárítja s kívánatos 
volna már egy kiadósabb eső.

Nagykanizsa. Meleg idő állt be, sőt az utolsó szeles 
napokon ki is ezáiadt a föld és esőre szükség volna A 
jobb minőségű és jobban megmivelt földeken a vetések 
általában kielégítők, ellenben a gyengébb helyeken silá­
nyak. Repcze szépen fejlődik és közepes termés várhitó.

Nagyszentmiklós. Állandóan meleg napjaink vannak 
Az ötzi, tavaszi vetések, habár kissé gazosak is, igen 
szépen alakulnak, erősödő fejődésben vannak. A kuko­
rica már helylyel-közzel kikelt, kikelt a korábban 
ültetett burgonya is.

Nyíregyháza Időjárásunk még mindig hűvös s csak 
közben kapunk egy-egy kellemes meleg időt Csapadék 
volna elég, de mindig erős szél kőveti. Ezért vetéseink 
mindig kevesebbel biztatnak. A tavasziak nagyobbára 
bevettettek, itt ott-még a répák nem. Djhánvüllctés 
javában folyik.

Nyitra. Az időjárás meleg és tavaszias, néha langyos 
májusi eső termékenyíti a földeket. A szőlők szépen 
hajlanak, a gyümölcsfák virágoznak. A vetések állása 
kielégítő, a gazdák nem panaszkodnak. Ez idén igen 
sok a cserebogár. A fákat egész rajok lepik el A 
burgonya és tengeri vetése befejeződött.

Pancsova. A vetések gyönyörűen állanak, az időjá­
rás is kedvező, bár egy jó meleg kiadó eső nem ártana.

Pápa. Vetések állása kitűnő, időjárás kedvező, az 
őszi vetések várakozáson felül szépek. A gabonaárak 
egy kissé emelkednék. 6

Sopron. A hideg időjárás uián meleg napos idő 
következett, mely a vetések állására kedvező behívás­
sal volt, a vetések szépen állanak, a szőlőtőkék m-Jvek 
nagyon jól átteleliek, már szép fejlődésnek indulnak.

Szatmár. A hideg időjárás miatt a termények fejlő­
dése visszamarad s a ritka ősziek nem bírnak kellő­
képpen megerősödni, mely körülmény a terméskilátá- 
$rÄ°S i,ef0lyássaI van- Eb eiig jár, de meleg

Szolnok. Az időjárás április második felében nedves 
és hűvös volt. A hó végén néhányszor dér is fordult 
elő Az őszi vetések fejlődése a hűvös időjárás követ­
keztében lassú. A tavaszi vetések általában jók.

Temesvár. A terméskilátások jók, az időjárás meleg 
teVfT Lerü!elün6ben Panaszok eddig nem merül!

Vorssecz. Az összes őszi és tavaszi vetések győnyö- 
nlen fejlődnek: eső nem szükséges, mert máskülönben 
a búza vetések már is megdőlnének. A kukoricza szé­
pen kikelt, a jövő hét folyamán már kaszálják.

Zalaegerszeg Az időjárás kedvező melegre fordult 
A vetések szépen fejlődnek. A tenged vetéfe még fo- 
iyik. A gyümölcsfák virágzásban vannak, ió termést 
ígérnek. A szőlő rügyképződése megkezdődött A ™dé- 
ken már jégesővel vegyes vihar vonult át.

Zenta. Pár nap óta szép az idő és az őszi vetésekre 
g!ri'kikelé,abVenZvaneté5ek BagY°n 8zéP™feilödnek. Ten-
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Magyar» vidéki piaezok árjegyzésed

Piacz
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ij f

Árpa Zab Tengeri Burgonya
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Vágott hús kilósra mm fillérekben Eiősuiy mm. koronákban
marha- !, . , ! ...

bus ! Borjúhús sertéshús
i í

Arad ................... __
j
! 22 ’_

(
18*20 12-80 13 ■ — 11-60 6 • 50 ._ ! 320 5- -

Baja.._____ _______ 122 - 40 18-80 13-20 13* — 12-60 i 260 0ó{) 4-50
Békés-Csaba _____ -- --  * -- -- * - _ ! ._ _
Debreczen________ 124' — 18- — 14" — 17" — 13- - 5 — 5*20 400 240 6 * 80
Eszék ________ ... j 21’60 14-80 13-80 12* — 12" - 260 220 6-—
Győr ... ... ............. j —* — — * — — *-- — * — -- • --- _
Kaposvár ................ j 22* — 19-40 14-50 S6- — 12-60 4- — 4-10 290 —- 5-60
Kassa ._ ________ i 23 *_ 20" — 12* — ló- — 14-— 3*20 4 - — 250 ~~ 4" —-
Léva ________  ... I2 í * 60 19-40 13-40 15-80 14- — 0* — 6- — 260 220 5* —
Losancz ________ j 22•40 17-20 13* — 15-40

ocorh 4-50 5-50 200 180 4‘ —
Miskolcz _______ 23- — 20' — 14- — 17- — 14* — 5 • «9 280 220 4 * 50
Nagy becskerek _ 120-80 17-40 13-2) 14- — 12-- 9*60 9- — 320 240 5* —
Nagykanizsa____ 21 • — 18-40 14-40 14-30 1410 4 ‘ — 5- — 280 240 5 * —
Nagyszeben ........ ;21-50 -- * — 32- - 13-- 12 — 3 * 50 4 ■ — 288 180 4*_
Nagyszentmiklós ... ! 21 ■ — 16* — 13 • — 13-40 11-50 i * 80 7-80 240 200 5* —
Nagyvárad .. ... ... 22 * 20 18 * 40 13-40 14-20 11-80 ' * 320 209 5- —
Nyíregyháza____ 22-- 18*40 12-- lő- — 12-40 4" — 4*20 220 6 * —
Nyitra ... ._ _____ 21-20 19*50 14 * — 14-90 14" — 6 — 0* — 280 200 6-60
Pancsóva _ _____ 20-20 12-20 10* — 12' — 280 260 ti *--
Pápa . _ _______ 23*- 19-20 14-80 15*50 14-40 4-40 4-29 198 180 9- —
S.-A.-Ujhely __... 23 • 20 20 • — 12- — 15-60 13-20 4*40 4-80 250 100 ö * —"~*
Sopron___________ 1 21-50 20- — 15 • 20 16-70 15-30 6*- 8- — 300 240 6* —
Szatmár ________] 23-20 17-20 13-20 15- — 13*20 5*60 5-80 230 220 6* —
Szentes.______ -- • — * -- --'--- — • _ --  • — -- • --- — — — * —
Szolnok__... ... .1 22*10 -- * --- 12-40 12-60 12-20 -- • --- ti *-- 200 190 5* —
Temesvár _ ____ 21*60 12-60 13-40 12* — 3*20 3-60 -- . : — 5 * —
Uj-Arad___________ 22-- ; 18-20 12-SOj 13- — 11*60 6* — 8-50 300 — 4-50
Verse ez___________ 20-- ! 17-50 14- - 13-60 11*60 ti* —- 7* — 240 — 5 * —
Zalaegerszeg_____ 22-50 ! 20 • — 15* — ló' — 14*50 ti- — 5 * — 300 240 5------
Zenta ___________ 23-20 1

i
10-60 13*60

1
13-40 12*40 5 — 5* — 200 220

i
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NYÍLT TÉR.*) Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki; 460 mm. 78 k. 24 K. 40 !., 200 

mm. 77-7 k. 24 K, 55 f„ 3C0 mm. 7á*5 k. 24 K. 55 f., 
400 mm. 77'7 k. 24 K. 55 t, 1000 mm. 77 k. 25 K. 
— t, 150 mm. 77 k. 24 K. 10 f„ 250 mm. 76'5 k. 24 
K. 35 f., 100 mm. 76‘5 k. 24 K. 10 f„ 200 mm. 760 k. 
24 K. — f,, 100 mm. 76 k. 24 K. 10 f.. 100 mm. 76 
k. 24 K. 30 f., 500 mm. 76 k. 24 K, 50 f.

Fejérmegyei: 300 mm. 78-5 k. 24 K. 30 f., 450 mm. 
75 k. 23 K. 60 f.

Pestvidéki: 200 mm. 76*5 k. 24 K. — l, 100 mm. 
16 5 k. 23 K. 90 f., 240 mm. 75 k. 23 K. 60 f.

Felsömagyarországi; 200 mm. 76 k. 24 K. — f., 200 
mm. 78 k. 24 K. — f.

Bánáti: 200 mm. 76 5 k. 24 K. 10 L 
Budai: 5500 mm. 76 k. 24 K. 10 í. 300 mm, 75*5 k, 

23 K. 20 f.
Rozs : 100 mm. 20 K. 40 l, 150 mm. 20 K. 20 f. 

kpf. par.
Zab: 103 mm. 14 K. 60 i„ 100 mm. 14 K. — f. kpf.

Jegyeztetik finomított szesz adózva nagyban 163— 
163*50 K., adózatlanul 64 —64*50 K. azonnali és későbbi 
szállításra.

Élesztőszesz adózva 161*50—-162 kor., adózatlanul 
62*50—63 K.-ig kelt el.

Denaturált szesz nagyban hordóval együtt kötésre 
54—55 K. kelt el.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers- 
szesz ab termelő állomás £0 50—61 K. későbbi szál­
lításra.

Uj termelési időszakban szállítva csak jegyzésen aló! 
történt üzlet.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59*50—60 50K.

Budapesti jegyzés

nagyban
koronákban

Kontingens nyersszesz ............ .......... . 59*50— 60*5:5
Finomított szesz adózva ______________u>3-— 164 —

„ „ adózatlan_____ ______ 64----- - 65 —
Elesztőszesz adózva___________ ...__iái-—162*—

„ adózatlan............. .......... 62*------ 63*—
Nyersszesz adózva _________________  161*53—162*__
Denaturált szesz.................................. ...... 54*50— 55*—

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők. *

iSillllllllimiciiiii
I A növényeknek egyik legfontosabb tápanyaga

Magyaros
Sz-rbiábi

e amelynek hiánya teljes termések elérését iehetet- 
_ lenné teszi. Különösen sok kálira van szükségük 

a kapásnSwényeknek, hereféléknek és 
réteknek, úgy az árpának és szőlőnek. 

1 Különösen szegények káliban a homok- 
* és tőzegtalajok és feltétlen szükséges azoknak 
a a káli pótlásáról gondoskodni, mintán azoknál a 
B foszforsav és nitrogénnel való trágyázás semmi 
m körülmények közt sem biztosítja' a lehetőleg 
S jegnagyobb termés elérését A mi viszonyaink 
a között leginkább a 40° o-os kátísó bir jelentö- 
— séggel, miután abban a tiszta kálit, vagyis a kiló 

százalékát, a kisebb szállítási költség miatt, ieg- 
® olcsóbban vásárolhatjuk.
® A káiíírágvák alkalmazásáról a

Ehdatiai

Hízott ül 
Feljavító 
Kiverő ji

Irányi
fefdtek.

Határidőárak.
(Déli zárlat.)Káiisyndikétüs mezőgazdasági tájékoztató irodája

8 Budapest, IX., Öllői-ut 25. (Köztelek) 
8 díjtalanul és kötelezettség nélkül 
S nyújt felvilágosítást és érdeklődőknek 
g az erre vonatkozó szakmunkákat dij-
p íalantsl rendelkezésükre bocsájtja.
llliüliSBIBIISfiaillBI

Búza májusra______
„ októberre__.

Rozs májasra____ _
„ októberre __.

Zab májusra______
„ októberre ___

Tengeri májusra__
„ júliusra

Repeze augusztusra

Magyaréi

Msgyaroi

20*54
Luiza gőzmalom r.-t jelentése a „Köztelek“ részére 

Budapest, 1908. május 7-én. Nettó-árak 50 kg.-kin 
Budapesten, elegysuly tiszta súlyként, zsákostul. Köre- 
lezeitség nélkül.

Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7 iSiadatb 
borjú, 8<

Irányz0 17*50 17*30 1 10 16*90 16*70 16‘SO 15*50Fslhivjyk a 1, ez, gazdakfizőnség flgysSmst a

budapesti ^
Budapesti takarmányvásár, (DL kerület, Mester- 

utcza. 1908. május hó 8-án, A székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek" részére.)

Felhozatott a szokott községekből 135 szekér réti 
széna, 22 szekér muhar, 21 szekér zsupszahna. 5 szekér 
alomszaima, — szekér takarmánya zalma, — szekér 
iengeriszár, 11 szekér egyéb takarmány (lóhere, íuczema, 
— zabosbükkőny, köles stb.), Töü zsák szecska.

A forgalom lanyha.
Arak fillérekben q.-kénf a kővetkezők: réti széna 

641—80 *, muhar 860—920, zsupszalma 640—£83, alom­
szalma 443—540, takamtányszalma------------ , — kéve
tengeriszár----------------, egyéb takarmány 443—483,
zabosbükköny 720—800, lóhere------------ , zöld Íuczema
------------ , köles----- ——, sarju-------------, szalmaszeeska

13 70 10*70 7 30 ár korona: 6 20 8 20

Rozslisztárak:

o o/i i WR n ii h m Fölhaji 
Vj felhajtá 
Mait visái 

visszami 
Veszteglők

OYAPJUAUKGZIOKRA, 6 49 15 90 15-60 15 30 14-50 13-70 10-30

melyek idei első sorozata folyó évi Julius hó 
15-én veszi kezdetét

Az aukeziókra felküldött és „Byapjuárverési 
vállalat, Budapest, Dunaparti teherpályaudvar" 
ezimzett gyapjuküldeménvek M. A. V. összes 
vonatán tetemes díjkedvezményben, valamint In­

gyen raktározásban részesülnek.
. rffes Bejelentéseket elfogad és minden- 

nemű felvilágosítással szolgál

Eladatlan 
Szármáz; 
Magyar ei 
Magyar ta
Gaiícziai
tiorvátors;

hák ._ 
Boszniai r

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőiakarmány-osz- 

táíyának jelentése a „Köztelek“ részére.)

, Á fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 300 
kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztasuiyként, zsákostul
Szám .-0 1 2 3 4 5 6 7Vetőmagvak.

(A Magyar Mezőgazdák Szövdkezde vetőmagosztályának 
jelentése a „Köztelek* részére.)

A magüzlet forgalma lényegesen megcsappant.
Lóhere magra a Felvidék és Erdélyből érkeznek még 

be megrendelések, amelyek azonban ólomzárolt áruból 
már nem teljesíthetők.

Lmzernamag még mit dig érdeklődés tárgyát képezi. 
Muharmag és köles továbbra is keresett.

Nyersáruért az árak 100 kg.-ként a következők:

korona
Lóheremag nagyarankás  ________ 160—180

„ arankamentesitésre alkalmas.— 190—200
Luezemamag szép sárga szinti________ 150—160

„ kereskedelmi áru_____ ____ 140—150
Baltaczim _____________ ______ 36— 40
Biborheremag__...____ _____ _ ... <o— 44
Bükköny....... ... ...  _____________ _____ 15— 151/3
Nyúlszapuka ... ___________________ ... 130—142

íüf Magyar 
Általános Hitelbank

35 2) 34*80 34*43 3 20 32*40 30*80
<i00 kilogr.

28 40 21*— 15 20

Rozsliszlárak;
Szám .___0.____ 0/1, 1. WR. II.

Áruosztály— Gyapjú árve rések
V« kér., Nádor-utcza 12. sz,

Magyar
Tarka t
Szerbiai
Tehén
Bíka._
No vend*
Bivaly

AT fi.: 32*— 31 20 30 40 29 60 —£6 60 24-
A többi abraktakarmányezikkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakománvok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa 1908. május száll.________  11*95—II 8£
Goromba „ „ „ „ ------------ 12------1V9C
l*mom korpa 1908 jun.—aug. szállitásra._ n*30—l l £C 
Goromba „ „ „ „ .... 11*60-115'í
Finom korpa 1908. szept—decz. száll 10*60—10 50 
Goromba „ 1908. „
Rozskorpa_____ ._ ... __
Árpadara és árpadercze _
Malomkonkoly _ ... _____
Budapesti gyári repczepogács;
Derby melasszc ab Hatvan v 
Szárított moslék zsák nélkül 
Maiátaesira ,
Szárított répaszeiet,

Jól tanuló gyermekeknek 
ST PÜNKÖSDRE Ssrt&äit 
PÉTERFY bácsi MESÉI. Irányza

•csupán a 
2—4 koroi10 80-

Sxékdy mesék, 50 képpel J Színes kötésben, darab;.
Csigán y mesék, 4i képpel t l korona. 
Virág mesék, 32 / éppel ( Megrendelhető posta-
Pelőfi regék, 4 képpel I utalványon.
Czim - PÉTERÉT TAMÁS, Spornt, iX., Közietek,

Budapei

PozsonyGazdasági áruszükségleti ezikkek.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelek" részére.)

Zsiradékok. Disznózsírban az irányzat változatlanul 
nyugodt volt. Ezzel ellentétben a szalonnaüzlet, a kor­
látolt forgalom daczára, nagyon sei!árd volt s az árak 
a múlt hetihez képest emelkedtek, mivel 
nagyon csekély mérvű.

Jegyzések -.
I. r. fehér forrázott táblaszalonna, friss áru, 

nagyobb, koesirakományok vételénél,
nehéz minőségű....................________

Könnyebb minőségű _________ _______
I. r. perzselt (paraszt) szalonna________
I. r. pestvárosi disznózsír, nagy hordókban

ICO kg.-ként minden levonás nélkül

Heti fe„ „ ab állomások
Szörplé 48—50°/» ezu kor tart. hordó nélkül 

ab ezukorgyár _____ __________ ___ __
KERESKEDELEM, TŐZSDE

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona- 

osztályának tudósítása a „Köztelek“ részére.)
Napijelentés a gabonatőzsdéről.

1908 május 8.
Csekély kináiat folytán mérsékelt forgalom fejlődhe­

tett ; elkelt Í0C0 q. 43 fillérrel magasabb árak mellett. 
Zord időjárás az őszi határidők árfolyamát jelentősen 
befolyásolta.

Rozs kisebb tételekben 20'80 K. melleit talált elhelye­
zésre.

Árpa takarmányezélokra sziláid, 13 80 K,-t jegvzünk 
Budapest paritásban.

Zab változatlan.

Budapesti lóvásár.
(Er, deli jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1908 május

Fölhajtatott:
Jobb minőségű hátasió____
Könnyű kocsiló (jukker)._ _
Nehéz „ (hintós)____
Igás koesiló (nyugati vér) _
Ponny _______ ___ _____
Fuvaroslovak____________ _
Parasztlovak____ _________
Alárendelt minőség_______

összesen
Eladatlan maradt ___ __

Irányzat: élénk.

Arak
drb.-kiat koros

380—470
400—580
550—720
310-500

17 drb110—111

május 7.

) máj. 1
Szeszüzlet. május 7.

i) Az ári82 drbA szeszüzletben a ío: gaiom ismét élénk volt és fede­
zési vásárlások folytán a kínált tételek szilárd áron 
keltek el.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal a szerkesztő­
ség felelősséget.

385 drb •4‘Vo levői
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Budapesti juhvásár.
1 Eredeti jelentés a „Köztelek.“ részére.)

1903 május 4.
Felhajtatott:

Magyarországból.. . 295 d.b juh — drb kecske
>zvfbiábol — ... ... — „ bárány— „ kecske

Összesen ___
Eladatlan maradt ...

295 drb juh — drb kecske 
— „ juh — ,, kecske

Arak
í kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kg:\ píronként
Hizc.ít ürü — .......... ... drb 5 5—63 fill. 42—65 kor.
Feljavított juhok _____ --------- ---------
Kiverő juhok (anya) .... ", -------- ” ---- --------

Irányzat •. clénkebb volt, az árak 2 fillérrel emel­
kedtek.

Budapesti szurómarhavásár.
1903 májú; 7.

Árak:
r oihozatott : ! kilogrammonként éiS

súlyban fillérekben.)
I. oszt. II. oszt.

Magyarországból élő borjú 1041 drb--------- kiv. —
„ leszúrt ,, — „ — ------ II. r.----------

Mégyarországból élő bárány 180 „ --------- ------—
„ leszúrt „ — „ • —— ---------

összesen: 1221 drb
Eladatlan maradt 142 drb élő borjú, — drb rúgott 

borjú, #0 drb élő bárány, — drb leszúrt bárány. 
Irányzat: lanyha, az árak mégis 2 fillérrel emelkedtek.

Budapesti vágómarhavásár.

1908 május 7.

Fölhajtás összege; > Minőség szerint:
! j felhajtás... ... 2294 drb 1 Elsőrendű hízott 179 drb
Műit vásárról j Másodrendű „ 2057 „

visszamaradt_ 70 „ I Alárendelt minő-
VfcíZteglőből szerb — „ i ség ____ ... 62 „

összeg ... 2364 drb | Növendékmarha 19 „
Bivaly _____ ... 17 „Eladatlan maradt 147 ,, 

Származási hely szerin t: 
Magvar eredeti 1363 drb

összeg .... 2364 drb 

Nem szerint:
Magyar tarka .... í66 „ 
Galíeziai _ ... — „ j Bika...................... 213 drb
Horvátorsz. mar- Ökör...... . ... _ : 430 „

bak ... ... 35 „ j Tehén................ 671 „
Boszniai marhák — „ j Növendék-bivaly — „

Összeg ... 2364 „ i Összeg ... 2364 drb
Arak

í:v0 kílogr.-kint élősúlyban minden ievondus nélkül fillérekben.)

1808. május 7.
1 I.
1 rendű

11.
rendű

IH.
rendű

Magyar hízott ökör
11

... 1 68—76 ec—66 54-58
Tarka hízott ökör_ .... j 74—78 33—72 54—84
Szerbiai ökör_____ _íj ---- — —
Tehén ... ________ .... ij 64—72 57—94 50—57
Bika.........  . .......... .... 1 64—70 58—34 52—vS
Nűvendékmarba .... _I —-— 50-64 —
Bivaly......... ............ 1 33—50

Irányzat. irányzat és árak általában változatlanok, 
csupán a bikáinál volt 1—2 korona s a bivalyoknál 
2—4 koruna áremelkedés.

Budapest terenczvár-osi zárt sertésvásár.
1908 május 7.

Heti felhajtás 
összege

© §
£ bS

Jti y- 
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május l-től 
május 7-ig,

I ^7
i

4SE9 497 í 180
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Napi á r ak fillérben

£ o _ § 
“ic -f ta 5,-0 :
£
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1
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én
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22
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35

0
kg
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bd cm H
ús

os
fa

jta

máj. 1.
j 76 £0

majiis 7. |104 107 110-112

*1 máj. 1. 131— 36 :32 — ‘42 136-14» —
május 7. ! — 138—142 ,36—146 136—, 46 —

Az árak élősúlyban levonás nélkül értendők.
2) Az árak élősúlyban páronként 45 kg. élősúly és 

4>vo levonással, kilogrammokban értendők.
Irányzat. a vásár élénk, az árak 4 fillérre! emelkedtek.

Magyar Mezőgazdáit Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelei;“ 
részére.
fáz árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4«/o levo­

nással vevő javára értendő.)
öreg nehéz ípáronbint 400 kg. felül--------------fillérig

300-400 „ -----------„
320 kg. felüti súly $29—131 „
251—320 kg. ' 132—134
250 kg.-ig 138-140 fillérig
251—300 kg.-ig------------

Öreg közép 
Fiatal nehéz 

, közép 
Fiatal könnyű

Szerbiai nehéz 
„ közép
,, könnyű

Irányzat könnyű áru keresett.

Soványsertés-árak.
(Eredeti tudósítás Eri Rezső sertésbizományos VIII. kér.. 

Bérkocsis-utcza 12., a „Köztelek“ részére.)

280 kg. felüli
240—260 kg. -----
240 kg. terjedő súlyban

1808. május 6
kilogrammig fillér

60--100 150 -130
100--120 130—128
120--160 228-124
icO—-200 124-118
60--100 108—104

100-■120 104- 104
120--160 104- 100
160—■200 100 -104

Sertésvészen átment

Sertésvészen át nem ment

Árak élősúlyban kilogrammonként 4 ö engedmény. 
Irányzat: változatlan.

Bécsi szurómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1S0S. május 7.

Föl hozatal:
Arik

(kilo gram mock ént fillé­
rekben liszt a súlyban 

I. oszt. II. oszt.
Magyarországból élő borja —drb--------- —.—

leolt „ 627 „ 136—140104—132
Ausztriából élő borjú 265 „ ———  --------

„ leült „ 4092 ,, 136—140104-132
Magyarországból leült bárány 1288 „ ifc—40 K. párja
Ausztriából leolt „ 80! „ 16—43 K. párja
Magyarországból leölt sertés —- „---------  zsirsert.
Ausztriából „ „ 2194 „ 108—124 hussert,
Magyarországból leolt juh 15! „ 86—104--------
Ausztriából „ „ 128,,' ^6 -104 K. párja

összesen : 9244 drb
Irányzat: lanyha, árak változatlanok, mint múlt 

héten.

Bécsi juhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1908. május 7.
Főihajtás Árak:

drb fillér
Magyarországból 910 Angol húsos ilrtik---------
Galicziából..-— — Bisőr. biz, ürü__58—60
Osztrák tartomá- Gyapjas _______________

nyokból—---------------— Középrn. hízott Arii 52—54
összesen  9.0 Nyírott juh_____ _____—

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasztási 
adó nélkül értendők.)

Irányzat: lanyha, ;...2 fillér árcsökkenés. Egy
csapat eladaiott 66 fillérért

Kimutatás a ragadós állatbetegségek elter­
jedéséről.

1908 május 6-án.

A betegség neme

Műit heti : Múlt évi
állapot

K. U. K. j ü. 1 K. U.

163 174 136 :
}!

U8 Ij • £0
254 262 224 í 231 118 118

64 £6 84 661 67 78
3 4 31 4 Ij 4 5

27 53 34 92 17 57
79 188 75 ! 1S9i 87 369

535 1175 543 ! 1:30II 704 12C4
121 340 106 í 2?8 jj 101 187

3 4 2 1 2 jj 5 4
288- Ö'.Ö £65 1 528 jj £91 664

Lépíene ________
Veszettség _____
Takonykor _____
Száj- és körömfájás
Junbimlő________
Ivarsz. hóiy. kiütés 
Tenyészbénaság
Rtthkór _ _
Sertésorbáncz
Bivalvvész ___
Sertésvész _...

Ausztriában 1908. év április hó 22-én fertőzve volt: 
veszettséggel 38 k 39 u, takonykórral 25 k 37 u, rag. 
száj- és körömfájással Ok 0 u, sertésvésszel 134 k 352 u.

Németországban 1908. év márcz. 31-én fertőzve volt: 
takonykórral 33 k 37 u, rag. száj- és körömfájással 7 k 
10 a, sertésv. 1502 k 1992 u, rag. ttidöiobbaí 12 k 12 u.

Hússertés
Zsirsertés

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

190?. május 5.

Fölhajtás: Származás szerint

Minőség szerint -.
drb

_____ 5558
-------  5487

Magyarországból
húsos____ __ 160

Magyarországból
zsirfajta __   5625

Galicziából    4882. uaiicziacoí___ __
Összesen ... 11046 Osztr. tartományok­

ból ________ ... 379
Olaszországból.......... —

ÖsszesenEladatlan maradt 483 11046
Árak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű magyar zsirsertés __
Középsertés   ..._____ _____
öreg nehéz ...._____ ______
Könnyű és szedett sertés_____
Süldő (lengyel, erdélyi)________

Irányzat: szilád, múlt heti árak változatlan meg­
maradtak.

117—119 kiv. 120 
112—116
103- 112
104- 112 
92-118 kiv. 120

Ingatlanok árverése (40,000 korona becs­
értéken felül.)

Kivonat a hivatalos lapból.
Május 12. Budapesti 

kir, tvszék
a tkvi ha- Martin 

tóság Yilmosné
220440

Május 14. Öbecsei
Mr. jbiróság

& tkvi ha- Horváth 
tóság Lukács

100000

Május 15. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Kerzinger 
tóság József

93484

Május 19, Budapesti 
kir, tvszék

a tkvi ha- Kaliupka 
tóság 1st ván

217910

Május 19. Nagyváradi 
kir. tvszék

a tkvi ha- özv. T erényi 
tóság Lajosáé

63798

Május 19. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Zupka 
tóság Andrásáé

48310

Május 20. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Klemm 
tóság István

239728

Május 20. Nyárádszerdaí 
kir, jbiróság

a tkvi ha- Szalmáéi 
tóság Mibályné

40000

Május 21. Szerencsi
kir. jbiróság

a tkvi ha- Szabó 
tóság József

89501

Május 21. Tapolyai
kir. jbiróság

a tkvi ha- Kriszháber 
tőség Adolf

49254

Május 22. Nagyváradi 
kir. tvszék

a tkvi ha- Balogh 
tóság Döme

58150

Május 15. Korponai
kir. jbiróság

a tkvi ha- Bertalan 
tóság Lajosné

4S610

Május £6. Kassai
kir. tvszék

a tkvi ha- Kovalkovits 
tóság István

69645

Május 27. Miskolczi
kir. tvszék

a tkvi ha- Bulyovszky 
tóság Gusztáváé

139800

Május 29. Sárvári
kir. jbiróság

a tkvi ha- Förster 
tóság Ottó

500,000

Junius 2. Kassai
kir, tvszék

a tkvi ha- Kovaikovics 
tóság István

73S50

Junius 18. Kassai
kir. tvszék

a tkvi ha» Weinstein 
tóság Ármin

42695

J U 2; i U 5 .1 U. íz d d-U p 0 S lí
kir. tvszék

a tkvi ha- Háringás
tóság Károly

53306

Junius 22. Budapesti 
kir. tvszék

a tkvi ha- Regéczi 
tóság Nagy Miklós

88308

Junius 30. Ungvári
kir. jbiróság

a tkvi ha- Halpert 
tóság Barnát

102069

Julius 4. Törőkbecsei 
kir. jbiróság

a tkvi ha- Berbakov 
tóság Stéva

76820

Julius 13. Budapesti a tkvi ha- Máhr 117392
kir. tvszék tóság Ignácz Ferenezné

Julius 25. Brassói
kir. tvszék

a tkvi ha- Wö fkesz 
tóság KeresztéSy

45000

Osépiésre már most szerezzük be a szénszOkségleiet |

XSZÉN
kovácsszén, antracit, koksz és más tüzelőanyagok

VÁMOS FÜLÖP £



JiÜÜ
eBSwÄS. •__

WM__ m gjglgg

i ISP®!
■r ■ ; ’ ■

KÖZTELEK, 1908, MÁJUS HÓ 9 37. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM

rion-motorok
gazdaság és ipar részére

5 MAGYAR í
LÁNCZKUT- ÉS GÉPGYÁR

RACK G. ÉS TÁRSA
BUDAPEST, VII, THÖKÖLY UT 133 a.
Telefon: 95—37. Sürgőnyczim: Lánczketgyár Budapest Thotolyut.

A mi főkülönlegességeink

Cséplőgépek Lokomobilok
kézi-, járgány-ís gőzerőre gazdasági «$ ipari célokra

lAnczkutaeORION

a legmodernebb, Javított szerkezettel, csövek rézből, 
lánoz czinezett aczélból, Gummi\,könnyen kicserélhető.benzol, benzin, spiritusz, 

gáz stb. részére szállít ::

Wilhelm Michi
moio rgyár 

Schlan, No 18, Böhmen,
Motorkerékpárok,

kerékpárok, 
£nr* Képviselő kerestetik.

595

Minden mélységre alkalmas,
200 HP,-lg

hagy
munka-
képesség

könnyű

járás.

UHRATHésTü Budapest, V, kér.. 
Váci-körút 60. szám.

Trágyalészlvaty- 
tyuk és csapok,
valamint minden­
nemű más aztvaty 
tynk legjobb be- 
sserséei forrása

Győző Béla 
és Társa

szivsttya- éa fíos- 
kendő - egeoziíliy-

iátnti 
Budapest, V., 

84-6 Aczél-utcza 3 , 
a VlyvzInMz tS- 
«omn id- 
eágában.

HUNGÁRIA
nyitott iánczkut. DIANA zárt Iánczkut.

Homlokzatok és belső helyiségek meszelésére

minden fuvarosnak
az újonnan

étzabadalmuod busárngék, illetve IákIméWh. A húzás­
nál egyenlően működik s nagy a m^gt&k&ritás istrángokban és 
szerszámokban. 0. sz. vonóerő 15 mtrm. K 7.—. 1. az. vonóerő 20 
ffitrra. K 8.—. 2. sz. vonóerő 30 mtrm. K J>.—. 3. sz. vonóerő 50 
K. 10.—. 4. sz. vonóerő 70 mtrm. K. 12.— páronként. 6825a

J. PFEIFFER, WIEN, Ilii, Stammgasse 15,
a legjobb és a legtökéletesebb, kimerítő ajánlatot és mintát szívesei küld

I I TZ EDE óm TAKSA
festékgyára

Budapest, TII magy-uteza 4.

VIDOR KORNÉL VEGYÉSZ MÜSZÁKIjlRODÁJA
BUDAPEST, IX. KÉR., CSARNOK TÉR. 5. SZÁM.

betéti társaság BUDAPEST,

V., Váczi-nt 40—46. sz. BEKEPÍDEZ;
izdasági szeszgyárakat a Műtrágya- és kénsavgyárakat 300- 
iemebb eljárásos alapján. 3000 waggon évi termelésre, 
berendezés: 20,OOOK-ért. mezőgazdasági alapon is.

i-, aether- és szénkéneg- Gyufagyárakat, mindennemű 
'akat. <? <? gyufának előállítására. e>

lakk- és kenczegyárakat, Lugkö- és szódagyárakat, <s> 
őkrémgyárakat. <? s? Elvállal mindennemű kibővítést.
Költségvetések, jövedelmezőségi kimutatások

teljesen ingyen és bérmentve.

A jánl eredeti angol Marshall 
-Tj- lokomobiiokat, saját gyárt­
mányú legújabb cséplőgépeket, 
teljes malomb eren dezéseket, 
úgymint mindenféle egyes

malomgépeket, mindennemű 
lyukasztott lemezt és ===== 
melyből 15,000-néi több van kifogástalan üzemben. Ezen törekrosta minden

magveszteséget kizár.

g«r Árjegyzék, leírás, minta és elismerőlevél, füzet kívá­
natra ingyen és bérmentve, -wi

BOROSZLÓ a > • BUDAPEST Elsőrangú külföldi és magyarországi referencziák,

Teljes gőzebe-készleteket 
• és gőz-utlhengereket

legtökéletesebb kivitelben szállít i 
ÍZ' KT fVi M fi 1 gőzeke- és Magyarországi igazgatósága
IU-1 IMr2! sJb gépgyár sí BUDAPEST, IV,, Kossüth-Lajos-utcza 8,

KsüFexEÉnies ára! ős MM Millet számú

állásra,

mm
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37. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1908. MÁJUS HÓ 9.

Wadrepeze-
• _Ä^ > legbtztosabban 
1MÄS és legolcsóbban

a minden oldalról 
bevált, rendkívüli munkaképességű
$tephans*$ Krater Iro 2 
vadrepcze-permetezőjével 
eszközölhető. :-- •....................

Egyúttal ajánlok meszelő-, fertőtlenitő- 
és kátrányozó-gépeket, gyümölcsfa- és 
növénypermetezőket.

Kérje a 235. számú prospektust.

Rudolf tea Wien, TI, Éiithgas 29.

Eladó birtokok.
750 magyar hold elsőrangú fekete föld, vasút közelében, 

dohányenge jélylyel, kellő és jó karban lévő épületekkel 400,000 
korona, kedvező fizetési feltételekkel, bérbeadás esetén 41/8°/o 
tiszta jövedelmet hajt, kitűnő üzlet.

1000 magyar hold, jó minőségű homokos talaj, mely mindent 
megterem, 30 kát. hold dohányengedély, két tanya, jó lakház, 
5 hold termőszőlő, vasúttól 12 kilométer, újonnan épü-ő vasút 
mentén, ára 350,000 korona.

345 magyar hold homokbirtok, egyharmadrésze aljföld, jó 
búzatermő. Csak tanyaépülettel, lakház nélkül. Ára 130,000 kor., 
igen kedvező fizetési feltételekkel, állomás közeiében, Debreczen- 
töl kocsin U/s órányira. Bővebb felvilágosítást nyújt:

kereskedelmi :: 
es bankírotiája,

Bankosztály: Törlesztéses kötvény- és váltókölcsönök.
Áruosztály s Kőszén , mész-, műtrágya waggonezámra.

Kiár Andor Debreczen.

Kérjen ajánlatét,

ktr, pénzügyi főtanácsos

W. klr. Ili, számú kataszteri helyszinelési felügyelőség.

Pályázati hirdetmény.
Pályázat h'rdeiietík folyó évi jünios hó 4-iki lejárattal a budapesti ISI. 

t kataszteri helyszinelési felügyelőségnél (Budapest, IL, Fő-trteza 34)

egy becslőbiztosi gyakornoki
1000 korona évi segélydijjal (a kíllmöködés tartamára külön 4 korona 
i'). A megkívánt qualífieatió és egyéb részletek a „Budapesti Közlöny" 

_ í május hó 3., 5. és 6-iki számának „Pályázatok“ rovatában olvas­
hatók, Figyelmeztetnek pályázók, hogy a kérvény 1 koronás, a még fel nem 
bélyegezett mellékletek pedig 30 filléres bélyeggel látandók el,

Budapest, 1008 május hó 6-án,

Magy. kir. III. számú helyszinelési felügyelőség.

Cseley

FONTOS ÚJDONSÁG!
Az Országos Magyar Sazdasági Egyesület 

• könyvkiadó-vállalata kiadásában meajelent •

Szőlőművelés 
és Borgazdaság

Harmadik bővített és teljesen átdolgozott kiadás.

Irta: SZILÁRD GYULA
a gróf Esterházy féle csákvári földmives-iskola tanára

Ára vászonkötésben 10 korona.
Szőlőmüvelési és borgazdasági irodalmunk mindezideig 

nélkülözött oly könyvet, mely gyakorlatias Irányú és 
kellő terjedelmű ahhoz, hogy a nagy- és középszőlőbirtokos 
minden tekintetben jó hasznát vehesse. Ezt a hiányt akarta 
pótolni könyvkiadó-vállalatunk, midőn fenti munka meg­
írását oly szakemberre bízta, ki egyrészt évek óta ország­
szerte előnyösen ismert nagyobb szőlő- és pinczegazdaságnak 
élén áll, másrészt az e téren elért irodalmi sikerei íá köz­
ismertek. — Hisszük, hogy igen jó szolgálatot teszünk hazánk 
szőlőbirtokosainak azzal, hogy ezt a könyvet — mely minden 
a gyakorlatban jól bevált újításra kiterjeszkedik — közre- 
bocsájtjuk. A könyv 310 oldal terjedelmű és a szöveget 157 
sikerült ábra illusztrálja. Gazdag tartalmát illetőleg némi 
tájékoztatást nyújt az alábbi jegyzék.

TARTALOMJEGYZÉKs
I. rész. Szőlőművelés.

i. Fejezet. A szőlő leírása, fajtái. (Amerikai alanyfajták. Hybridek.)
II. „ A szőlő táplálkozása, növekedése, szaporodása.

A termőföld. (Mésztartalom. Futóhomok. Szénkéneggei való 
gyérítés.)
A szőlő szaporítása. (Sima- és gyökvessző. Bujtás. Döntés. 
Fás-oltás. Zöld-oltás, Zeldre-fásoltás.)
Szőlőtelepítés, (Terület Fajták. Beosztás. Talajeíőkészités. 
Ültetés. Ápolás.) .
Metszés. (Tőkeképzés. Csapos-, száívesszős-, karikás- és lugas- 
művelés. válogatás. Zőldnajtások kezelése.
Trágyázás. (A legkülönbözőbb trágyafélék ismertetése. Mester­
séges trágyafélék alkalmazásának kimeriiő tárgyalása.) 
Folyómunkák a szőlőben. (Fogatos szőlőművelés. Csemege- 
szőlőszállítás, eltartás.)
A szőlő károsodása, ellenségei, betegségei. (Elemi csapások. 
Peronospota, Fogatos permetezés stb. Állati ellenségek és 
az ellenük való védekezés.)
Szénkénegezés és elárasztás.
Homokszőlők.
Oltványszőlők. (Oltványkészités előhajtatással. Telepítés zöld 
oltványokkal. Gondozás. Pótlás.)

I!, rész. Borgazdaság és pálinkafőzés.
I, Fejezet. A szüret, (Modern zuzók, bogyózók, sajtók. Lenyálkázás.)

11. Erjedés. (Mesterséges borerjesztő. Fehér és vörös borok
erjesztése.)
Pincze, edények, eszközök. (Erjesztőpincze, Borpinczé. Hor" 
dók, kádak stb. Fejtőgépek és eszközök.
Ujborok kezelése. (Ujbor fejtése a legújabb és leghelyesebb 
elvek szerint. Utóerjesztés stb.)
Óborok kezelése. (A bor érése. Kénezés. Aierjesztés. Háza- 
sitás. Derítés. Pasztőrözés. Szűrés. Palaczkozás. BorSzállitás.) 
Bőrbetegségek és hibák. (Eczeíesedés, borvirág stb. Barna törés 
és ennek ellenszerei.)
A must és bor javítása, (Mustvizsgálat. Czukor és savtartalom.
A bor szesztartalma. Czukrozás, szeszezés, savtalanitás.)

Vili. « Pálinkafőzés. (Törköly-, söprű-, gyümölcspálinka és. cognac-, 
főzés. Szeszfőző-készülékek. Szeszfőzést adó. Pálinka kezelése.)

111. rész. Függelék.
A szőlő- és pinczegazdát közelről érdeklő állami intézmények, törvények 

és renöeletek: Szól. és bor. felügyelőségek- Tanfolyamok, iskolák _sih. 
Adókedvezmények. Hegyközségek. Felújítási kölcsön. Boritaladó. Műbor 
törvény. Az uj osztrák bortörvény főbb pontjai. Szölővessző-fizleti szokások.

Megrendelhető a “Pátria” részv—társ. gazdasági könyv­
kereskedésében Budapest, IX. kér., Űtiői-ut 25. szám.
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Első magyar
és bizományi részvénytársaság

Budapest, Kárpát-uteza 9. szám.
A gyapjonyirás kőteledtéval a t. a

juhtenyésztő gazdák és gyapjukereskedők figyelmét

irányítjuk és annak igénybevételét minta hazai gyapjú legelőnyösebb értékesítési módját ajánljuk. 
----------------- STOTEL: Osztrák-, Német-, Franczia-, Orosz-, stb. országba. --— - 

Csomagolózsákokat használati dij nélkül kölesönkép küldünk.
A. mosott gyapjú után sem raktározási, sem biztosítási dijat nem számítunk,

Negyvenedik üzemév I

Különösen az idei 
gy apj u-üfc leti 

viszonyok közt leg- 
előnyösebb agyapjak

gyári mosatása,

Nyers-gyapjú bizományi-osztályunk
elvállalja mindennemű zsíros (szennyes) és osztatott (kátonmosott) gyapjú nyers állapotban való 
bizományi eladását a iegmérsékeltebb feltételek mellett, A külföldi textilipari piaczokkai fennálló 
kiterjedt összeköttetésünk a gyapjú legjobb értékesítésére képesít bennünket. Kimentő fel­
világosítással és prospektussal kívánatra készséggel szolgálunk, AZ IGAZGATÓSÁG

Birtokeladás Eladó mélL t*r 9róf Almásy Imre ur pusztadózsai uradal
IhIvíUIp mában 37 (Bvámfalaöli AnuÁ wacmában 37 darab számfeletti egyéves

Gyöngyös és Hort vasúti állomás közelében, árvízmentes, 
350 hold elsőrendű szántóföld, mely szőlőművelésre is igen alkal­
mas, 50 hold legjobb réttel, 20 hold dohánytermeléssel, gyümöl­
csös, lakház, gazdasági épületek, nagy istállók, a tulajdonos által 
olcsón eladó. Ajánlatokat „Vasúti állomás** jel alatt a ki- 
adóhivatalba kérek. 627 Posta: Zsáka. Vasút: Berettyó-Ujfalu

HELLER-féle
„KING“
gyorsmeezelő- 
éa fertőtlenítő-
gép 30-szor 

annyit telje­
sít, mint 

ecsettel való 
kézi munka.

Nélkülözhetetlen
mezőgazdáknak, gyümölcs- és szőlőtermelőknek!
IflUnií tömlőkészülékkel többet teljesít, mint 20 

„MilO ember ecsettel. Perezenként 50 négyszög- 
méter fal kifogástalanul bemeszelhető. Minden részt 
és hézagot kitölt.

j/jUPii előnyösen alkalmazható: Kertöntözésre, 
„Amö gyümölcsfák és szőlőkertek permetezésére, 
rovarok pusztítására és beteges fák fertőtlenítésére, 
valamint sörfőzdékben, tejgazdaságokban, kórházak­
ban, nedves lakások és istállókban és beteges ál­
latoknál.
Kérjünk 650. számú kimentő prospektust magvar- 
orszégi vezér- U/lltil CUII BUDAPEST, VII. kér., 
képviselőtől: ITAiUL Llr'IL Huszár-utcza 6. sz.
Kitűnő működését igazoló elismerő nyilatkozatok 
rendelkezésére állanak.

a világ legrégibb és legjobb fejfölözőgépei!
Játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. 
Legélesebb lefölözés. Legnagyobb munkaképes­
ség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. Nincs 
javítás. Több mint 200.000 drb van napi haszná­
latban az egész világon. Óránkinti munkaképes­
ség 125 500 í.'kézihajtásra. Magyarországi képviseli
GEITTNER és RAUSCH

CLIMAX ésA bécsi állatvédösgyesület elismerő érme!
Simon C.-féle NYERSOLAJ MOTOROK és LOKOMOBILOK

Legjobb és legolcsóbb hajtóerő mezőgazdasági és ipari czélokra.
NÍ0CS robbanásI veszély, 
se péBZÖgyőr! ellenérzés.

|\ h Elsőrangú referenciák.

Simon Károly állatorvos által feltalált és igy nevezett szer 1859. év 
óta általános kedvességnek őrvend, mint mosó- és borogatóviz és kitűnő 
hatásánál fogva mindenütt csodálatot kelt. Erősíti és frissé teszi a lovat, rend­
kívüli nagy munkára képesíti, kiegyenlíti a megerőltetéseket és megóvja az 
időelőtti kihasználástól. 414
Arak : egy fél üveg K 2.—, egy egész üveg K 4.-—, tizenkét egész üveg K 40.—

Vízzel lesz hígítva, ennélfogva nagyon kiadós.
Egyedüli készítő Ausztria és Magyarország részére

Stanislaus Simon Wien.
Gyár és iroda: XXI., Hirschstetten 23.

MCHRICH ÉS TARSI
MOTORGYÁR 3iii

Budapest, Szabadság-tér, Tőzsde-palota.
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37. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1908. MÁJUS HÓ 9

szerencséje
A most véget ért 21 magyar kir. szabad, osztálysorsjátékban ismét 6704 nyereíuéiiyt fizettünk ki nagybecsű vevőinknek, ezek között a

300.000, $0.000, 35.000, 30.000

és igen sok 10.000, 5000, 3000, 2000, 1000 koronás és egyéb nyereményeket. 
1 u 1 osztálysorsjáték linzása ismét nemsokára megkezdődik, tehát tiszte-A legújabb osztálysorsjáték húzása ismét nemsokára megkezdődik. 

-1 kérjük a megrendelések minél előbbi szives beküldését hozzánk;

Melyik éviben született?
Mindenki kísérelje meg szerencséjét azon számmal, mely születési éve avagy családtagjai émellett áll.

Születési Szeren- Születési Szeren- Születési Szeren- Születési év Szerencseszám
cseszám év csészéin év cseszám I?s,s8 (>8072

- .............. 68072 1848 .......... — 68072 1868 ......... ... 68072 1889 Z Z Z 4786
......... — 4,80 t849 ... .......... 4786 1869 ------------- 4786 1890 ................. 68064

}?;™ ......... — 08064 1850 ........ ....... 68064 1870________ 68004 1*91 -...........- 93020
.............- 93020 1851 ------- ... 93020 1871____ _ ... 93020 1892 32875
.......- — 32875 1852 ... -------- 32875 1872................. 32875 1893 ...........  ... 68062
— ------- 68062 1853 ................. 68062 1873 ... ... ... 68062 1894 _____   ... 90309
............... 90399 1854 ................. 90399 1874 _____ ... 90399 1895 ... _____ 68069

ls:í’>  ............... 68069 1855 ... -------- 68069 1875 ................ 68069 1896 . 35498
js56 ... ... . 35498 1856 -------- ... 35498 1870_________ 35498 1897 ... .......... 68075
183> ----------- 6807o 1857 ... ... 68075 1877 .... ... ... 68075 1898 ................. 92194
í<3s - — — 92194 1858 ... _____ 92194 1878 ................  92194 1899 .............  68059
3>39 ... ... 68059 1859 . . ... ... 68059 1879 ____  ... 68059 1969 93017
1849 ------------ 93017 1860 ..............  93017 1880 ________ 93017 1901 ................ 68070
Is*1 — ......... 08070 1861 ......... 68070 1881 .......... ... 68070 1902 —' 93013
1842 ... --------- 93013 1862 .......... 93013 1882 ________ 93013 1903 68068
1>43 ------- .. 68068 1863 ... ____  68068 1883 .........  ... 68068 1904 ... 35497
lsW ............- 35497 1864 ................ 35497 1884 ............. . 35497 1905 ................. 68057
1^45    68057 1865 ... _____ 68057 1885 ... .......... 68057 1906 ... „ 92200
1816 ... ... 92200 1866 _____ ... 92200 1886 ________ 92200 1907 ..............   68065
!>l# ... ... ... 68065 1867 . . — ... 68065 1887 ... ... ... 68065 1908 ................ 68072

Ezen számok csakis nálunk kaphatók! —TfrQ]

fenti szerencseszámok azonnali szives megrendelését, legkésőbb azon-
ió 21-ig, miután ezek gyorsan elkelnek és az I. osztály húzása

Iió 31-én és 3!3-án lesz.
Az I. osztálya sorsjegyek árai:

___ 4'a sorsjegy _ _ ’A sorsjegy
O korona

s sorsjegy
13 korona 3 korona

Torok A
bankház r.-t. Budapesten Legnagyobb osztálys o rsj át ék-üzlet,

Sürgönyczim : Törökök Budapest, Sürgönyczim: Törökék Budapest,

■■■ őS#í- mm
SiSSSfll«WMBB ■ A • V

mm

mm

■r • . !■
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Születési Szeren- Születési Szeren­év eseszám év cseszám
1848 .........  ... 68072 1868 ......... .. 68072
1849 ... ......... 4786 4869 ________ 4786
1850 ........ . ... 68064 1870 ________ 68064
1851 ... .... _ 93020 1871____ „ ... 93020
1852 ... ____ 32875 1872 ............... 32875
1853 ............... 68062 1873 ____  ... 68062
1854 ................ 90399 1874 ____  ... 90399
1855 — ... _ 68069 1875 -............. 68069
1856 _____ ... 35498 1876 ______ 35498
1857 ... 680 75 1877 ... _____ 68075
1858 ... _ ... 92194 !>78 ................ 92194
1859 68059 1879 ____  ... 68059
i860 ............. . 93017 1880 _______ 93017
1861 68070 1881 ......... ... 68070
1862 ........ 93013 1882 ............. . 93013
1863 ... ____ 68068 1883 .............. . 68068
1864 ............... 35497 1884 ............. . 35497
1865 ... _ _ 68057 1885 ... ......... 68057
1866 ... ... ... 92200 1886 ................ 92200
1867 ________ 68065 1SS7 ____  ... 68065
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37. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1908 MÁJUS Hó 9,

úazűaközönsóg figyelmébe
ajánlom mint mrdólyl alkusz legelőnyösebb és legolcsóbb bevásárlásokat
eszközölhetem Jármom és beállítani való ökrökben, úgyszintén 
1—ZÓvoa ökör-tinókban és mindenféle súlyú sovány mór tósók bon
mindig a legnagyobb előjegyzéseim vannak. Kiterjedt ismeretségemnél fogva 
úgy vásárokra, mint azonnali eladásra a legelőnyösebb ügyieteket közvetíthetem.
5018 Kiváló tisztelettel

Sürgöny ám lavólozlms 1/eMieS LípÓt, KoloZSVÓP

erős csontozata, kifogástalan szép testalkata, elsőrendű 
tenyészetből, deczemberi tenyészképes =—---- ---._-=r

kanok
eladók KORNSTEIN TESTVÉREK-nél, NAGY 
SZALONTÁN (Pata puszta). 611

budanest, vra. seb., baboss-utoxa ie. sxl*.
AIakxs.lt 1900. BIZTOSÍTÉKI ALATi Alakult ISO*.
Alapítványok a kínaiig kessikjárulásával_ l.e70,S*0 — kar.
Tartalékok________________________________ _ 7 <4,7801» „

ősssaeeu: _ 8.733,104-» kor.
ISO! évi faltaiig JL Z:____ _ —_____________ 30,34»- kar.
»oa. „ * ___________________________ *e,7ea-ae „
WOI. * „ -------------------- ---- ----------------- 108,331-73 „
»04. n ------------------------------------------ 78,43338 „
»0». „ „ --------------------------------- :--------  01,730 00 „
»00. „ „ - -------------------------------------- «6,848 0» „
Blatoaltáaokat elfogad ttis- éa jégkár ellen, úgyszintén az ember 

életére különféle módozatok szerint.
Az üzlet«edményben a biztosított tagok díjarányukban részesülnek és az 
1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűs- mint a jégkár ellen biztosítva volt 
tagok 4*/*-os díjvisszatérítést kaptak. — ás 1602. évi üzlet feleslege köz­
gyűlési határozattal tartalékba helyeztetett. — Az 1908. évben a jégkár 
ellen biztosítottak 4®/e-os díjvisszatérítést kaptak. — Az 1904. és 1906. évben 
a jégkár ellen biztosítottak 2—2°/o-os díjvisszatérítésben részesültek. — Az 
1906. évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 6—10 évre adták fel biztosí­

tásukat 6°/e engedményben részeltettek.

CLAYTON 4 SHUTTLEWORTH
Budapeat, Véoal^kOrút 08»

DU • letJotiayesab» trag áttett alioRataaki

Looomobil és gőz cséplőgépek,
i ezalmakazalosók, Járgany-cséplögépak, lóhere-csápIők, 
k Harth ó-rosták, konkolyozók, kaszáló- áa aratógépek;
A UénagyOjtfik, boronák, ebrvetógépek. Planst jr.

apálók, ezeoakavégók, répavágók, kukorícza- 
saorzsolók, darálók,' őrlőmalmok, egyeteme* 

aurái ekék, 8- éa 3-Vasu ekék éa mindé* 
egyéb gazdasági gépek.

Biztosítási a, 
•ével. Hyoml 
szolgál

)k benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közvetité- 
yokkal és felvilágosítással minden irányban készségesen

As Igazgatóság.

ALFA-SEPARATOR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPESTEN
— TEJGAZDASÁGI GÉPGYÁR,

Iroda, raktár és gyártelep: BUDAPEST, VL, Ll
Älfa-Lawal Separate- Tejszállitó kannák, 1
rok (tejfölöxő gépek) Tejhütőkf^’ 1

L.éxi- és erőhajtásra. Előmelegitők és pasztőrízáló ®

Újdonság 1
1908. évi mintáin separatoraink a jelen­
kor legtökéletesebb fölözőgépei. Nagy 
munk&birásuak, élesen fölöznek, bámu­
latos könnyen járnák. Kérjen prospektust

770 első díj, több mint 
600,000 Alffa-separator 
az egész világon. Árjegy­
zékek, tervek, költség- 
vetések bérmentve. n.
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Vétel és kölcsön, uj és egyszer használt HjfilCfElj ADOLF
mag­

gabona- 
burgonya­

faszén- 
gyapjú»

„HUNGÁRIA“ kettős kézi kévekötelek favéggel, Szőlőkötöző 
fonal kötelek, zsákzsinegek, lópokréczok, csomagoló vásznak.

zsák- és ponyvagyár, kölcsönintézet.
...-....- Vétel, eladás és cserélés. ...... —

BUDAPEST, irany-Jäos-iitcza 10, szám,
Sürgönyczim : NAGE LA BUDAPEST.
===== Vidéki telefon s 35—92. =====

tahel ésÁenners

dgmp Jneur- és /emej- 
lyukasztó-gyár ===

Budapest, V„ Katona ézssf-a 6,

Ajánljuk TRIE ŰRJEIN KJÉT
és OSZTÁLYOZÓ GÉPEIN­
KET gabona és hüvelyesek 
tisztítására és osztályozására

TÖREKROSTÁK és minden
fajta LEMEZROSTA gős-
cséplő gépek számára.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
juhos Ernőaé szül. Teőke Erzsébet tulajdonát képező, Szepes megyében, Szepeskőrtvéhes község 

határában, Markusfalu vasúti állomás közelében fekvő 400 kát. holdat meghaladó mezőgazdasági birtok 
szeszgyárral és 514 hl. kontingenssel, de mindenféle fundus instmktas és gazdasági részvény nélkül 
nyilvános Írásbeli versenytárgyalás utján el fog adatni. Parczeílázisia kiválóan atkaimasv A bírtok ah 
kataszteri birtokiv szerint 2S9 kát hold, 599 Q-öl szántóföld, 1 kai. hold 732 Q-ol kert, 24 kát. hold 
99ó Q-öl rét, 67 kát. hold 671 Q-öl legelő, 18 kát. hold 1109 Q-öt erdő, 4 kar. hold 721 Q-öl adó­
mentes területből és 1908. évi május hó 24 en délelőtt 10 órakor Itöcsén, a Kossuth Lajos- 
uteza 9. szám alatti házban alul irt ügyvéd irodai helyiségében a legtöbbet igémnek el fog adatni, 
megfelelő ajánlat beérkezése esetére. Kikiáltási ár 180,000 korona, melyen alul a birtok nem adatik ei.

Ar, erezni szándékozók tartoznak a nyilvános versenytárgyalás megkezdése előtt az árverési telté­
teleket aláírni és bánatpénz gyanánt (18,000) tizennyölczezer koronát készpénzben vagy ovadékkepes 
értékpapírokban lefizetni. ' , „. .

Az árverési feltételek, valamint egyéb adatok a birtokra vonatkozólag az árverest megelőző napig 
Teőke Béla dr. késmárki kir. közjegyzőnél, a verseny tárgyalás napján a helyszínén lesznek betckinthetők.

Lőcse, 1903. évi április hó 21. napján.
62! Dr, Beszkid István, ügyvéd

Mindennemű Kapálóeszktizöket

COLUMBIA kultiwátorókát 
Herrmann-féle kukoriczakapálókat 
Laass-féle kapálógépeket szállít!

SS‘2 Mosonban
Főraktár: Budapest, ML, Máezi-körul S7 a. szám.
KÜHNE E,

_______ 1900» é»i pánisi világkiállításon „Ci and Pr»K‘‘.

KWIZDA-fele korneuburgi marha-táppor.
Étrendi szer lovat, szarvasmarhák és juhok ré­
szére. 50 év óta a legtöbb istállóban haszná­
latban étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej 

javítására s a tejelés fokozására.
1 doboz ára K. 1.40, Va dobos 70 fillér.

n KWIZDA-féle

3S$- korneuburgi marhatáppor
t/F Csakis ezen védjegy gyei valódi. 

Főraktár: TÖRŐK JÓZSEF gyógyszertára, j 
Budapest, VI., Klrály-u. 12. és Aadrásiy-ut 26. j

Bámulatosan olcsó kerítések!
•r Hasai gyártmány I H

Use tévesztendő össze « 6 szögletes osztrák gyártmánynyal!

HÄIDEKKER SÁNDOR
■adrenyasövet-, rónát- és Kerltésgyárn

Budapest, VIII., Ollói-nt 48/11,
Hungária sodronyfonatát,

»ly «lenyelnél fegTa ttíttlarol 
me«6gszda»4grs ntsre readklvk 
.Itlratny .lényeit OlMérigl

sjtnljá klséréUyoi.n 
•nbtáilnustt «== _
.tértibb és legélesebb kerttel »nyerőt, mely 
•déi( iMkintt e»droaykerité»L A «616- » me
tee és tilá(UKlndid«niMl védett tel Alin Any 
■serOség é. könnyű kernelé,.
Horganyozott vasseéronybél Ítészül, (nem Kell kerestem!):

körülbelül 6 eeetlmét.r lynkbé.égg.L, 
kéesletfcent 1, Vitia» méier m.gss.ágbee relamenayl Ür«twr6«*fben,

I méter magasságban í-í, 1*4 mm, drőterSeségben.
Sodronyerősség-. 1 1-2 1-4 1 6 1 8 2 2-2 *5 2-8 ma.
Ar Q-méterenkint: 80 40 50 60 70 80 »4' 118 183 fillér/

Mörlllbelttl *X# eentlmétor (has.xakAs) iyoUbő.éggelt 
K4e*l»tb«ss I 1 méter magaaeágbsn r&iam ezmyi drőteróeeégben, l1/* méter mAgseeigban

pedig 1, 1*2, 1*4 mm. dróierőaségben.
Sodronyerósség: 1 V2 1-4 V8 V8 2 2-2 2~S ZS ram.
ár Q-méterenkint: 48 68 78 88 08 108 138 148 168 fillér.

KörÉübeMU 1-6x5 • m. iynkbő.eggel; . , .
atnUtlMll 1 ». megMutgbasl mm, dróterőeeégben ára ni gy ietmtte*enkiiit M OUér. 

KörOlbeiai 10X1« cm lytikhöeeggell 
Kéesletbent ciskie 1 méter magasságban.

Sodronyerősség: 2 2-2 2-5 2‘8 mm.
Ár D-méterenkint: 67 fillér.42 47 57

Ciemigeláeért, OBadistrt te kexelé.l költségekért .tárni tutik Q-mélérenktot l fiUte, és
egy kSldeményoéi legálább 60 fillér.

A borgasyosott tttskéseodrony ára (6 cm. ttt.ketávoíeággal) méterenkést • OUér, 
melynek alkalmazásával a kertté, telesé, «érint mcgmagultbstő.

SsAme. eU.m.ré levél *11 r.nrtelkeméar, í 
Toribb* gyárt te «áliit! k6aSn«ég« gép- é. kési sodrony tokátokat; 

Minőt és»r6. klrltelfl kapákat és ajtékat, valamint nyaraié- és lakétlé.fc.rlté- 
eek.t erő. eodronyíonst é. kovácsolt veiből. Véld- é. h»v lc.ro .tékát, kosarakat, 
ma«iár-»hlakro.tély okát, ökör-ssAJkosarakot, *slkraf,g«kat,is616bogyosö- 
rcattkat, cséplőgép.kbe valé gabenaosstAlyesé-heagereket db.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Jntányoa, ponton és gyors kfosolfáláa.
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Az OMGE. mezőgazdasági üzemi osztálya
fSfeiadatául tűzi ki a be'terjesebb és az eddiginél hasznosabb gazdál­
kodás előmozdítását a gyakorlati szaktanácsadás utján.

Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáló üzem'
te rwet.^ KI vállalja a gazdaságok állandó felügyeletét és ezek üzemé»

rendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál Elvállalja í 
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi 
a gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. Évi 
zárlatokat és jövedelmezőségi számításokat elkészít. Tanácsot ad birtok- 
bérbeadásnál, valamint mezőgazdasági pénz- és hitelügyi Kérdé­
sekben. Gazdasájp ügyekben jogi tanácscsal szolgál és vitás 
ügyekben a választott szakbirósági tisztet elvállalja. Bírtok és mindennemű 
mezőgazdasági értékbecsléseket végeztet. A bejelentett eladó és bérbe­
adó birtokokat törzskönyviig nyilvántartja.

Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd

***** ellenőrzését. Tanácsot ád a gazdasági számviteli könyvek be­
rendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság

Egyetemes kéve
legolcsóbb árban azonnal szállíttatnak,
if*, Nagy választék mindennemű * 

gazdasági kötélárukban.

BÍ1© ®i műszaki köiélverőáru-gyár POZSODy
személyzetet

keresőket nyilvántart.
Adóügyekben szakvéleményeket ad, az adó- 

konyyek alapján felülvizsgálja az adó helyes 
kivetését és túlfizetés esetén az összeg vissza* 
teritését kieszközli. Adóelengedések ügyében 
útbaigazítással szolgál.

nyilvántartásra bejelentetettKOS-ELADAS! Lignh hirfftv, 843 m. hold Zalában, vasútállomás a birtokon szeszgyárral,
LlUliU UlllUR! ÄSÄSgÄffe

, zárt verandával. 455
fővonal mentén fekvő város határában, megfelelelö^g.

c,v gyében, melyből 310 bold erdő, úri lakással és 5 bold diszkerttel,
WOr tnL f5ld' ,’5 Percznylre a vasútállomástól, ló utakkal, a Ferencí-
z#iA 1 1* F*rczny,re< uvilab és gyümölcsössel. 385]
«««Ti,a"Aza‘milrjyipébcn, vasútállomástól 2 km.-re, kényelmes uril&kkal. 4129

“ÄÄraÄÄ'' ip515 vaSBt bdybeo'40 kat hold dohí^:
Tmmnmwár hátidéban, a várostői 2 kin mi

Kertből fekvő 10 szobás lakással, laJ mi
kukoricza-góréval, eladó. A birtok talaja a legjotiu minőségű föld, 
klaaaxlau karit talaj, ngy r - ■ - -
alkalmas. A vételt megköncyiti a oir
téses kölcsön. — - ■ ■

380 m. bolti Budapesttől fővonalon gyorssal Vi óra, vasútállomástól
gazdaság, épuletekkel vizvezetékkel, csinos kis parkban urilakkal, 60 m. h. erdőilietőséggeT 4756 

4 K.-Bzolnok megyében, várostól 5 km. kellő gazdasági épületekkel és lakö-
200 dk hMbdd ,6 m vctéssri-.230.drb rambouillet és fésűs keresztezesű törzsjuhnyájjal és 

anna^iJ’^tW^' Nagymeonyis^ű széna, takarmány és szalma. ‘ 4701
68 «)*h í-fdd ÓF?-L”'"^n’ m,M‘ 5” h-,3zár,td- 54 h- vért, 5 h. kert. IV. h. szőlő, 20 h. legelő, 

mtiÄoÄi^ ÄÄ& U*' Vasútállomástól 5 km.-re. Teljes te,szerep

iwÄÄiÄÄ SÄÄ! ar“'mdybö! 415477
Ö'ébcn, ebből kb. 800 m. hold szántó, 10 hold rét, 80 hold erdő és 
.tál, nemes gyümölcsös. A birtok egy darabban fekszik, jó és elegendő 

, saját ködés alatt áll:# Esetleg bérbeadandó. 6320
kezelés alatt levő birtok, megfelelő 

•-?rííc™?,szobá8 kastéllyal, szeszgyár és finomító. Jó munkás- 
kui 560,000 K. Amortizácztos teher 200,000 K., Esetleg bérbe adó. 602 

m, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, felerészben legelőés 
Mdíéte?ek>CÍ ^eres5<edelmi növények termesztésére és tehenészetre

■^0-^uaazU^r£Íto “,6mÍVe,éSrt !ífil5nöseo alkalmas. 2 holdas parczetlákbS

. 6 h. gyümölcsössel. Parkban 5 szobás uri- 
imu gazdasági épülettel Ára teljes feiszere-

£**ífí?,.2í’>,bo!d f5!ddel a, ^fjaton mellett szén park. Ara 75.000 K. í?98
....... - . .... ... - -----: :„j.-re. Elegendő gazdasági

unlak áll. 40 hold dohányengedélyhel. Az egész

Méítőságos gróf Károlyi László ur hírneves derekegyházi 
(Csongrád megye) juhászaidból, mely tenyészet 100 évesnél 
idősebb, az utóbbi évtizedekben közismeretes, hogy minden 
kiállításon a legelső dijakkal lett kitüntetve.
52 drb Electorai-Negretti és 
55 „ Hazai fésűs tenyészkos
amig a készlet tart mérsékelt áron eladó.

A kosok Derekegvházán egész 1908. év junius hő 1-jéig 
megszemlélhetek, érdeklődőknek úgy levélben! felvilágosítással, 
mint a szentesi vasútállomáshoz kocsival szívesen szolgál az
URADALMI FŐTISZTSÉG, DEREKEGYHÁZA
6w- Sürgöny posta és vasútállomás Szentes, Csongrád megye, -agg

2 nagy pinezévei, 5 szobás 
300 m. bolti sik fekvésű I. 

épületekkel.
370 m, hold Sáros 

köves ut mentén.
' r./ÍÁ/ní.Ai0» k° ■*• f5id. 15 percznylre a vasútállomástól, jó utakkal, a Fere

1 i? 8 PercZ[1y,rc, unlak és gyümölcsössel, 
in« Ti,a,5,Zt 1r ®<p'ében, vasubUlomástól 2 km.-re, kényelmes urilakkal.

kÄüÄnM^ MVCS tirt6i- =SéSzben ava6y
606 kát. hold

c „.ü _____ _ „
Tamoarár határiban, a várostól 2 Uh méter övire, 211 m. h. kiterjedésű birtok, 

cselédháziiK, al, 153 darab marhára való istállóval, 
”».sja a Icgjoou minőségű föld, az egész nritnlaa 

! 6 legintenzívebb művelésre, mint tejgazdaságra kiv 
irtokon levő nagyobb összegű, igen olcsó és előnyös tői

műúton 4 km.-re, meg

„már szőlővel beüitettetett, egészben vagy 
lOOO fit. hold Hont megyében, ebből I 

100 hold legelő, 8 hold fiatal, nemes - '
„r5h,'c.' teheraentes, saja, «zees aian au. i 

**88 hold, 50 hold termőgyümölcsössel Erdélyben, saját 
számú kitűnő kőből épült felületekkel. 10 szobás fcastéiyiy 

390ShldSm fdszere1^ n“küi 560.000 K. Amortizáczfos
kaszáló. Dohánytermeíési 1 
alkalmas^ Kedvező fizetési

SSJS Ao/IP&L_„...................... , .. „„„ vvc,

lak. 40 h. aohányengedély. jókarban levő kellő szil 
léssel és vetéssel 305.000 K.6* — O _ ^ - m w —  _

e/o'ÜT'I* D-----J ívuua « oamiuu mci'en szén para. AI
SIS m. ft. Borsod megyeben vasútállomástól 6!/s, épülő vasúttól 3 km 

épületekkel es^kulon belsőséggel, melyen az áll. <0 honi " 
birtok príma búzatermő szántó. rXra m. holdanként 650 korona.

522 5o/d birtok 30-40 km^-n^bBirfokvete! \ #e»E£«saA«e
manuájalrn i,-„.„1.411., Klaohb birtok, szép és tágas lakók
magveieire KsrosiotlK! lehetmeg fővonalon.
mnn a„u,„ .u , ■00—1000 h. birtok, melynek nagyr
7000 holdig cserebe fővárosi házért, egy túlnyomóan erdőből illő 
„ Heves vagy Borsod megyékben fekvő tűrtök. 1

."’Hók 39 lakással és gazd. épületekkel, város és vasat közelében. 3950
bß?k laM^ml, lehetőleg Kecskemét vidékén. 3932

ÍStrin°£ííJ>0M erd5birtol! az ország északnyugati részén. 9
waü I 1 1 elsőrendű talajú birtok, ezukorrépa vidéken, vasútállomás közelében, szén 

és parkkal, Becstől legfeljebb 6 órányira. '
8°házzaL°0 m' ho,a birtok, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő lak-
3B%°JaadJi részbm .cí?dvc'- t”iél7 fc parkkal, köze! a vasúthoz. 5216

4 m‘ " , főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közei épületekkel, ió lakóházzal» SS?£“f?«» oIcsó amortizácziós kölcsönnel. P 1 ]£&
1°° *°4‘ész8birtokaerdFiább 5 3ZOM5 tokáSSd' VaSKtt6! !«*<didib l'/s órányira jó utón

instrukczlóval. A lakóház faluban vagy város

Gazdasági Könyvviteli
nyomtatványokat ^
levélpapírokat

borítékokat

nyomdai munkákat
jutányosán és csinos
kivitelben készít

PATRIA
közelében legyen.írod. vállalat

ÉS NYOMDAI R-T.

** BUDAPEST 2* 
IX., ÜLLŐI-UT 25. SZ.
Költségvetéssel kész- 
«éggel szolgálunk. n

Bérbeadó birtok! 490 m. hold Abauj megyében 7 km. a vasúttól, 
országút mellett, 7 szobás ndvarházzal, kellő 
gazdasági épületekkel. 5003

Birtokbérlet kerestetik
_,e , , . . , , 1 «ivetenv, »dtciUiCg <4 MuTliLn
n,asutt is, női a teneneszet uzneto. Urílak legalább 6 szobás leg

®fr.., „ £ze^®ij kívül nyilvántartjuk a wiaszavándorlófc
letelepítésére alkalmas birtokokat és bérlöszöiretlcezetek 
alakításánál közbenjárunk a Magyar Gazdaszövetségnél. •^W8|
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

AZ OMGE. ÜZEMOSZTALYA.
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TÍMÁR EDE czégnéi, BUDAPEST, V„ UPÚT-KÖRÜT 28,gőzekepyára, HALBERSTADTBAN, Magyarországi
képviseiete

Ajánlja compound szabadalmazott legújabb 20-as gőzeke-készleteit, azonnali szállítás mellett.
na rf IfftvAlrClalrÓevlAtoS melyek az eddigiek között felülmúlhatatlan előnyökkel blr-
1P Ff, ggge»ie«KeSgieieij nak, Németországé " - - • ->an legnagyobb előszeretettel vásárolják,
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Eladó birtokok!
2 órányira Budapesttől 1700 magy. hold sík gazdaság­
ii é-S erd£Jei-_ megfelelő épületekkel és uriiakkal 410,000 írt

° BudaPesttö/ 1900 tnagv. hold sik szántóföld-'
o V V5 re.tteI> megfelelő épületekkel és uriiakkal 270.000 frt. 

or any, ra Budapesttől 680 magy. hold sik szántófölddel 
A ae karban lévő gazdasági épületekkel, gyönyörű

ogs jy^ ^S'-éiylyaL teljes holt és élő felszereléssel, terméssel

őeyer Aaro/g Budapest, Báthony-u. 5. sz.
Telefon 12-85. Telefon 12—85.

„JUSTITIA“ MÉRLEGGYÁR
Herczegés Dénes
BUDAPEST, VI., Gömb-utcza 32.

Gyárt mindennemű

MÉRLEGEKET
Telefon i 55-26.

Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

Takarmánymész
czitrátoidhatóságért jótállás.

. Blsőrendü szakértőink egybehangzó nyilatkozata szerint a takar mán v-
meszben csakis az oldható phosphorsav a hatékony rész. Tehát
a takarmánymeszet vevők saját érdekükben cselekszene«, hogy oly gyárt­
mányt, melynél a czitrát oldhatóságáról jótállás nőm adatik, 
visszautasítanak. Elsőrendű takarmánymeszet körülbelül 40 százalék
pnosphorsavtartalommal, a czitrátoldhatóság 80 90 százalékig 
garantálva, teljesen tiszta és ment minden az egészségre ártalmas anyag­
ból, ajánl ’ 6

341

Oesterreichiache Chemische Werke A.-G.
Wien, IV I,, Technikerstrasse 5.

e.riflUPTNERS
állattenyésztési és ápolási valamint 
állatorvosi műszerek és eszközökül
mint: bárzsingsondák, trocárok. irrigátorok, 
sebfecskendök, klystirek, dr. Raebiger-féle 
hüvely kenöcs-fecskendö. szegecselhető Crotalia 
füljelzők, tetováló 'fogók, ló- és marhanyiró- 
gépek.és ollók stb. Árjegyzék ingyenes bérmentve! 

MAGYARORSZÁGI FŐRAKTÁR:

GElíTNERts RA1SCH cég BUDAPEST, ".iK;?

Minden termelőnek nélkülözhetetlen
” " a mos*: megjelsrft ss

MEZŐGAZDÁK 

ÜZEMI ÚTMUTATÓJA

w ■

» Gazdák figyelmébe!
? Van szerencsém tisztelt vevőim és gazdatársaim
t becses tudomására hozni, hogy a 60 év óta fennálló 
? eredeti tisztavérü berni tehenészetemet békésmegyei 
I kamuti gazdaságomból somogymegyeí németiadí gazda- 
1 Ságomba áttettem, ahol ezentúl is állandóan tiszta- 
1 vérű berni bikák eladásra fel vannak állítva.

Ugyanott telivér és félvér ardenni mének és mén­
csikók eladók. Posta és távirda: Németiad.

W 577
w
mtmi

Gróf Hoyos Miksa.
MW*3WWWWE

Tzen könyvben a kereskedő Imi forgalomban nélkülözhetetlen és 
a mindennapi üzleti életbe.: folyt ncsan előforduló szükséges 

tudnivaló rói van szó. Czt' : r.i és hasznos segédkönyv, mely a 
gazdasági életben olyannyi-; megkívánt tó kereskedelmi Ismere­
tek gyakorlati elsajátítására ; -:ve hí tájékoztatást nyújt. :: ;;

í AR iALMA A K9VETKKZO : Mikét, b értékesítsük terményein­
ket? Mire ügyeljünk gépeink baszvizésénél és azok használa­
tánál ? Hogyan kössük meg LiMos'Hsainkat ? Gabonakereske- 
delmi szokványok. Erötakarciái.j ezikkek beszerzése körüli 
tudnivalók. Hogyan adjuk eí borainkat? Élelmiszer-értékesítés 
módozatai. Hízott állatok, tenyészállatok értékesítése. Külföldi 
államok állategészségügyi egyezményei. Szarvasmarhavásárok, 
sertés vásárok, lóvásárok, országos vásárok jegyzéke időszerinti 
sorrendben. Vetőmagvak beszerzése, értékesítése. Áruszükség­
leti csikkek beszerzése körüli útmutatás. Fakereskedeimi rész. 
Jogi rész, rövid vonatkozásokban a gazda és cseléd közötti 
jogviszony szabályozása. Haszonbérlet. A balesetbiztosítási 
törvény rövid ismertetése. —’ -

Ára bérmentes küldéssel 5 kor 20 fill.
:: Moreitdfli-íuéi kérjük az összeget pobtautairányou"előre beküldeni. :

Megrendelhető a ‘ PÁTRIA’’ r.-társ. gazdasági szak- 
könyvkereskedésében, Budapest IX., Üllői-ut 25» sz.

A világhírű és hazánkban nagy elterjedtségnek örvendő amerikai

Deering-féle fiikaszálógépeket marotoké 
aratógépeket és kévekötő aratógépeket

szénagyüjtügépeketvalamint egészen vasbél 
és aczélbél készült

(lógereblyéket) van szerencsém a t. 
gazdakőzőnségnok akként ajánlani, hogy 
minden általam szállított ilyen gépnek 
használhatóságáért és jé munkájáért, 
nemkülönben anyagának jóságáért el­

vállalom a felelősséget 
Ajánlom egyszersmind Sack Rudolf elis­
mert kitűnő aczélekéít, kapáló és töltö­
gető gépeit és más egvébb talajmlvelö 

eszközeit és gépelt is

PKOPPER SAMU
az amerikai Deeriag-.g-yAr kiz„ képviselője 

Budapest, V. lrer., Váczi-körut 5Ö. sz.
— Ár.egyzékekkel és elsőrendű bizonyítványokkal kívánatra készséggel szolgálok. —
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1908. évi szerkezet

vonoero

Olcsó árak

DANILA KÉOEKÓTŐZSISEG OLCSÓ ÁRON

koronaamerikai önműködő köszörülőgép

Gőzlokomobilok, Gözcséplögépek, ütimozdonyob, Bsnán- 
motorokt Szalmakazalozók, ELEKTH0L0K0M0B1L0K,
„LOSONCZI DRILL“ vetőgépek, RESiCZAl ekék stb. stb.

Magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
Budanest, ií., iíáczi-kirut 32. sz.
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Horgony“-Csapágyfém

OKORPATKOK SÄÄ
„HAMM*1 jegygyei. Kérjük vigyázzunk nagyon esen jegyre, mert a mi 

££ patkónk minden tekintetben utolérhetetlen. ==========
rJ!8fr Normális csülökvas

%gnr ■ ItoP igás ökör részére.

|y |f| Szabad, lópatkók étfjMLá
igás- és hátaslovak részére, első

KÍág BgS díjjal kitüntetve és szakemberektől it
mlliB ™ÉF legjobban ajánlva. !

Fete- és oefllökeazegek,
csavarok, lábtámaszok, patkoló szerszámok és eszközök

M. HAHN’S SÖHNE
Aszokhordók minden méretben czégjelzéssel, vagy a nélkül ezálli- 

tésra és raktári Hordók, lyukfiiró és becsavaró készülékekkel
ew Minták és prospektusok ingyen és bérmentve, -sei

ISii

.■te-*:

Budapesti Raiomépi!ÉszetésGép6yár
POD¥$NEC3E És HE1SIER 

Budapest,V1.,Váczi*út 141.

füüit

Ismét
óriási szerencse
GAEPiCKE-néi!
A szerencse által oly kiválóan kedvelt 
gyűjtődéin az utolsó sorsjátékban 
annyi főnyereményhez jutott, hogy 
szinte szállóigévé vált ez a mondás i

Naponta egy főnyeremény Gaedickenél!
Csak az utolsó sorsjátékban a követ­
kező főnyereményeket fizettem ki t. vevőimnek:
A legnagyobb főnyereményt

400.000
koronát a 19406. számra,
90000 
80000 
70000 
60000 
50000 
40000 
30000 
30000 
30000 
25000 
25000 
25000 
20000 
20000 
20000 
20000

A ki egy főnyereményhez akar jutni, az 
játsszék feltétlenül GAEDICKE szerencse- 
gvüjtődéjében. mert eddig olt nyerték be-
bizonyiíhaíóiag a legtöbb főnyereményt.
Az i. osztály búzása már
május 21-én és 23-án kezdődik.

A sorsjegyek árai
Egy egész Egy fél Egy negyed Egy nyolczad
12.— 57^ 51^ 1.50 K

PösíabefeiS-W Mininek porfömeniesen MlfljSL
Kísérelje meg egyszer szerencséjét 

GAEDICKE szerencsegyüjtődéjében s Ön 
bizton számíthat eredményre

Gaedicke
bankház Budapest, IV. kér.,
Kossuth Lajos-u. 11.

koronát a 3148 számra

4« 47334 55

55 „ 11140 55

»5 „ 3952 55

•« „ 04714 - 55

55 „ 95853 55

55 „112645 55

55 „ 42778 55

55 „ 88837 55

55 „ 15900 «5

55 „ 30019 55

55 „ 52235 55

55 „ 22692 • 55

»5 ,. 79375 55

>5 „ 90638 55

55 88000 55

628

Szivógázmotorok. S&teZT
oaäbb és legbiztosabb ttzemgép, további bmnxinmotoe.. 6»
bmnxlnlokamobllok maiam. Ipar és gazdasági ozélokra.

Vsréráépr/tsflá i
Kalmár és Enget gg&jg"; &

KSItmitfVotémmml ktmxntaan! •miattunk.
KedTszS fizetési Teltételek. 6344 Kedvező fizetési feltételek.

I FAIRBANKS MERLEG ES | 
j GÉPGYÁR RÉSZV.-TARS. |

VASÖNTÖDE. Telefon 28-67, 
BUDAPEST, V, VÁCZI-UT 174,

Szabadalmazott Fairbanks százados mé 
legek, teljesen tolósulyos fémmérőkarrai ; 
tar.ósság, pontosság és könnyű kezelé­
süknél fogva felülmúlhatatlanok. Hordoz­
ható gazdasági-, szekér-, marha-, zs.ik- 
és raktári mérlegek. Vasúti kocsimérle­
gek első-, másod- és harmadrangú pályák 
részére újonnan szabadalmazott tehermentes iiő 
készülékkel, rendes és keskeny nyomtávra. 
Specziális mérlegek vasművek, kohók, gép­
gyárak, hengerművek, malmok számára. Moz- 
donymérlegék. Darumérlegek. Vasúti haj- 
tányok.Vasszerkezetek.Tetöszerkezetek. 
Vasöntöde: mindenféle vasöntvény. Olcsó 
535 és pontos kiszolgálás.
lw Árjegyzékkel ét költségszámí­
tással készséggel szolgálunk.

Szólőkötöfonal
mindenféle szőlészeti, gazdasági és technikai 

csikkek legjstánjosabb&n kaphatók
FRIEDMANN JÓZSEF, Budapest, VI, kér., 
434 Dessewffy-utcza 5, szám.

KINárjéGYZ ésBERMENtve

Ipartelepünknek a gépgyártás térén egy félszázad 
óta gyűjtött tapasztalata biztosítja a mindenkori 
szükségletnek legjobban megfelelő és legczélsze- 
rübb csapágyfém szállítását, o v

A? első ts. es tir. szaú. Dimasöx&ajúzásl Társast 
Mai Hajó-, Kazán- 6s GWárM üeiele:
Mayer és Társa Budapest, V,, Nádor-u 74.

Magyar Gazdák Értékesítő 
Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vág ár csarnok)
lfugaMatf w klqntt Iroda i

Budepest, IX., Imre-utoza 4. «.

Nagy kőpinczól: BUDAFOKON.

kssféüket, barsmftt, vadtól
terméket, tsjásbjT' 

esőt, mézet és liNOENNEMÜ 
Herdéíerértikealtl esztály. v Esetett ezeazee- 
■ !ek értékesítése. ...te...asacssac,; :« gsam-=sb

A Magyar Ország« Méhészeti Egyesület
vezórképvieelSI.

A szövetkezet tagjai kedvezaéayfcea részesBI- 
rV aek. v v HlBÖeeesmU értékesítés) Ügybe« 
tójtalaaal ayejt feMlágesSási ===============
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Eredeti tenyészállatokGANZ ÉS TÁRSA Ganz-! villamossági r.-f,
»»sántádé és gépgyár r.-t. II., Lö»6ház-utc*»

BUDAPESTEN

Benzinmotorok és lokomo-
bilok cséplők és takarmány- 

kamrák üzemére. Szivógázmoto- 
rok anthracit-, koksz- vagy faszén­
tüzelésre. :: Földgázmotorteíepek.
Ármentesitő és öntöző szivattyú­
telepek. it KStél vontatásu

vagy első utótenyésztrt, a ti roll borzderes 
marha különböző fajtáiba tartozó állatok, 
u. m. hágóbikák, üszők, tehenek bármikor 
kaphatók 436

a holiest es. és kir. tó^ggpjj 
urad. főintézőségnél
Holies (Nyiira m.) ^lfÍjáÉ|a..

'pILBCTROMOS világító és erőátviteli beren- 
dezések, egyen- és váltakozó-áramra. 

Kolibri ivlámpák rekiámczélokra. —

THLBCTEIOMUS üzemek berendezése uradat- 
■ makban. Meglevő berendezések átalakítása.
TJJLECTROMOS ttzeiuü szivattyúk, tejiazda- 

**|i berendezések, emelőgépek, ventiláto­
rok, meséi vasutak, szántó-, cséplő-, apritó- 
és takarmányozó-berendezések. :: Electromos 
kis- és nagy-rasutak. :: Bányarasutak. :: eis<

Árjegyzékkel és kSItsérssámitá- 
aekk&l szívese*; szolgálnék. =-------

cjBossAe

GŐZEKÉK

A Isgeltstési rendről.Tavaszi és őszi vetések trágyázásához A mezőgazdaságról és mezői end- 
őrségről szóló 1894. évi XII. t-cz. 
rendelkezéséi alá es<5 területeken. 
Az érdekelt birtokos közönség 
használatára. Ajánlva a m. kir. 
föidmlvtiésegyi miniszter 98191— 
lfl0ö. 01 13105—1908. sz. rendele­
tével. irta: Dr. Pavlik Sándor. 
Ara 2 kor. 20 fillér, mely összeg­
nek; előleges kekfildése ellenében 
bérmentve szállítja a •‘Pátria’* 
r.-t. gazd. szakkőjiyvkereskedése, 
Budapest, IX., Uílői-ut 25. sz. 
(Köztelek).

Í5SSÍÍ sodrony-üveget
ELŐNYEI: törhetetlen, tűz- és betörésbiztos, csinos és 

olcsó!

Megrendelhető a készítőn : eio

Farkas és Társa lakatosgyárában
Budapest, VI., iLehel-utcza lO.

szuperfoszfátot
és minden egyéb

iitrágyafélét
elismert kitűnő minőségben, legolcsóbban szállít az 
egyedüli kartellon kívül álló m

Szentistváni mfltrágyagyár központi irodája;
Kassa, Fő—utcza 4. szám

ás «•mentből mindenki sssJtismeret nélkül »lAáiiirh.t 
”«™”t*d*loe«repeket, csöveket csatornázásra, alagcsővesé- 

■«»tjpulalapokat, stb. Felette egyiwri gyártás
Igáp«Iufckel és ferntálnltltsl. Kívánatra ingyen 
ZéZrZ-i* a •^mn Negyiékttoket. Könnyen érthető használati etasi- 
tárt műiden gépbe* adunk. Ozemberendetéshex oktatót küldünk, favá- 
aatza állandóan is.-------- Levelezés ugyaTeyelvw.

Eladó
Juhászat csökkentése folytán méltós. gróf Hunyadi 

László ur többszörösen kitüntetett merino Elektorál 
Negretti tenyészetéből, több tenyésztésre kiválóan alkalmas

tenyészanyák és kosok eladók,
, \ enni szándékozók forduljanak az uradalmi jÓSZág-
elugyeloséghez, Örmény (Bíyitra m.), hol a tenyészet 

barmikor megtekinthető. „ ■ ;-

eee@esesee®
■NT* GŐZEKE
Acetylen-lámpák.
tjjeii ssántásoknái gősakékre 
különösen alkalmasak, mert nap­
pali fényt adnak.

Autom obil-lámpák.
Kézi-, kocsi-, spritzbogen-, pózna-, 
ssstah-, udvari-, kerti-, istáSó-

Aceiylen-lámpák.

A ki földet
bérbe adni vagy bérbe venni, eladni 
akar, forduljon bizalommal a

vagy venni

Temesvár—Belváros, Losonczi-tér, (Viminer-félB ház),
A bank különösen foglalkozik telepítések és par- 

czellázások keresztülvitelével és e czélból meg­
vesz vagy bizománybán átvesz nagybirtoko­
kat s ezeket kedvező feltételek mellett kisgazdáknak 
a tulajdonos közreműködése nélkül eladja.
Mindannamíi szóbeli vagy írásbeli felvilágosítással dljmenlesen szolgál.

BÁRDI JÓZSEF
Betaust VI., Mozsár-meze 9. sz.

Fővárosi Orfeosi msllett 
Tiiífon ti 00, SflrgSnjcxlm: Paieaudt
Árjegyzék kívánatra légy# és bér- ^RDX

SÄSI
írói

íSNi

y;ró, s:

.' E$ES
m ■

mm
A. V V

Jutalmazó mellákiF 
gazdák számára

Legnagyobb gyár 2?ö munkás
a maga nemeben 55 szabadalom
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Már flesi) roflgáióoik főbbé a lószerszám,
ha azt a Lukrécia

DROT-KERITES
A legjobb UgolctAbh »X 1872. évben »lapított

adler Mihály ÄÄTS:
BUDAPEST, 
VL Viczl- 
tóSAHsz.

% Nk \/ / B §SI|§’W X&H A«ie<yx*K
.L I IMI 1§|§||§ ay».»,..

J®\h.frbzm 1§11Í§§| Megbízható
8®} 5 pontos ! 

Ki szolgáló* i

KAPTARAK
Meister Testvérek

kaptárgyárában
Budapest, Víl„ Dongó-u, 3—5,

készít inén vünk kei és nem mindniféie salakos zsiradékkal megkent.
Bámulatosan puhítja és feketéro festi a bánt.
Öt kilós szetencze bérmentve, utánvét mellet K 12*50. 12 és 25 
kilós bádogs?elencxeKhen sziliitíattk Kapható a Magyar 
Mezőgazdák Szőv. nél és minden szakbavágó jobb 

üzletben :: Készíti:

VAD és TAKACS BUDAPEST, Postafiók 151,
IW Teamek pnompsktual kérni.

Agrikulturfosfáf
Szeged közvetlen közegben fekvő Gxáia 

nagyreti bii-rokomban levő tehenészeiből 
saját tenyésztésű 18 — 24 ! ónapos korú rj&U V«iy't~/TK / Bodap stl kovács- át 

kaoslgyartó - Ipartestillet 
■ védnöksége alatt állá

Kocsi Árucsarnok Szövetkezet
Budapest, VII., Bákóczy-ut 72. sic.
Magyarország legnagyobb kocsiraktára.

a legolcsóbb fosfoi*sav- 
tr*ágya és a hatása ugyan­
olyan mint a Tolassalak- 
liszté és a Superfosfáté.

Ajánlatokkal és felvilágosításokkal szolgál a
magyarországi vezérképviselők i

tiszta berni faj
tenyészbikák

Vevőknek a vasútállomáshoz kocsit ren­
delkezésre bocsájtok.

LICHTENEGGER GYULA
SZEGED, XÁRÁSZ-UTCZA 16. SZ,

IZWEBNER HÚR és HA
műtrágya- és erőtakar- 
mánynagykereskedése 468

Pozsony és Galgócz.

Gőzekék Szabadalmazott MODERN GÉPEK mindennemű. Czement- 
áru gyártására, ! és lh kilogrammos normál nagy­
ságú, teljesen vízhatlan és fagyálló hornyolt czement- 
cserepek hdvédövel. 1 □-méter súlya 24 kilogramm. 
Czement cserépgépek. Tömör és üreges léglagépek. Csa­
torna- és kutgyürüformák. Betonkeverők. 2—3-szorta 
munkaképesebbek és 30°/e>ai olcsóbbak minden külföldi 
gyártmánynál. Czement oxydfestékek közvetlen Angliából. 
3000 kor. befektetéssel 5000 kor. tiszta haszon érhető el. 
Kérjen mintát és ismertetést — Képviselők minden megye 
székhelyén kerestetnek. 630

Világraszóló legújabb felfedezés 1! I
„HÁTIN “ a legbiztosabb

Egér- és patkányirtószer
• Sk. Ml.WIHlPw 4 miniszteri

jóváhagyás.
ilUUkl >■ A berlini főldm. 

ílMM IBK52H miniszter ártól 2/»06. 
L- { JN| MEtóSBI 2- A kopenhágai 
/ChsjjgM lihlfíMiir’f'J belügyminiszter ur-

göz utihengerek és úti mozdonyok
cséplőgépek hajtására az osztrák bánya- és kohó­
müvek társaság vasmüveihői,

A készülékek választását illetőleg mezőgazdasági 
szaktanácscsal készséggel szolgálunk.

Szíves megkeresések Zentral Direction der 
Oesterreichischen Berg. u. Hüttenwerks 
Gesellschaft, Teschen, Osztrák-Szilézia, vagy:

az Osztrák hánya- és kohásza i tár­
saság magyarországi képviseletéhez,
fSlayer Pál főherczegi felfigyelő, Budapest, 
Vili., József-titcza 16—18 kéretnek. 62i<7

iifísnKM Mfflgf töl M/so 06.
M y *’«■ BüflBlaH 3. A heeseni nagy-

herczegségnél a 
f belügyminiszter ur- 

'«tr»0’ - tói Via 07.
V. 4. A berlini fóldm.

min. úrtól l0/ie 07.
Swr- ^ Sast- Több külföldi polgári és katonai 
hatóság elismerése. 1 adag patkánybaczilius 3 kor., 
1 adag egérbaczillus 1 "SO kor. Prospektus kívánatra 
ingyen. Nagyobb területeken az irtást garancziával 
elvállalja. - „SATIN“ bakteriológiai laboratórium 
részvénytársaság magyarországi vezérképviselöje és 
egyedárosa HAAH BÉLA Budapest, VII., 
Rottenbiller-utcza 26/b. További eladásra 
megfelelő kedvezmény. 538

Különleges hatású serumok
1 uQoj ellen (polyvalent sertéí-vérsavő Dr. 
I f uuL Wassermann tanár, titkos tanácsos 
> és Dr. Ostertag tanár után).
Ino^flQ e,^en (strum a másodfertőzés ellen 
' Jjotíllű sertéMpestis-bacitlnssaí). 
an tüfinlnh e‘!en (polyvalens serum a 
Sfji iiíUUiUU borjuk ragályos töciógy ráa­
dása ellen).
Bfíias ellen (paiyvalens borjú vérhas-savó).

Tanulmány a berni szarvasmarháról.
Hazai berni tenyészeteink ismertetése.

Irta : Sacci dr. Kukoljevié József m. k. állatorvos.
Előszóval ellátta: Monostori Károly.

39 ábrával. == Ára« 2 korona.
{Bérmentes küldéssel 2 korona 10 fill.)

Ezen fontos forrásmunka, a hazánkban lévő berni 
tenyészeteket ismerteti s Így vásárló gazdáknak 

a legjobb útmutatással szolgái, összesen 19 tenyésztő 
berni tenyészetét ismerteti és 39 képben mutatja be 
azok érdekességeit és szebb egyedeit. A könyv négy 
fejezetre oszlik a következő tartalommal: I. Tanul­
mány a berni szarvasmarháról. II. Történeti áttekintés. 
Isi. A tenyészetek ismertetése. IV. Visszapillantás és 
vezérelvek a berniek tenyésztése terén a jövőre nézve.

Megrendelhető a “PÁTRIA” r.-t. gazda- j 
_ sági szakkönyvkereskedéeétieti,

Üllői-írt 25. szám. I

ellen (poiyvaiens baromfi-kolera 
savó). CSODÁS!

A Bonodor folyadék alegbttzöaehb árnyékszék 
szagát hosszabb időre rögtön eltávoiüja. Elegy- 
sulyu 5 kg. csomag bérmentve 7*50 
K. (Elegendő 1 évre.) I kg. próbacsomag 
2*50 K. csomagolással, szállítás nélkül. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítás ra kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag bét mentve 7 K., 1 kilós próbacsomag 
2 K. csomagolással, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvéttel Számos elismerőlevél 

Vezérképviselő:

Biztosan ható

pusztító szerek 
patkányok egerek

ellen
(Egér hagymás 
ityntosjbatilias)(Morratin!,VaSans Se

Pharm. Institut Ludwig Wilhelm Gans, Frankfurt a M.
Vezér képviselő Aasitria-Magyarország részére :

SCHOBER RUDOLF, Wien, ill,, Löwengasse 24,
FODOR FEREWCZBudapest, IX,

Klafaludy-utcza 40»

I

mm mam mm
■ Bern „ . ;
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Préselt lovak kettőssége
(Chremkas,. köiogáe« és nehéz Megzése)
biztos eredményttyel gyógyítható.

I inhart ínn*‘ HuB**rklLllIIiai I müvet meg;vítelrei 
teerest Theodor Oswald A peronoszpora leghatékonyabb ellenszere a Dr. ASCII EX1

BRANOT-féleStrasse 1. Eladni szándékozok 
szíveskedjenek ajánlataikkal neve­
zetthez fordulni. 3992Számtalan elismerés bizonyítja. 

Felvilágosítást díjmentesen küld
Bipp Arvin. Drezd*«A.785. B0RD0I PORWaier Rikárd és Féli*

kincstári ««állító k
Wien, II., KaiserJosefstr, 30.
fesin«k <8 eladna minden 
állomásról bármily mennyiségű

szénát, szalmát, 
burgonyát.

Préselés saját és legmodernebb

LEGYEK
konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá- 
góMdról biztosan elüzet- 
nek, ha a falakat

LÉGY-BONOOORRAL
meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszaL— Egy kiló 
elegedő 25 □-méterre, 5 
klg. leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FERENCZNÉL 

Budapest, Vili., 
Kisf aludyutcza 40/H.
Számos elismerőlevéL m

amint azt úgy a külföldi mint kilencz éves hazai tapasztalatok igazolják.
Sem perzsel! Jál tapad! A fecskendőket nem rontja! A 
burgonyavész ellen használt szerek közt is a leghatásosabb 1

A liszthas-ai.íi legbiztosabb gyógy és óvszere a Dr. aSCHBW- 
BRAXBT-fé’e

■ , 611

szállít
és legolcsóbban

REZKENPORBérletBajmok (Bácska), aeos
Vacmanvni ®io holdas répa-
TBamOgfOI termő bérletemet 
Székesfehérvárral jó összekötte- 
tésfi hasonnagyságu bérlettel az 
őszre elcserélném. Bérmentesített 
ajánlatokat «Csere* jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit. 3948

Fiedler János szólót egyúttal az antraknézís ellen is megvédi.

A porolt árai Budapesten :
50 kilogrammos zsákban kilogrammonkint bordói pol* T8 fillér 

10 és 5 „ „ „ bordói por »6 „
3 „ „ „ bordói por V3 „

50 kilogrammos zsákban kilogrammonkint rézkénpor -15 fillér
10 és 5 , „ rézkénpor #p „

2 „ „ „ rézkénpor 60 „

Gyártás korlátolt! Tessék a szükségletet mielőbb megrendelni.
A porok szállítása bármely időben és részletben történhet — Ismertető fü­
zeteket, a használati utasításokat küld, megrendeléseket elfogad a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. kér. Alkotmány-utcza 31. szám.

A por ezenkívül kapható és megrendelhető: Gazdasági Egyesületnél 
Arad; Banya szövetkezetnél Budapest (Boráros-tér); Szávoszt Emilnél 
Budapest (Eötvös-tér 2.); Jámbor Istvánnál Békés-Gynta; Konstsek 
Gézánál Debreczen; Vörös Józsefnél Esztergom; Keleti Lászlónál 
Hatvan; Mahr Károlynál Miskolez; Városi és járási gazdakörnél Nagy­
kanizsa ; Kis Károlynál Wasryvárad; Hoffmann Adolfnál Nyíregyháza; 
Rukavma Nándornál Szabadka; Szűcs Józsefnél Szatmár; Tóth Péternél 
Szeged; ifimmel Gyulánál Temesvár; Szemerey Jánosnál Veszprém.

Komárom
V@SX

DArlot StadSe. Társas viszony- 
Oellel bői kifolyólag Vas me­
gyében város és vasút 1özeiében

a jó homokos agyagtalaja 1300 
as birtok, még hátralevő IS 
éves szerződéssel aratás után át­

adandó. Évi bér és adó 16000 
kor. Czim a kiadóhivatalban. 3979

Az Alföld mezőgazdasági
viszonyainak reformja,
Az OMuE. megbízásiból irta 
Cserháti Sándor. Ara bérmentes 
küldéssel 1-60 K. Mi 
a --Pátria" r.-fc 
könyvkereskedéséi 
IX., UUői-ut 25. 1000 hold tb41?b

miatt, azonnali átvételre, oly 
módon, hogy összes élő és holt 
felszerelés, vetés, konvenczió 
gabonák átadatnak. Bérletnél ez 
az év az első, időtartam 12 év. 
Átadó eddigi kimutatható összes 
készpénzkiadásai megtérítését 
kívánja, ezenfelül 12,000 korona 
személyi kiadásának visszatéríté­
sét. Birtok Duna és fővonal men­
tén fekszik, sifc, egy tagban, I. 
oszt serárpa és cznkkorrépatermd 
belőle 800 hóid, homokos 170 
hold. kaszáló 30 hóid, szőlő 16 
hold, többi legelő és belsőség. 
Haszonbér 20,000 korona és adó. 
Hétszobás urüak 5 hold park­
ban. istállók ISO db marhára. 
Marhaállomány 50 db fejőstehén, 
40 db járatosökör, 70 db guha- 
beU, 10 ló. Átvételhez kb. 170 000 
korona kell egész évi haszonbér­
rel együtt Ügynökök kizárva. 
Czim a kiadóhivatalban. 2980

Budapest,szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

lenszalmát,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad eredeti 

(pei-itaiii) KELTETŐGÉPEK
díjtalanul próbára. Keltető- 
gépek a legjobbak és legolcsób­
bak. Keltetőgépek sok száz 
kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyei bárkinek dijtaianui

Ä Ideinek. Keltetők* p*k 
liba-, fogoly-, fáczán- és 

kacsatojisokhoz. Keltet», epek 
réesletflsetésre. Seit «tógé­
pek szabadalmazva Ausztriában

orosz iemnapGi
Kitűnő birtok!

Pírra 300 kát hold bérletet kere- 
UltwO sek mielőbbi átvételre 
Szatmár vagy Szilágy megve sík 
vidékén, könnyű mivel etü, jó erő­
ben levő talajjal, jő és elegendő 
gazdasági énül etekkel, tisztességes 
Lakással. Részletes ajánlatokat, 
közvetítők kizárásával „Alföld, 
8a <1 - ti/isi- jebgére e lap 
kiadóhivatalába kérek. 3993

Czukorgyár és nevezetes város 
közelében, vasútállomás mellett 
szép kies vidéken fekvő, sík, 
elsőrendű talajú 1325 m. holdból 
álló, belterjesen házilag kezeit és 
dúsan fölszerelt

berg a, eeám, bei Wien.
Ezen szakmában egyedüli

BIRTOK Talaiiemorot Irta Cserháti laldjisinöíoli Sándor. 4-20 K. 
előlege* beküldése ellenében bér- 
inentve száiliija a "Pátria" r.-t. 
gazdasági szakkőnyvkereskedése, 
Budapest. IX.. Űlfői-nt 25.

1000 hold szép vetéssel, melyből 
359 h. búza, 100 h. rozs, 150 b, 
sörárja és 150 h. ezukorrépa, 
dús élő és holt felszereléssel 
együtt 440,000 forintért el­
ad» és azonnal átadható. 
300,000 forint bankteher a birto­
kon maradhat. A fundus-instruk- 
ius reális értéke 100,000 forint. 
A gazdaság alapja nagyobb tej­
gazdaság 6000 m évi jövedelem­
mel, nagybani cznkorrépa- és 
dohánytermelés. Szép, gondozott 
kertben kényelmes kastély és 
számos gaza. épületek. Csakis 
közvetlen vevőknek ad bővebb 
felvilágosítást

Rirtfllrhérlflf Pesí megyében, 
UIIIUIIUOIIOI Duna mellett, vás­
ott állomásokhoz közel, 400 hold 
föld bérlete, szőlővel, gyümöl­
csössel, vetésekkel, felszereléssel 
azonnal átvehető. Czim a kiadó­
hivatalban. 3587

9 Bischitz Salamon és Fia budapesti ezégnek Vámoscher
9 László dárdai lakos elleni eladási ügyében ezennel közhírré 
£ teszem, hogy az utóbbi által megvett, de át nem vett, 
ä Majsapusztán fekvő 184 bál kaszált, úgy Bogaraspusztán 
S fekvő 300 bál nyüvölt, együttesen mintegy 340 métermázsa 
9 lenkőró közbejöttömmel 1908. évi május hó 22-ik napján 
9 délelőtt 9 órától kezdödőleg előbb Majsapusztán, azután 
9 Bogaraspusztán (vasútállomás mindkettőhöz Majsa) az itt 

kővetkező feltételek mellett el fog árvereztetni: 
ä 1. kikiáltási ár a kaszált lenkóróra métermázsánkint
ÜÜT nvolcz (8) korona, a nyüvöttre nyolez (8) korona ötven (50)
• fillér;
w 2. bánatpénzül az árverező az árverés megkezdésekor
9 ötszáz (500) koronát a királyi közjegyző kezéhez letenni 
£ tartozik;
d| 3. a vételár az árverést nyomban követő átmázsálás
í: megtörténtével eladó kezéhez azonnal teljesítendő;

4. árvereztető az árunak sem fentebb jelölt mennyi- 
9 ségeért, sem a minőségért szavatosságot nem vállal;
9 5. az eladandó áru a folyó évi május hó 31-ik napjáig
9 a jelenlegi fekvőhelyen fekbér fizetése nélkül maradhat, de 
£ eladó annak biztonságáért semmi irányban szavatosságot nem 
ä vállal, mert az átadás az átmázsálással megtörtént;
Jf; 6. vevő kivánatára hajlandó az eladó az árut, de leg-
• később folyó évi május hó 31-ig, Keszőhidegkut-Gyönk állo- 
W másra saját fogatain felszámítás nélkül elszállittatni.
® Tamási (Tolna m), 1908. évi május hó 6-án.

• Dr. Mester József,
fiooc MADARÁSZ JÁNOS kir. közjegyzőnek,

A 0162:0 a pécsi kir közjegyzői kamara 212/1903 sz.

Kflfl kát holdig Tolna, Baranya 
UUU vagy Somogy megyében, 
vasút mellett bénetet keresek. 
Ügynökök kizárva. Czim a ki­
adóhivatalban. 3922

Stádel-Tiorltos
földmérő-taliga

kaphat*

Síidéi gépgyárban. Győrött.

Alkalmi bérlet!
2000 holdas birtok
róna vidéken, jó beosztás­
sal, 24,000 kor. évi bérért 
előnyösen átadó. Nagyállat­
tenyésztéshez igen alkal­
mas. Csak komoly reflek- 
tánsnak közelebbit 6'5/b
Österreicher Bemátnál Nagykanizsa.

VELENGZEI ZSIGMOND,
Budapest, VII., Izabella-u. 8.
Yálaszfcélyeg. 624

» Príma, száraz «
tengeri-moslék
száraz répaszelel 

foszforsavas takar-
mánycsontmész 40—42°/e, 
különféle olajpogácsa jutá­
nyosán kapható: 343
Neubauer Adolf

gyári meghatalmazottnál
Győr. ■!'-ii.u:í,bi

BérbeadóUnnuótolrn kerestetik egy hasz- 
mtiy Vcltillti műt, de teljesen jó 
karban levő 4-es gőzeketest al- 
taiajporhanyitővai. Szives ajánla­
tok „U. 4." jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek 3889

és azonal vagy őszszel 
átvehető a főváros köz­
vetlen közeiében, vasút­
állomás mellett fekvő és 
kellő épületekkel felszerelt 
kb. 2000 m. holdas

MINDENFÉLE

használt uradalom,
Nagy tehenészet. Talajmi­
nőség részben homokos, 
részben kötött vegyületü. 
Közvetlen reflektánsoknak 
—válaszbélyeg ellenében— 
bővebb értesítést nyújt a 
megbízott

SZ1K0SSY S, ALADÁR
Budapest, Mária -ateza 23.

zsákrengyoi (Emballage) 
ilynemű hulladékot ál­
landóan veszek. 6308

POLHAUEB
SÁMUEL

használt zsák- é* fi mkereakadS
Budapest, Rombach-u. 5.
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Elsőrendű magyarfajo 1 é¥es,.íráé1yi inagyar keveset használt, újonnan 
fényezett kéítik-ses ame- 
S, Czim a kiatióhivatai- 

3320ökörlinó
nagyobb mennyiségben eladd 
BOeiDAWl-'Ff GÁBOR 
esztényl gazdasagában.

posta : *' Esi®#, : yaSKtáilomis ;

Tftkman Sok íven át általain 
lUlUlidyi nagy sikerrel neme­
sített szürke Indiai Mammath ás 
vörös (tónál keresztezéséből szár­
mazó vetőmag nálam kapható. 
Terménye khllőan eltartható és 
bótemo, kilója 3 korona. Tárnái 
Bertalan földb. Apostag, Pest

Budapesten (IX., 
Mester-u, 12. ez.) 
a Ferencz-körút 
kőzetében, 175 □ n.
Villamos megálló. FeM- 
tágesftássai ugyanott a 
háztulajdonos szolgál. — 

Ügynökök kizárva.

posta: Esztién», vasútállomás 
Válaszút - BontzMda, sürgöny­
eidül : Xp. Bogdánífv Pánczéi- 
cseh Észtéin*. — Kívánatra áilo- 
fnásia kocsi küldetik. 3g3S Apostag, Pe 

désnélkéremügyszintén 1 éves magyarfaje megye. Megrendelésnél 
hirdetésre hivatkozni.

Vegyesek Takarmány-kamrak c,s
forrás kitünően alkalmas 3-as 
Robey-Iokomobii, 5 éves, keveset 
használt, feleáron eladó. Cziia a 
kiadóban. 38556°/„-os pénz

I. és H. bolyra budapesti 
háitkra és földbli-to 
bokra a legszolidabb alapon, 
váltó nélkül és minden előleg és 
költség nélkül, jutalék csak a 
-péiízfavétő után fizetendő. Meg­
szavazott kölcsönökre díjmentesen 

rizérzSnk előleget 1 Megkérésie­
ket a kiadóhivatal „Takaré­
kosaiig 390S“ jelige alatt 
továbbit. 3908

Tarkabab cselédeim de és ara- 
I ti i (IQtiuu tóknak konvescziöul, 

ugyszínte tőkmag és napraforgó- 
pOMöa lemutányosabban besze­
rezhető bármily mennyiségben 
Klein Férencz és Fia ' ezégnéi 
Budapest; Káímáa-ntcza 17, 3862

minden időben nagy válasz­
tékban kaphatók

ALEX! MIXLÓS-nál
Szamosujvárt

Szolook-Deboka megye. 317

Cmz 6 HP és 4 HP benzinloko- 
*-yJ mobil minden elfogadható 
áron és egy használt 5 HP gőz- 
magánjára és egy 6 HP gőz* 
cséyádgaraitiira nagyon olcsón 
eladó Levsnte-utcza 8. I. 19.díjjal kitüntetve, berczegi 

tiszteletdij stb. ------- —- fiénftilaiflftRnsnfc figyelmébeVÜ|HtilajUUltUvUn ajánlom 
világhírű szabadalmazott tőrek- 
rostáimat. Megrendelhető ßencsik 
Pálnál, Tisza-Alpár, 3942ÖEHLER

FRIGYES Vadrepcze-ltlógépiSS;
a vadrepezít a gabonavetésből 
kifésüli, kifogástalan karban 200 
koronáért dadó. Legifj. Szemző 
István Kerétiy, Bács m. 3965Bonyhádi

friss fejős-tehenek 
és tenyész-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Üllői-ut 24. 

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és stirgönyezim:

kertmüvész és kertépítő
Kerttechnikai iroda:

JB udapest
VI!,, Gizella-ut 15, szám,
(lakás: VII., Thököly-ut 46.)

TELEFON: 25—33.

Vnránórn Utántermesztett Szé- IxuldHelUj kelv-tengeri kapható 
síuiirottnil. Ára, s vevő: zsákjai­
ban Császár vasútállomásra szál­
lítva, q-kint 16 korona. Uradalmi 
gazdaság Majk, u. p.: Oroszlány, 
Komárom megye. 3963

Szőlőkaró, Ä
karó 2 és fél méter hnszsságban 
bánffyhunyadi állomáson kocsiba 
rakva ezre 50 koronáért kapható
VlBf*, Györgynél,Uítnffjr- 

hnnjradsn. 3966Park, kert stb. terve­
zése, kivitele stb.

Tájkertészeti képes útmutató 
kívánatra ingyen küldetik.

4743 tehénkereskedő
Bpest, Ferencz-körüi 40,

EladásHizlalásra
való és mindenféle fajta
jármos ökröket,
valamint szép 1—3 éves
vöröstarka növendék 
ökörborjakat

bármely mennyiségben és
szerződéses szállítás mel­
lett eladásra ajánlanak ‘407

Récsey és Dokász
szarvasmarha-kereskedők

NAGYKANIZSA.

Alkalmi zongoravétel— — r,^kv(.
ki* Áldfér Kern-Wtrtl 

meeterek *y*r*«o*eyBl 
800 frttdl feljebb. Blaul- 
B«k ISO irt, aj lOBK»», 
vagy pia ülne 250 óntól 
fellebb, minden trbsu. 
Zongora-, ealmbatomban- 
geiaook helyben <» vidé­
kén, »»akavatet* mn* ka­
sok altat gyorsan és ol- 
a c»«n eeskósöltetnek. :: 
BBMÉSTI MIHÁLY a 
Hagy. Klr. Zeneakadómla 
szállítója, BUDAPEST, 
VI., Itlrlly-n. SS. 5472

Mindennemű

CsicsókaCiAAllin közvetlen a vasút és 
QÜUUflUi! szép Árnyas liget 
mellett 3 bérhas elad#. Egyik
Mz 4 szép szoba, hozzávaló
összes mellékhelyiségek, parkíro­
zott udvar elkülönített gazdasági 
udvarból áll. Ugyanott a másik 
bérház 4 lakással, melyek évi bére 
1100 korona, szintén eladó. Bővebb 
értesítés „Ház“ jelige alatt a 
kiadóhivatalban nyerhető.

fehér, étkezési czélra is al­
kalmas, 100 islgr. 8 K.-ért, 
nagyobb mennyiség olcsób­
ban kapha ó Faragó Béla 
cs. és kir. udvari szállító 
magnagykereskedőnél Zala­
egerszegen. 3917

a legjobb minőségben és ieg- 
jutáuyosabban a Fl.oher-ftie
zsák- és .ponyvagyárban Budapest, 
Nádor-utczs 31—33. szerezhetők 
be. A Eisohar-téle szab. impreg­
nált szavatok tiszta lenből készült 
vízhatlan ponyvák nagy strapa 
mellett is eltartanak 10-12 évig. 
A 25 év óta fennálló Ksober- 
iéle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak 
szállítója. Pontos szolid kiszol­
gálás. Ponyvakölcsönző intézet. 
Árjegyzék, minták "kívánatra 
ingyen és bémratve küldetnek.

15 drb kiváló

Malnmolariác Qömör m. jó-
mulUlllvluUuo, forgalmú pont­
ján egy gőzmalom eladó vízi jog­
gal együtt, de jelenleg 10 lóerejü 
gőztnoior hajtja, 1 kő és egy hen­
gerpárral, amely géplakatos- és 
kovácsmühelyre is be van ren­
dezve, mindenféle szerszámmal, 
síég esztergapaddal is. Szép lak- 
ház, melléképületekkel, 1418 CH>! 
jó főiddel, szép gyűmőlcsösüert 
hozzá és egy kihasználható meleg 
forrással. Czim a kiadóhivatalban.

3534

Szép, egészséges vidéken, város 
cs täaet közeiében fekvő, kitűnő 
haza- és sürirpatermő . fekete 
talajú 1400 holdból álló, házilag" 
kezelt és kellően fölszerelt

birtok
Jutányosán %
magánjáró. és egy orosz tüzelő; 
mindegyik egy - egy 8 lóerej-i 
cséplógárnituravai. Megtekinthe­
tők Törökäzentmiklösan.Ksmtzer- 
féie telken. Ugyanotian benzin- 
hordök is eladtfe Felvilágosítást 
ad őzv. Kanltzer Qynláné Debre- 
czen, jókai-nteza 7. 3535

l4/i—-2 éves, eladásra 
felállítva

Pajzs Gyula 8 Iseteju, :SS*£
nált s:őze#épS6gr€p, mely a 
Sióberki Társulat tulajdonát ké­
pezi és Mező-Komáromban tekint­
hető meg, szabadkézből eladó. 
Bővebb felvilágosítást ad Sárkőzy 
Imre Nagy-Bajom, Somogy m.

gazdaságában

Ráczalmas, Fejér m,

SH88I
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IS alsé dlfjul »» arii»t«r»mm«l kitüntetett

KÁLLAI LAJOS motorgyárában
Budapest, VI., Gyár-utcza 28.sz.,

a leghirneveeebb banzlniocomobU csépié-
X0&Mf&tGK
kaphatók.

gyér- Teljes
jótállás kitin 
oő cséplásért

Ezen motorokat minden gazda hatóság! engedély nélkül 
maga kezelheti ezadmafSdeles házak között is.

Kállai Lajos laotorcséplőkészietel kitűnő
sikerrel működnek, az ország minden reszeben
többek között: Báró Kemény József urnái Maros-Németi.
Zeykíalvi Keyk Dániel v. főispán oraJtl Nagyenyed stb. 
Olcsó árak részletre. Árjegyzék Ingyen,

Prairit Királyné tengeri,
bőteruiö, 100 kg. 16 K.

Putyi tengeri, piros,
korai 100 kg. 16 kor.

Székely tengeri, sárga,
legkorábbi 100 kg. 18K.
Amerikaidió, szil, kőris- 
sorfák 100 db 70 kor.

Pekingi kacsatcjás
tuczatja 8 kor.

Olaszemdeni iibatojás
tuczatja 24 kor.

Bronzpulykatojás
tuczatja 12 kor.

Fehér és fekete Orpirg- 
tontojás tucz. 12 kor.

Magvar üszők i—2 éve­
sek é’ő kg.-kint 80 fill.

Magyar üszők 2—4 éve­
sek élő kg.-kint 70 fill.

Magyar igásőkrök dbja 
őVa mm. 500 kor.

Magyar bikák darabja 
600—1600 kor.

Lámpanélküli melegvíz­
fűtésű keltetőgép 130 
tyúktojásra 120 kor.

Gróf Teleki Árad
uradalmában, posta, 

távírda, vasút

KONCZ A.

1Elsőrendű tájjellegű

Wlslarka ÖkÖf 8S
üszőborjukat
1—2—3 ..éves korban, to­
vábbá hizlalásra v. járomba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 369
Spitzer és Weiler
K Kis-Czell ss

Szenttamási gazdaságban
(Pestmegi e), vasúti állo­
más ; Kunszentmiklós-Tass, 
levél- és sürgönvezim; Kuni 
szentmiklós, jutányos áron 
eladó legeisörendil hasas 
és szopós-borjas

bonyhádi tájíajta
teljenek és tarka
jármos-ökrök,::

Br Az idei teuyészáüat- 
kiállitáson teheneink első 
állami díjjal lettek kitün­
tetve., *im

Előzetes megkeresésre 
Kunszentmiklós-Tass állo­
máson saját kocsink áll 
rendelkezésre. 588

EMélyiieresMelffl
Társaság

Fodor esTársai
megbízásokat elfogadnak

jários ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.
Gzim: Erdélyi Kereskedelmi
Társaság Ko!ozsvär,Szent- 
sgyliáz-utcza 2-lk szám,

Telefon 311. 424

w
Igen szép, válogatott vörös­
tarka simmenthali jellegű 

1—2—3 éves

növendék - ökör 
ésüszööorjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökrelí
legjutányosabb árakon 

ajánlanak 1

Elein Testvérek
kereskedők

CZELLDŐMÖLK.
Megrendelések egyezség
szerirt bármikorra i* r. ' >■

gidtateas.

Legelsőrendü eredeti

bonyhádi
teheneket

hasasokat vagy borjasokat
és tenyészbikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben coulánsul és 
legolcsóbb árakon szállít:

Köln Samu és József
tenyész- és haszonállatke­
reskedők, Budapest, V! S.
Rottenbiller-utca 60. 

Telefon 91—25.
Fiók; Újpest, Árpád-ut 99

Elsőrendű eredet!

bonyhádi
teheneket
hasasokat vagy bor­
jasokat, bármely Időben, 
bármely mennyiségben 
k uIáns árakon szállít

Bauer mén
tenyész- és haszonállat- 
kereskedő, BUDAPEST.

Iroda; VlM Eöívös-utcza 17. 
Istálló Újpest Károlyi-u,11,
Telefon í>í$—£>®„

gyökeres szárazzáféfetc, 
szab. „Kosmos“ hornyolt 
asphatilcmezzeí ■- <z>

Kitünően bevált.
Felvtlágosifást ad :

Greif Antal mérnök 
Budapest/ VIII./ Salétrom-: 
utcza . XTeíé-ídeá}.-
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gyezve.

McCGlíMiCK
Eredeti NIc Cormick 
Manila kévekStőfonal

tten

■•letett
•tUrre

birtok,
kot, h<
■ok bel

Harvesting Machine Company, Chicago, 0. S. A
(amerikai aratógépgyár.) 

Igazgatósága és főraktára: ============ kéretnek.

gomb*, ki < 
önállóan n 
alkalmazottai 
szolgálatképt 
lépés azonnal 
bizonyitvinyi 
niegjdölésévi 
május hő 11 
Ováry Ferenc 
Tolna megye

Speczialitásoks ......... =
Kévekötö-aratógépek 5 és 6 ang. lábszállitó 

és rudhordő-készülékkel.

íiirdettetik. F 
sági tan intézi 
munkákhoz is 
nelt. Az illái 
teljes ellátás i 
mazás van & 
azonnal elfogl 
vfciyok bizonj.Nagytér
vármegyeSzabadalmazott

lomban, mely 
na! elfoglal«
évi 500 koroi 
élelmezés. Ak 
zetet yégzeit, 
bbó, nőtlen e
bizonyitványmi 
intézdséghez I 
vármegye.

„Daisy“ marokrakó aratógép — automatikus - 
asztalfelhajtő-készülékkel.

„New 4“ fiikaszálógépek 3Vs, 4V® és 5 ang. láb

Szabadalmazott —.-=^7=======^^ nyelvet szói 
let esen bírja, 
kerestetik, t 
végzettek eh 
Kérvények a 
szerű másol* 
nem adatnak 
megjelölésévé 
nárnak, Cső

Dán“ késgerenda
selyemfü, mohos rétek stb. kaszálására.

„Sidedelivery“ egyesitett szénagyiijtö- és 
forgatógép (újdonság).

Aczél lókapák tengeri, burgonya, szőlő kapálására.

14 fogas cultivator 7 darab külön gyomlálókéssel; 
tengeri, szőlő, takarmányrépa stb. kapálására.

•MOtOK 3K)K*<3K*OKl*a<*OK360eoeOK)K*080K*C:)*e

Nagy képes katalógus és árjegyzék kívánságra díjmentesen.

Kerestetik
végzett fiataléra 
és intők! teendő 
tés: lakás, fűtés 
S0 korona. Oly 
lyes fiataléin bei 
biztosítani akarj 
másolatukat H 
ifj.Jaakovich Bél 
Zayzofl Béla g*

'A ■yOŐ

túr. Hont

" gazdasági se 
ki a magyar 
szóban és hát 
pedig iehetöle 
szép Írással i 
írása folyamod' 
ványmásolatok 
'jndor jó»
SBÄt
küldetnek.

táa^flR!iSiSEl

piäPsfjS
88*1EBI

8 V-'.“-

«S

ma

8*6*8
«188811

mam
Is«;í

g>ta!tg.V.CTK

«. r,j

WkMm

isa*

ma.

Á

.111 ,v-::r=;
SMa

«111««

wmms

1* •*•4 I



ÉgEísaífemi ií'nm,cm
■®|§t'

... ... a:I a V- '■■'T^-'-^ű
<v-r>j

ISSgSi

■-. yin.

iSÜi

‘* 1

■:‘S z
SIÜN I? ;

atel8#8lWM

E»«$

. s$ ,3&s?S5^S$í>/ííbe&
8ÍIMÍS;- . isSSs-

%apWMBH>fe®SPM3

gjma«

A ■

> jr^i*5®“M«#s» Pilisi
H

>,A

ír8® §j ff m ■' mmm mmUPfUij

5ZÁM 18-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1908. MÁJUS HÓ 9. 104!

H:rd««; ír 25 sídig 1 korom, ez« ítii!
“IndJn szó 4 fillér, kövér betekkel mis- 
- uea vZO 8 f^Uér bel Utalásosként * *
A legkisebb hirdetést díj , fcereaái KIS HIRDETÉSEK Hirdetísi ér 3 szóig 1 korona, ezen felél 

minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min- 
* ' dea szó ,8iffllér beiktiitisohkält.
A lefHnbk hirdetési dU 1 tmu.

P.® * e\} * e zz d 6 All & m okra vonatkozó hirdetéseket csakis a munkaadó
birtokos sragy Eirlő czlmének kitételérel kózlónk
O*- KIS HIRDtTtStH tLŐRE flZETt KP ÓK. -i»®

FőMfiirtoiosoí figyelmébe!
Díjmentes állásközvetítés!

A Magyar dárdát Iáitok 
éa £wS«*afeé Ormxé- 
goa Egyaaüloto (Budapest,
IX., Ülioi-ut 25 ) feliivia a t.

‘síibirtokom és bérlő urak
figyelmét
állást közvetítő osztályára,
hol gazdatisztek a legkfiiöDbS- 
zőbb állásokra e!5 vaunak je­
gyezve.

Az állásközvetítés tol lomon
dljmontam. Megkeresés 
esetén as egyesület igaz­
gatóságra a betöltendő ál­
lásra megfelelő gazdatisz­
tet ajánl e a tulajdonosnak 
az illetők bizony!tványmá- 
selatalt é* eddigi működé­
sükre vonatkozó adatékét 
megküldi.

Tisztei eltel fölkérjük a t. 
birtokom és bérlő ura­
kat, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése esetés alul­
írott ooyooülot állám- 

h Hívott tő oaxfályát 
t&inyho vonni mzlvom- 
kodjonmk.
A *. Sazáatisztsk él ErdStisztek 

Országos Egyeaäleto slnSkstgs.

Betöltendő állás
Cnu 2000 holdas bérgazdaság 
•-31 részére olyan intéző gazda­
tiszt kerestetik, ki belterjes gaz­
daságokban hosszabb ideig sike­
resen működött. Ajánlatok bizo- 
ny iivinymásolatobka!, melyek
vissza r.era küldetnek, Strasser 
jórtás Budapest, Váczi-nicza 34. 
kéretnek. 3957

Majorgazdái kcd“ek!^ÁS:
gomba, ki eddig is mint ilyen 
önállóan működött- jelenlegi 
alkalmazottam betegség okozta 
szolgálatképtelensége folytán be­
lépés azonnal. Ajánlkozók küldjék 
bizonyítványokkal és igényeik 
megjelölésével pályázatukat, mely 
május hő 15-én lejár, hozzám 
Ováry Ferenci bír tok bérlő Gyönk, 
Tolna megyei 3956

Solymosy ^ “>áró nagy- 
uradalmában 

azdasági titkári állásra pályázat 
hirdettetik. Pályázhatnak gazda­
sági ^ tanintézetet végzett, irodai 
munkákhoz is értő, nőtlen egyé­
nek. Az állással mosáson kívül 
teljes ellátás és 800 kor. javadal­
mazás van összekötve. Az állás 
azonnal elfoglalható. Folyamod­
ványok bizony itvány másolatokkal 
Sattere mi be. Ktsküküliő 
vármegye intézeridök. 3938

^Qfl8fití<?7fi ^*ás töltendő be a 
OagdUlidZll kisterennei urada­
lomban, mely állás lehetőleg azon­
nal elfoglalandó. Javadalmazás: 
évi 500 korona, lakás, fűtés és

mzonyitvái
íniézőséght
vármegye.

ymásolataikat az urad. 
z Kisterenye, Nógrád 

3976

Nőtlen ievsíező, k,fsmK
nyelvet szóban és írásban töké­
letesen bírja, í. évi junius hó25-re 
kerestetik. Kereskedelmi iskolát 
végzettek_ előnyben részesülnek. 
Kérvények a bizonyítványok egy­
szerű másolatival, melyek visszá 
nem adatnak s a fizetési igények 
megjelölésével Szabó János kász- 
nárnak, Csorvásra, küldendők.

397S

Kerssfefik hehneiepesre 
öldmi'vesiskolát 

Nézett fiatalember tehenészethez 
írnok} teendők végzésére; fize- 

lakás, fűtés, világítás és havi 
1 korona. Oly szorgalmas, eré- 
es fiatalemberek, kik jövőjüket 
zíostt-jni akarják, bizonyítvány- 
ásolatukat küldjék be nagys. 
. Jankóvieh Béla úrhoz czim ez ve, 
ivzoft Béla gazdatiszthez relső- 
r. Hont megye. 3977

Ä tejgazdaságban teljesen jártas 
gazdasági segédtiszt kerestetik, 

ki a magyar és német nyelvet 
szóban és írásban, a tót nyelvet 
pedig lehetőleg szóban bírja és 
szép írással rendelkezik. Saját 
irásu folyamodványok és bizonyit- 
ványmásolatok a báró Stummer 
ándor jós záglgazgatóságához 

Nagybodok, u. p. Nyitra-Ludány 
küldendők, melyek vissza nem 
küldetnek. ' 3975

Állást keresők

Gazdatiszt,,13 évi jktunő 
praxissal bt* 6. 

35 év«s, több »je*ven be­
szélő, nős, sjer méhtélén, 
azonnali belépésre állást 
keres. Hofjrard Ferenez 
Báczalíná«, Fehér m.

Gazdatiszt,
évi gyakorlattal, melyből leg­
utóbb egy gazdaságban töltött 13 
évet, a gazdaság minden ágában 
teljesen jártas, úgyszintén az 
irodai teendőkben " Is. Junius 
t-ei belépésre állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban, 3935

ispáni ^eh,l
saf, földmivelőií

Elsőrangú,
dáknál és 77 Idbirtofcosok- 
**Ät 10 év óta kitünően bevezetve, 
1908 április 15-től állást ..vállal. 
Szives megkeresések »JJslet- 
•*er*66< jelige alatt e lap ki- 
adóhivatalába kéretnek.

Szakképzett
nagyobb uradalomban 
foí mondat lan »I-fisban 
működik, koros, »Tádék 
letétele ellenében, per* 
eaentnAlle kezelésre na- 
«(Több nr.dalmat, vn<y 
esetleg olfoead nagyobb 
JaradalmAsAan főtiszti 
Alidat. Ajánlatok kéret, 
nek a kiadóhivatalba 
nZf-jr*! jelt«» alatt. 3828

Földmivesiskoiát v™“
róni. katli. vallása, 2S éves, 

nőtlen egyén, 7 évi jó gyakor-
lattal b. ispáni, taksán vagy 
ehez hasonló állási keres bár­
mikori belépéssel. Elvállalná kis 
gazdaság önálló vezetését is. Szi­
ves megkeresések .Megbízható* 
jeligére a kiadóhivatalba kéret­
nek. 3899

keres bármikori belé­
pésre 43 éves, 

nős, gyermektelen egyén, ki egy 
középfokú szőlészeti, borászati 
szakiskolái jeles sikerrel végzett 
s mint vizsgázott gazdatiszt 15 
évi gyakorlattal bir. Említett szak­
mája bármely ágának minden te­
kintetben megfelel, szőlő-, pincze- 
és mező.v azdasággai egybekötött 
állást is elfogad. Beszél magyarul, 
románul, keveset németül, állást 
azonnal is elfoglalhat. Szives 
megkereséseket e lap kiadóhiva­
talába »Szorgalmas* gazda czi- 
men kér. 3925

icná&i állást keres április hó 15, 
Ív {Julii vagy május hó 1-re eg}? 
13^ évi gyakorlattal bíró, szerény 
igényű, 3S éves, izr. vaUásu, 
nődén egyén.Czim P. N. jelige alatt 
Csonopíya, Bács-Bodrog megye, 
poste restante. 3973

Cn«j gazdasági gőzgépész, 30 
k-jjj eves. nős, 1 gyermekkel, 
gőzszánt ógépen egyformán mű­
ködő, oklevéllel és éfőbbi működői 
bizonyihrányokkal ellátva azon­
nali belépésre állási keres. Czim .* 
Szántó Pál Kisláng, Fehér m,

3944

^ intézői állást keres, jelen­
leg felmondatlan állás­

ban lévő, Intéző oki. gazda, 14 
évi mezőgazeasági gyakorlattal 
állását oly állással cserélné fel, 
hol kényelmes lakása lenne és 
megnősülhetne. Czim a kiadó- 
hivatalban, 3858

állási keres okleveles gazdász 
nlluot ötődféi évi gyakorlattal. 
Ért czukorrépatermeléshez, tehe­
nészet, hizlalás, szőlőniiveléshez. 
Beszél magyarul, németül. Eset­
leg kisegítői állást is elfogad. 
Levelek »Azonnal« jeligére a ki­
adóhivatalba kéretnék. 3968

Agréf Euterháxy - féle 
fáldmivesiikolát junius 
végén több, részben a katona­

sorozáson már túllévő növendék 
végzi, kiknek egy része feleséges 
is. Mindannyi eRjszerfi föld- 
míves, ki a gazdaság és szŐIŐ- 
Tniveíés minden ágában jártas. 
Ezeket igénybe venni óhajtók 
forduljanak a bér megjelö­
lése mellett az iskola iga 
gaióságákoz Caákrárra. 37

vagy ehez hasonló állást 
’—15 éves praxis-

—, ------ - .elŐis kólát végzett,
római kath., nős, gyermektelen, 
34 éves, gazdaság Összes ágazatá­
ban teljes jártassággal bíró, kis­
igényű, józan életű, fáradságot 
nem kímélő egyén. Az állást 
azonnal elfoglalhatja. Czim 
»Gazdatiszt* jelige. Nagyvárad, 
poste restante. 3S0G

Uradalmi 5tert^z* nfe- kerteléstUiaUdml! végzett, beszél ma­
gyarul, németül, nagy uradalmak­
ból ajlegjobb bizonyítványokkal, 
állást keres villában vagy urada­
lomban. Ajánlatot kér Kolos János 
Nagyszombat, Alsókuháros 145.

3970

Hflálífl kezdőtiszti állást keres 
UliullU 4i éves, nős, rom. kath., 
akadémiát végzett, 18 éves gya­
korlattal bíró és mast is alkal­
mazásban lévő intéző, akinek 
csupán nagy uradalmaktól van 
praxisa. Szives megkeresések F. 
A. könyvelő Várpalota kéretnek.

3971

m flÁHá gazóatiszil állást keres jón. 
ÜltülIU i^rej egy 30 éves, izr. 
vallása, gyermekfelen, a keszthelyi 
gazdasági akadémiánál gazdafiszti 
vizsgát tett egyén, ki gyermek­
kora óta nagyobb uradalmakban 
szerezte gyakorlatait, kitűnő bizo­
nyítványokkal rendelkezik. Czim 
megtudható a kiadóhivatalban.

3972

Tejszövetkezetbe SmSl:
vezetőnek vagy gazdaságba kul­
csárnak vagy fspánmtk ajánlkozik 
földmives- és tejgazdasági szak­
iskolát végzett egyén 7Vi évi 
gyakorlattal. Czim: Noszlopy L. 
Várpalota, Veszprém in. '3983

ííűnÓ<;7 állást keresek juüus 
U6|JC04 J-ére, 27 éves. nős, 
stabil vizsgával, gazdaságba vagy 
sze5zg)'árba. Szives megkeresést 
kérek Nack Béla gépész Gyapoly, 
” p. Bihariéi egy háza. " 3982

fióhttajl állást keresek malom- 
UOfjedéi ban, fürészgyárban v. 
vasgyárban Beíár Imre gépész,
Pozsega, Slavonia ' 308Í

nkföVöfűO sax<iA#z nagyobb 
Unlwwelöv uradalomnál lehető­
leg irodai állást keres. Szükség 
esetén biztosítékkal rendelkezik. 
Szív es megkeresések »Szorgalmas“ 
alatt a kiadóba kéretnek. 3985

fiüTfiíKatli tanintézetet végzett, uaíuddűyí keresztyén vaUásu, 
nőtlen fiatalember 4 évi gyakor­
lattal ^ és_ jó bizonyítványokkal 
bármikori belépésre segédtiszti 
vagy ennek megfelelő állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 3989

RaTflaHcjt földmivesiskoiát 
UdáUdllbíli kitűnő sikerrel vi­
zeit, 29 éves, ev, ref. vallásu, 
nős, csalátítakn. 6' évi gyakor­
lattal, melyei 3 évet irtintltezelő- 
tiszt töltött, a gazdaság minden 
ágában jártas. Nagyszorgalmu, 
minden tekintetben megbízható, 
’ "séges. Egy nagy intenzív birto- 
—n ispáni állás bán van. Román, 
tót, ruthén nyelvben, szóban és 
írásban jártas. Azonnali belépésre 
állást keres. Bővebbet levőben, 
Czim a kiadóhivatalban. 3987

íxÓÍlÓ<27 ^ 32 összes vezér- 
Uv{#oö4| müvekről kitűnő bizo­
nyítványokká! bir, csépíést és 
esetleg gépjavítást keres. Czim: 
Ifjú Kiss Sándor Polgárdi, Felső- 
major gazdaság. 3991

finállfl 4Há?í kfre5 J3 ívi gys-Ulídilö korlattal, nos, 30 éves, 
kath. intelligens gazdatiszt. Czirat 
Gazdatiszt Bodola, Háromszék 
megye. 3583

CanK oly leveleitr* TÍU»olanK, roelyeKKel TilMin s*»lt- 
•*<•» l«vílb*lr»í»l vagy leyeleaSlayot Uldaaek. d

Földmives-
zett, 25 éves, róm. kath., 4 évi 
gyakorlatot intenziven kezeit 
híres uradalomban szerezte,segéd­
tiszti állást keres. Gazdatiszt Fu- 
lekpilis, a. p. Rapp, Nógrád m.

3967

[.tanintézetet jó siker- 
. „í rd végzett, nőtlen.
1ZTV ,e?-v*n' négyévi praxissal, 
iueivbo! bárom évet belterjes gaz­
daságban töltött, mely idő akti 
üCT a tehenészet, göbölyözés, 
valamint a czakorrepatermeiés 
terén _fcő ismereteket szerzett, mi­
előbbi belépésre dlenőri, esetleg 
segédtiszti állást keres. Szives 
megkeresések .Keszthelyi gaz­
dász* jeligével a kiadóhivatalba 
kéretnek. $69

Menu (ffalwlatn «razda- 
"“81 s6gl int.-zö hí »ya- 
herloti a gazdtltadás 

Afeaiataiban, inast 
here». Czim a kiadolilva-5 
tatban. 39S6

NÖtl8D, fifUnakőteteett- 
ségének eleget tett. kevés igényű 
fiatalember, ki a-gazdasági irodai 
teendőket érti, alkalmazást keres. 
Szives megkereséseket kér Nagy 
Mihály Makó. 3295. sz. 3990

ÁIIatoK

Sovány éa h aottsertéseket
legjobban értó ke­
en és besseres —

BAUER B. GYULA
eertésblzoményoe

Bpest, Vili., Rákóczi-ut 73.
TELEFON 78—»1. 

Minden feivtlágositás díj­
talanul készséggel adatik.

Yfifkehírül választott malaczok 
I U1 nollllöl élősúlyban I korona 

20 fillérért eladók a kéttomyuiakl 
gazdaságban Pápa mellett. 3894

Rambouillet
nyok eladók a jakabszállási ura­
dalomban Sárosd, Fejér m^ye. 
Ugyanott kerestetnek megvételre 
6 db vészen átment, fehér, kondor- 
szőrű mangolicaa tenyészkanok.

3896

Beállítani
8zöuk. ájánUtohat az ár, 
Mily és mennyi8é|f meg. 
jelölésével alanti czimre 
kérünk: Csornai sertés» 
telep Csorna. 3953

YnrkchifOí tenyész sertés- és 
1 Ul RdiIHÖi malaoz - állomány 
egyszerre vagy egyenként, min­
den áron eladó, ingatlan eladása 
folytán. Ugyanott faj baromfi el­
adó. Czim: Erhard! Sándor Kő­
bánya, elöljáróság tsz. 2. 3940

200—300 dríi
juhot keresek megvételre. Aján­
latokat az ár megjelölése mellett 
Schlesinger Fiiiöp Máriatölg%res, 
(Trencsén in.) czimre kérek. 3.>59

FlnHn tenyészállatok, A Puszta- 
LíuUU Ijjnépi uradalom (u. p. 
Nagykanizsa) többszörösen első 
dijakkal kitüntetett tenyészeteiből 
telivér színimenthali tenyészbikák, 
teli vér westf alias kanok és koczák 
állandóan kiváló minőségben kap-

Afi darab íizennés>' hónapos*fü Ualdü mis kárait m »msra- 
dm rideg sitidé eladó Busíya- 
háza vasúti állomás közelében 
fekvő birtokon. Megkeresések 
Krícsfaiussy M -Sziget. Jókai-u. 
36. szám alá czimzendők. 3858

FflV »1 10. sz., kb. 35
á-nl tényleges lóerőt kifejtő, von­
tatásra, cséplésre és szántási ezé- 
lokra is egyaránt atiálmas eredeti 
angol Robey széleskerekű 
mazánjárá *-63cmo*<ony 
eladó és megtekinthető Siftes 
Ödönnél Budapest, VI., Nagy­
mező-utca 66. 3931

Mangolicza ÄÄ1S
beoltott heréit és nőstény fehér- 
szőrű mangolicza páronként 30 kg. 
sulyn, la négy hónapos malacz 
május v^én való átvételre eladó. 
Venni szándékozók ajánlataikkal 
Ruszinkó Antal kír. tanácsos 
urnái jelentkezzenek Szécsényben, 
vasút-, posta-, távírda- és telefon­
állomás (Nógrád vármegye).

3994

Yorkshire»I ülndllllöí eredeti Angliából 
importált, legnagyobb fen ér faj 
egyenes ivadékai,' minden nem 
és kor élősúlyra legolcsóbb áron 
eladó. Hat és nvolez hetes válasz­
tási malaczok darabonként 15—21 
korona. Megrendelések Frey 
Károly herczegi uradalmi intéző­
höz Fusztavacs, Pest m. 3974

Ftafln hfks. A székely kirendelt- 
LIuUU ség által Svájczból impor­
tált M öntet on I tehenektől szár­
mazó 2 éves, gyönyörűen tejlett, 
tiszta faj bika eladó. Gyarmatity 
Sándor Székelvudvarhe! v. 3961

Miit v észelt T orki*
hírei sertés és pedig 

1 drb öreg meddő kocza ára 1^) 
korona, 3 drb süídőkocza és ! drb 
süldő kan 9 hónaposak á 100 kor. 
Gőbel Péter ispán Puszta-Fokköz, 
u. p. Szeghalom, Békés megve.

3962

Z Kiválóan csontos
nemes é* jáfejlSdésO
Bcnyhád-

Simmenthaü
keresztezésből eredő
S'/i—2 éves sssss

tenyészbikák
= eladók, = 

Fedeztetés kipróbálva. 
Yorkshire tényé szét. 
Puszta-Forna,posta Csákvár. 
589 Az intéző.

Muraköz!
hldegvérö (nori) Igás
tenyész-
lovak
és tenyészmének
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldőm. Elsőrendű referen- 
cziák rendelkezésre állnak! 

Czimem:

Idősb Heinrich Mór
lóvásárrá ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönyezim:

Heinrich Senior, 
Csáktornya. 5729

Marha mérlegek!
Erős vaskorláttal 1500 kilo­
gramm horderőre a leg­

erősebb szerkezettel.

Szekér-Hídmérlegek
szekerek és állatok mérle­
gelésére ! 4000 vagy 3000 
küogramm horderőre 4 m. 
bosszú, 2 m. széles, a leg­

erősebb kivitelben.

Raktári-mérlegek!
pontos kivitelben minden 
mérleg tOrv. hitelesítve, 2 
évi jókarbantartás mellett,

DÉHES MANÓ
gazdasági szekérhidmérleg- 

és marhamérfeg ■ gyáros

Budapest,
Iroda és raktár:

VII., Dohány-u. 92.
fiyártelep:

Gizella-ut 53—55.
(Csőmöri-at sarok). 313

Javítások eszközlése czéljá- 
bói szerelőt azonnal küldők.
Telefon és Interarbán 88-30.

Eledé polaodcliinai 
lenyészsertések!
A tisztavérö poiandehinai 
kamuti tenyészetben 90 db 
fiatal föibugatott tenyész- 
koczaés 15 db fiatal tenyész­
kan van eladó. .Megtekint­
hető és megvehető 3952

Kamui-pusztán Békés m,,
posta- és vasút - állomás
Békés - Csaba.

Elsőrendű.===================

Bonyhádi faj
vöröstarka ;—======

ökör- és üsző-
borjukat
$—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily: 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

Neizsr Antal, Dombóvár =
Tolna megye. !

k „KIS HIRDETÉSEK"

a világ leghasznosabb
juha, eladók gazda­
sági üzem véltozla- 
v lése miatt, v
Msznaj Zsigmoná
földbirtokosnál, u, posta 
Batizvasvári, Szatmár m.

3S6t
foljtttót* 1039. oidsiOB tsn.
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yti®” •’ ., TeletónsZáfn: Álaphtifoit:
udapest“ 721-08. *. 72-09. 1858. évben.

Budapesti Szivattyú- és Gépgyár Részvénytársaság
BUDAPEST, V$. kér., Vaczi-ut 69. szám.

^Gyártási ágazatok: -*v
Gőzgépek, légsűrítők, vacuumszivátiyüfc, keretfürészek.

Gőzkazánok, tartányok, eiőmelegitők. Vaskidak, 
íedéiszerkezetek, szegecselt oszlopok. =-====p==========
Vas- és fémönívéipk, Vasúti fordifókofonook. Minden­

ár, néma foigé- és futódaruk kézi- és viilamoshajtásra,
Rostélyvasak aezélozott felülettel. ===== Közlőintivek.

® Szivattyúk -v Tüzfecskendők.
Tűzoltósági segédeszközök. -= Közegészségügyi szerek.
=======r^^__^ Köztisztasági eszközök. =====s=s==sh!==í
■wr Árjegyzéket, valamint „Gyártási ága­
zatokról“ prospektust kívánatra, 525

G ÓZ-ÚTI HENGEREKET
*

GŐZ-UTIMOZDONYOKAT
I legtSkéieteeebb szerkezetiéi *e legolcsóbb árak »«Nett —

JOHN FOWLER 8 Co.
«*iHt BUDAPEST KELENFÖLD

a buda§rs!-u?afi, a vasútállomással szemben.

& lovak, szarvasmarhák, sertések, juhok, szó­
val az összes házi állatok erősítésére, 
edzésére, azok egészségének ép­
ségben tartására a hmr.-t, Szegeden
Brázay Kincsein Fluidfelhívja a t. gazdaközönség figyelmét minden szerkezetű 

aratógéphez használható
=ss=ssé Kincsem szesz mu nm

minden gazdaságban év állattenyésztésben

nél külöz heteti en.
Felülmnija a hasonló czélra szolgáló külföldi 
szereket, mert a leghatásosabb s legjobb mi­
nőségű kipróbált anyagokból készül.

Használatban van minden jelentékenyebb 
gazdaságban, állami és magánménesben, ka­
tonai, polgári, és versenyistállókban.

Kapható : gyógytár-, drogéria- és füszerüzle- 
fekben vagy közvetlenül a készítő:

BRÁZAY KÁLMÁN czépéf, BUDAPESTEM
1 üveg ára K 2.50. 12 üveg ingyen 
golás és bérmentes szállítással 24 kor

manila kévekötőfonalára,
melyet mint egyedüli hazai gyártmányt, garantált 45 kg. 
minimális hordképességgel, a külföldinél jelenté­
kenyen olcsóbb árban szállít.

Múlt évben több mint 1000 mmázsát adott el a gyár 
és számos nagy uradalom elismerő-Ievele bizonyítja a 
fonal kifogástalan minőségét.

Ugyanott gőzeke-sodronykötelek, gazda­
sági kötéláruk, kenderzsákok legelőnyösebben 
beszerezhetők.

1908. é' 
órakor $

1. A 
váiasztá

2. Til
3. Ke 

ről enge

BRÁZAY KÁLMÁN BUDAPEST 
ezen öreo ára K.2.BO.

lí 1,1(11 EL és HE1SZLER 2TM2Í2
:: Budapest» X. kér., Noszlopy-uteza X. szám. ::
Magyarország legrégibb specziális gyára, mezőgazdasági szeszgyárak berendezésére.
Szeszfőzdék, finomítók és élesztőgyárak teljes gépfelszerelése, a legújabb rendszerek alapján, az anyag legnagyobb kihasználásával. 
Fennálló gyártelepek felülvizsgálata, átalakítása, egyes gépek és készülékek szállítása, átalakítása és javítása hiányok kipuhatolása 
s pótlása szakavatott közegeink által pontosan és jutányosán eszközöltetik. — Tervek és költségvetések, szükség esetén kiküldetések 
íj tálán ni. — Gyümölcs, szőlőtörköly és borseprő feldolgozásához kitűnő rendszerű pálinkafőző-üstök. — Számos kiállítási érem díszoklevél.
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1908. év 
órakor a 
Köztelek-Tavaszi trágyázásra legalkalmasabb

l a Cséry-féle szeméttrágya, I
mely a legolcsóbb phosphort, kálit és nitrogént tartalmazó természetes trágya. Az istáliétrágyát
tartalomban és hatásban jóval felülmúlja. Rövid idő alatt rengeteg népszerűségre tett szert.

Ismertetések, analízisek és árajánlatok kaphatók a központi eladási telepen:

BAYERTHÄL és LEVY V. kir„ Báivány-utcza 26
‘Páfcri»" irodai mi vállalat és nyomd*; részvénytársaság nyomása. Bndapest IX.. Ollől-ut U. szám. — Az BIső Magyar Papir-ípar r.-L papirosán.
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